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BÁO CÁO 

Kết quả công tác Hội và phong trào nông dân năm 2017,
Phương hướng, nhiệm vụ năm 2018

Thực hiện sự chỉ đạo của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nam Định; căn cứ Chương trình công tác Hội và phong trào nông dân năm 2017; các các Hội Nông dân trong tỉnh đã tập trung tổ chức triển khai, thực hiện kết quả đạt được như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ 

PHONG TRÀO NÔNG DÂN NĂM 2017

I. TÌNH HÌNH NÔNG NGHIỆP,  NÔNG THÔN,  NÔNG DÂN
1. Sản xuất nông nghiệp
Năm 2017 sản xuất nông nghiệp gặp nhiều khó khăn do diễn biến bất lợi của thời tiết, dịch bệnh. Vụ Xuân được mùa, tuy nhiên vụ Mùa do ảnh hưởng của cơn bão số 2, số 4 và số 10; đặc biệt bệnh lùn sọc đen bùng phát trên diện rộng đã ảnh hưởng đến năng suất và sản lượng lúa. Tổng diện tích gieo trồng cả năm là 185.623 ha, giảm 1,5% (-2.788ha) so với cùng kỳ, năng suất lúa cả năm 104,4 tạ/ha (giảm 16,45 tạ/ha so với năm 2016), sản lượng đạt 807,2 ngàn tấn. Tổng diện tích gieo trồng rau màu các loại 34.468 ha, giảm 1.169 ha so với năm 2016. Đợt mưa lớn từ ngày 02/10 - 11/10 gây thiệt hại 5.363 ha rau màu, trong đó mất trắng là 2.501 ha. Tổng giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản ước đạt 18.013 tỷ đồng, giảm 1,2% so với năm 2016.

Tình hình chăn nuôi: Trong các tháng đầu năm 2017, chăn nuôi gặp nhiều khó khăn do giá thịt lợn quá thấp, dưới giá thành sản xuất. Đến nay, tình hình chăn nuôi đã ổn định do giá đầu ra của các sản phẩm đầu tăng. Sản lượng thịt hơi xuất chuồng các loại ước đạt 183,5 ngàn tấn, tăng 3,5% so với năm 2016, trong đó thịt lợn hơi đạt 150 ngàn tấn tăng 3,3%. Các cấp Hội phối hợp với ngành nông nghiệp vận động nông dân thực hiện tiêm phòng, vệ sinh chuồng trại đảm bảo an toàn dịch bệnh.
Diêm nghiệp: Diện tích sản xuất muối 600ha, sản lượng muối cả năm ước đạt 40 nghìn tấn, giảm 18,4% so với năm 2016.

Thủy sản: Tổng sản lượng thủy sản ước đạt 138,3 ngàn tấn, bằng 102,4% kế hoạch và tăng 7,0% so với năm 2016. Diện tích nuôi trồng thủy sản 16.092 ha; sản xuất được 11.097 triệu con giống các loại.

2. Tình hình nông thôn, nông dân
Tình hình nông nghiệp, nông dân, nông thôn cơ bản ổn định, nông dân tin tưởng vào đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; các địa phương đang tiếp tục xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đồng ruộng, diện mạo nông thôn đang từng ngày được đổi mới. Cán bộ, hội viên, nông dân tích cực tham gia phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới.
Tuy nhiên, nông dân còn băn khoăn lo lắng: Tình hình thế giới diễn biến phức tạp; kinh tế đất nước phát triển chưa thực sự bền vững, năng suất lao động còn thấp; việc thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp còn chậm; giá một số sản phẩm chăn nuôi thấp; tình trạng hàng giả, kém chất lượng đưa về nông thôn; ô nhiễm môi trường ở các khu, cụm công nghiệp, làng nghề… Đặc biệt, ảnh hưởng cơn bão số 2, số 4, số 10 và bệnh lùn sọc đen bùng phát trên diện rộng gây thiệt hại nặng nề cho sản xuất nông nghiệp
, trong khi đó sự sự hỗ trợ của Nhà nước còn hạn chế, đời sống nông dân còn gặp khó khăn. 

II. CÔNG TÁC XÂY DỰNG TỔ CHỨC HỘI        
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng
Các cấp Hội xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai tuyên truyền, học tập nghị quyết đại hội đảng các cấp; Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5, lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) và xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết trong các cấp Hội. Tiếp tục tuyên truyền Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX và Chỉ thị số 05-CT/TW
; Kết luận số 61-KL/TW
 và Quyết định số 673-QĐ/TTg
; tuyên truyền các Nghị quyết của Hội, trọng tâm là Nghị quyết Hội nghị lần thứ 12 BCH Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc thực hiện ba nhiệm vụ trọng tâm của Hội. Vận động cán bộ, hội viên, nông dân tích cực tham gia phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”. Phối hợp Đài phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Nam Định xây dựng 4 chuyên mục, 5 chuyên trang tuyên truyền những cách làm hay, những mô hình mới, sáng tạo, hiệu quả. Tham gia Hội thi “Nhà nông đua tài” toàn quốc khu vực II tại tỉnh Thanh Hóa đạt giải khuyến khích.
 Toàn tỉnh đã tổ chức 2.751 buổi tuyên truyền cho 325.821 lượt người. Phát hành 4 kỳ Bản tin nông dân Nam Định với số lượng trên 16.000 cuốn làm tài liệu sinh hoạt chi Hội. Duy trì hoạt động của trang thông tin điện tử: hoinongdannamdinh.org.vn, đến nay đã có trên 3 triệu lượt người tham gia truy cập. Tổ chức sinh hoạt định kỳ báo cáo viên, cộng tác viên dư luận xã hội của tỉnh Hội và thường xuyên nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của hội viên, nông dân phản ánh với cấp ủy, chính quyền và Hội cấp trên.
Công tác tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân từng bước đổi mới đa dạng các hình thức thông tin, tuyên truyền, đã góp phần nâng cao nhận thức, tạo sự đồng thuận, phát huy vai trò trách nhiệm của cán bộ, hội viên, nông dân đối với phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng tổ chức Hội vững mạnh.
2. Công tác củng cố, xây dựng tổ chức Hội các cấp:

Hội Nông dân tỉnh tập trung triển khai Chỉ thị số 08-CT/TW, ngày 02/11/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Thông tri số 09-TT/TU, ngày 12/12/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo đại hội Hội Nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2018-2023; xây dựng và triển khai Kế hoạch và các văn bản hướng dẫn tổ chức đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2018 - 2023
. Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố bám sát sự chỉ đạo xây dựng kế hoạch, hướng dẫn, chỉ đạo các cấp Hội tích cực triển khai chuẩn bị cho đại hội Hội Nông dân, đảm bảo nội dung, mục đích yêu cầu đề ra; đến nay 100% các chi hội đã tổ chức hội nghị.

Các cấp Hội tổ chức rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ Hội giai đoạn 2013 - 2018 và xây dựng quy hoạch cán bộ Hội, giai đoạn 2018 - 2023. Xây dựng Đề án vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Công tác xây dựng tổ chức cơ sở Hội vững mạnh được các cấp Hội quan tâm. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã triển khai Kế hoạch số 131-KH/HNDT, ngày 22/5/2017 về rà soát, đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động của cơ sở, chi, tổ Hội. Năm 2017, toàn tỉnh đã phát triển được 3.351 hội viên đạt 142% kế hoạch
, số hội viên giảm là 23.067 hội viên
. Tổng số hội viên đến nay là 323.819 hội viên bằng 82,5% so với hộ nông dân. Các đơn vị có tỷ lệ hội viên cao như: Nghĩa Hưng (91,3%), Xuân Trường (88,7%), Hải Hậu (88,2%)...

Xây dựng và phát triển quỹ Hội được đẩy mạnh. Tổng số Quỹ hội ở cơ sở và chi Hội là 27,6 tỷ, tăng 1,28 tỷ đồng so với năm 2016, bình quân quỹ 83.000 đồng/hội viên (tăng 12.000đ so năm 2016). 212/212 cơ sở có quỹ hội, bình quân 01 cơ sở có 8,2 triệu đồng; bình quân 01 chi là 7,7 triệu đồng. Việc thu, nộp hội phí đảm bảo theo Điều lệ Hội, thu nộp hội phí về tỉnh, Trung ương Hội đạt 100% kế hoạch. Các đơn vị có Quỹ hội cao như: Giao Thủy: 125.000đ/hv; Hải Hậu: 97.600đ/hv; Thành phố: 89.000đ/hv. 
Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội được đẩy mạnh, đã cử 25 cán bộ Hội tham gia các lớp tập huấn do Trung ương Hội tổ chức
. Phối hợp với Sở Nội vụ tổ chức lớp tập huấn nghiệp vụ công tác tổ chức đại hội và cập nhật chế độ chính sách mới cho 270 đồng chí là cán bộ chuyên trách tỉnh, huyện, cơ sở Hội. Các huyện, thành Hội đã trực tiếp tổ chức và phối hợp tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cho trên 3.000 lượt cán bộ Hội từ chi hội trưởng trở lên.
Hội Nông dân tỉnh bầu bổ sung 03 đồng chí ủy viên Ban Chấp hành, nhiệm kỳ 2013 - 2018. Các huyện, thành phố kiện toàn 15 đồng chí ủy viên BCH; 12 đồng chí UV BTV; kiện toàn chức danh chủ tịch Hội Nông dân huyện Mỹ Lộc và phó chủ tịch Hội Nông dân huyện Nam Trực, Vụ Bản; kiện toàn 23 đồng chí chủ tịch và 11 đồng chí phó chủ tịch Hội Nông dân cơ sở. 

Tiếp tục triển khai Đề án số 24 của BTV Trung ương Hội về xây dựng chi Hội nghề nghiệp, tổ Hội nghề nghiệp. Hội Nông dân tỉnh chỉ đạo Hội Nông dân huyện Giao Thủy tổ chức ra mắt tổ Hội nghề nghiệp Nuôi trồng thủy sản tại xã Bạch Long huyện Giao Thủy với 20 thành viên tham gia, đây là mô hình chỉ đạo điểm của tỉnh. Đến nay, toàn tỉnh đã thành lập 09 tổ Hội nghề nghiệp với 150 thành viên tham gia.

Kết quả đánh giá phân loại chất lượng cơ sở Hội năm 2017 có: 178 cơ sở vững mạnh và khá bằng 84%; 3.079 chi vững mạnh và khá bằng 97%.
3. Công tác kiểm tra, giám sát
Công tác kiểm tra, giám sát của Hội được triển khai thực hiện theo chương trình, kế hoạch đề ra. Năm 2017, Ban Thường vụ tỉnh Hội trực tiếp kiểm tra ở 5 huyện, thành Hội, mỗi đơn vị kiểm tra 2 cơ sở, ở mỗi cơ sở kiểm tra 100% số chi hội. Các huyện, thành Hội đã kiểm tra được 212/212 cơ sở bằng 100% kế hoạch và 1.700 chi hội, bằng 110% kế hoạch. Công tác kiểm tra tập trung vào việc thực hiện kết quả công tác Hội và phong trào nông dân; kiểm tra việc sử dụng các nguồn vốn vay từ Ngân hàng NN và PTNT, Ngân hàng Chính sách xã hội và nguồn vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân; kết quả triển khai Kết luận số 61-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch số 42-KH/UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh trong năm 2017; đặc biệt là kiểm tra về công tác chuẩn bị cho Đại hội Hội Nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2018 - 2023.

Thông qua kiểm tra, giám sát giúp cho cán bộ Hội nắm bắt sát tình hình phong trào ở các cơ sở, kịp thời phát hiện, uốn nắn những thiếu sót, tồn tại ngay từ cơ sở, đồng thời đôn đốc các đơn vị tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chương trình công tác và nhiệm vụ được giao.
4. Công tác Thi đua - Khen thưởng
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã triển khai Kế hoạch số 135-KH/HNDT, ngày 11/9/2017 thực hiện Đề án số 62-ĐA/HNDTW, ngày 28/6/2017 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về đổi mới công tác thi đua khen thưởng giai đoạn 2017 - 2022. Ngay từ đầu năm, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã tổ chức phát động thi đua, giao chỉ tiêu thi đua cho Hội Nông dân các huyện, thành phố. Trên cơ sở các chỉ tiêu thi đua của tỉnh, các huyện, thành phố đã cụ thể hóa thành các tiêu chí cụ thể để giao cho các cơ sở thực hiện. 
 Trong năm, chọn 5 đại biểu hội viên nông dân SXKD giỏi tham dự Hội nghị tổng kết phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi toàn quốc lần thứ V. 01 đại biểu được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động Hạng III; 01 đại biểu được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen và 03 đại biểu được Trung ương Hội tặng bằng khen. Chọn 01 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào nông dân 5 năm từ 2012-2016 đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen.

Đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh tặng 10 Bằng khen. Đề nghị Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tặng 31 Bằng khen (trong đó 11 tập thể và 20 cá nhân). Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh xét tặng 50 Bằng khen (trong đó 12 tập thể và 38 cá nhân) có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào nông dân năm 2017.

Nhân dịp kỷ niệm 87 năm ngày truyền thống của Hội (14/10/1930 - 14/10/2017), Ban Thường vụ tỉnh Hội đề nghị TW Hội xét tặng Kỷ niệm chương "Vì giai cấp nông dân Việt Nam" cho 206 cá nhân là cán bộ Hội các cấp và lãnh đạo các ngành có nhiều đóng góp cho hoạt động công tác Hội và phong trào nông dân tỉnh trong những năm qua. 
5. Công tác đối ngoại
Các cấp Hội tiếp tục tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên thực hiện tốt quan điểm, chủ trương đối ngoại của Đảng, chính sách ngoại giao của Nhà nước theo phương châm đa phương hóa, đa dạng hóa các hoạt động đối ngoại. Trong năm, Hội Nông dân tỉnh đã đón tiếp và làm việc với đoàn khách Quốc tế của Công ty SANWA Yushi - Nhật Bản làm việc với Hội Nông dân tỉnh về chương trình phối hợp sản xuất, chế biến cám gạo. Cử đồng chí Chủ tịch Hội Nông dân tỉnh và 01 hội viên nông dân sản xuất kinh doanh giỏi đi học tập kinh nghiệm tại Hàn Quốc.

Nam Định là 1 trong 9 tỉnh được TW Hội lựa chọn thực hiện dự án,“Nâng cao năng lực sử dụng máy tính, điện thoại thông minh và Internet cho cán bộ, hội viên nông dân” giai đoạn 2017 - 2019
.  

III. THAM GIA PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP

1. Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững.

Phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững được tiếp tục duy trì, phát triển. Các cấp Hội vận động nông dân tích tụ ruộng đất, đẩy mạnh tăng năng suất, chất lượng và gắn với thị trường để tăng thu nhập. Các huyện, thành Hội chỉ đạo, vận động nông dân tham gia xây dựng 276 mô hình “cánh đồng mẫu lớn” với diện tích 13.810 ha. Phối hợp xây dựng mới 30 mô hình trên các lĩnh vực sản xuất nông nghiệp và dịch vụ ở nông thôn. Phát động, tổ chức cho hội viên đăng ký danh hiệu hộ sản xuất giỏi các cấp. Toàn tỉnh đã có 151.377 hộ đăng ký, số hộ đạt là 78.790 hộ bằng 20,5% so với hộ nông dân
. 

Chọn 05 đại biểu sản xuất kinh doanh giỏi của 05 huyện đi dự Hội nghị nông dân sản xuất kinh doanh giỏi Toàn quốc lần thứ V, giai đoạn 2012 - 2017
; 01 hội viên nông dân tiêu biểu được Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tôn vinh danh hiệu “Nông dân Việt Nam xuất sắc” năm 2017.

Các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã phối hợp tổ chức thăm hỏi, động viên và tặng 3.150 suất quà cho các hộ chính sách, hộ nông dân nghèo… với số tiền trên 16,15 tỷ đồng. Trong đó, Hội Nông dân tỉnh trực tiếp tặng 06 suất quà
; phối hợp với TW Hội Nông dân Việt Nam và các ngành tặng trên 150 suất quà
. Nhân dịp kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Hội, các cấp Hội đã trao 29 xe đạp và trao tặng 01 nhà tình nghĩa cho hội viên nghèo trị giá 30 triệu đồng. 10/10 huyện giúp 46 hộ hội viên nông dân có hoàn cảnh khó khăn nâng cao mức sống và giúp cho trên 2.700 hộ nghèo có điều kiện vươn lên thoát nghèo, góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo của tỉnh xuống còn 2,9%.
2. Tổ chức dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân

Các cấp Hội Nông dân trong tỉnh tổ chức nhiều hoạt động dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân. Chủ động và phối hợp với các ngành tổ chức các dịch vụ hỗ trợ nông dân về: vốn, giống, phân bón; tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT về cây trồng, vật nuôi, nuôi trồng thuỷ sản. Tỉnh Hội tổ chức tập huấn khoa học kỹ thuật 31 lớp/3.500 lượt người; các huyện, thành Hội phối hợp tổ chức 1.760 lớp cho 185.000 lượt người về chăm sóc lúa, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản.... Phối hợp cung ứng 6.500 tấn phân Lâm Thao và 13 tấn phân Tiến Nông

Toàn tỉnh có 181 ban vận động quỹ Hỗ trợ nông dân cơ sở.Tổng số Quỹ hỗ trợ nông dân hiện nay là 22 tỷ 892,576 triệu đồng (năm 2017, tăng trưởng 887,576 triệu đồng, tiêu biểu như HND huyện Trực Ninh tăng trưởng 470,482 triệu đồng), trong đó: nguồn ủy thác TW Hội 14.100 triệu đồng đang cho vay theo 26 dự án với cho 310 hộ vay; Quỹ cấp tỉnh 1.850 triệu đồng cho 06 dự án với 57 hộ vay; Quỹ cấp huyện, xã 6.942,576 triệu đồng cho trên 500 hộ vay, giải quyết việc làm cho trên 1.600 lao động. Quỹ Hỗ trợ nông dân các cấp được sử dụng đúng mục đích, hiệu quả và giúp cho hội viên, nông dân có nguồn vốn để phát triển sản xuất, kinh doanh, các dự án được đầu tư nguồn vốn đã và đang đem lại hiêu quả thiết thực
.

Phối hợp với Ngân hàng NN&PTNT tín chấp cho nông dân vay vốn với số tiền dư nợ là 7.550,539 tỷ đồng cho 55.228 lượt hộ vay với số tổ là 2.542 tổ TK&VV; Tổng dư nợ cho nông dân vay vốn chiếm khoảng 35,8% tổng dự nợ của Ngân hàng NN&PTNT tỉnh; tổ chức 4 lớp tập huấn cho 540 tổ trưởng tổ TK&VV tại các huyện Hải Hậu, Trực Ninh, Vụ Bản, Mỹ Lộc. Phối hợp với Ngân hàng Chính sách xã hội nhận ủy thác cho hộ nghèo và các đối tượng chính sách vay vốn. Đến nay số tiền dư nợ là 986,038 tỷ đồng cho 41.382 lượt hộ vay với số tổ nhận ủy thác là 1.398 tổ TK&VV. Nợ quá hạn 793 triệu đồng, tỷ lệ quá hạn là 0.11%; tổ chức 4 lớp tập huấn cho 540 tổ trưởng tổ TK&VV tại các huyện Nam Trực, Ý Yên, Nghĩa Hưng, Xuân Trường.

Hoạt động tư vấn pháp luật cho nông dân được các cấp Hội phối hợp chặt chẽ với ngành tư pháp triển khai thực hiện. Trong năm 2017, đã tổ chức tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý cho trên 5.000 lượt hội viên nông dân. Phối hợp Trung tâm tư vấn pháp luật Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tổ chức tập huấn nghiệp vụ tuyên truyền, tư vấn pháp luật cho hội viên, nông dân nông dân
.
3. Vận động, hướng dẫn nông dân tham gia phát triển các hình thức kinh tế tập thể

Năm 2017, xây dựng được 09 mô hình kinh tế tập thể (tổ hợp tác) với 154 thành viên hoạt động ban đầu có hiệu quả. Toàn tỉnh hiện nay có 47 mô hình, trong đó: có 06 mô hình với 107 thành viên về trồng trọt; 12 mô hình với 252 thành viên về chăn nuôi; 14 mô hình với 211 thành viên về nuôi trồng thủy sản; 15 mô hình với 284 thành viên về dịch vụ tổng hợp. Nhiều mô hình đi vào hoạt động có hiệu quả, đã gắn kết nông dân với nông dân để cùng nhau phát triển sản xuất, nâng cao được giá trị của hàng hóa, tạo ra vùng sản xuất tập trung
.
Hội Nông dân các cấp trong tỉnh đã tập trung nguồn lực của Quỹ hỗ trợ nông dân cho các đơn vị xây dựng mô hình, đặc biệt là mô hình tổ hợp tác. Thẩm định và giải ngân 22 dự án vay vốn từ Quỹ HTND cho 22 tổ hợp tác với 258 hộ vay, số tiền là  11,15 tỷ đồng, Trong đó: Nguồn quỹ HTND TW là 16 dự án cho 16 tổ hợp tác với 201 hộ vay, số tiền là 9,3 tỷ đồng; nguồn của tỉnh 6 dự án cho 6 tổ hợp tác với 57 hộ vay, số tiền là 1,85 tỷ đồng. 

Phối hợp với Liên Minh HTX tỉnh ký kết chương trình về hoạt động đẩy mạnh phát triển các hình thức kinh tế tổ hợp tác trong nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2017 - 2020. Phối hợp với doanh nghiệp Toản Xuân xây dựng mô hình liên kết với các hộ nông dân sản xuất gạo sạch theo chuỗi gắn với đào tạo kiến thức sản xuất nông nghiệp cho nông dân.
IV. THAM GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI

1. Phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới
Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới được các cấp Hội triển khai thực hiện có hiệu quả, các cấp Hội Nông dân trong tỉnh đã xây dựng kế hoạch, chủ động phối hợp với các sở, ngành để thực hiện các chương trình, dự án; đăng ký với cấp ủy, chính quyền để Hội đứng ra đảm nhận một việc làm cụ thể trong thực hiện các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới; tích cực tuyên truyền, vận động hội viên nông dân tham gia hiến đất, đóng góp công sức, tiền của; tham gia giữ gìn vệ sinh môi trường và các nội dung phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. 
Đẩy mạnh việc thực hiện và nhân rộng các mô hình của Hội: Đảm nhận trồng hàng cây xanh (Trực Ninh); Thu gom bao bì, thuốc bảo vệ thực vật (Nam Trực); Xây dựng tuyến phố, đường thôn xóm không có rác thải (Tp Nam Định); phong trào chỉnh trang khuôn viên gia đình (Hải Hậu).... Vận động hội viên, nông dân hiến trên 3.500 ha đất các loại và tham gia cải tạo, nâng cấp, xây mới được 890,3 km đường giao thông nông thôn. 
Phát động đợt cao điểm vận động cán bộ, hội viên nông dân mua thẻ BHYT tự nguyện, nhất là ở 4 huyện phấn đấu đạt chuẩn NTM năm 2017.Các cấp Hội đã trực tiếp vận động hội viên, nông dân mua 1.957 thẻ và phối hợp vận động hội viên mua trên 7.000 thẻ. Điển hình như: Hội Nông dân huyện Nam Trực ký cam kết với cấp ủy vận động 100% gia đình cán bộ Hội từ chi Hội trưởng trở lên tham gia bảo hiểm y tế; HND huyện Trực Ninh mua 87 thẻ BHYT tặng hội viên, noongd ân có hoàn cảnh khó khăn; HND huyện Mỹ Lộc, Ý Yên, Hải Hậu ký hợp đồng làm đại lý thu BHYT. Đến nay, tỷ lệ hội viên tham gia BHYT toàn tỉnh đạt 83%. 
Thực hiện sự chỉ đạo của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định, Hội Nông dân tỉnh đã tham mưu tổ chức thành công “Ngày hội xuống đồng - xây dựng nông thôn mới” xuân Đinh Dậu năm 2017 tại xã Giao Tiến huyện Giao Thủy. Ngày hội đã được các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các bộ, ban ngành trung ương, Lãnh đạo Trung ương Hội, các tỉnh bạn, các đồng chí lãnh đạo tỉnh và lãnh đạo địa phương và trên 1.000 hội viên nông dân tại các địa phương hưởng ứng tham gia. Là tiền đề khích lệ, động viên cán bộ, hội viên nông dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới.

Năm 2017, toàn tỉnh có 176/209 (đạt 84,2%) xã, thị trấn đạt chuẩn nông thôn mới; các huyện Nghĩa Hưng, Trực Ninh, Xuân Trường và Giao Thủy 100% các xã, thị trấn đạt chuẩn NTM. Huyện Nghĩa Hưng đã được Thủ tướng Chính phủ công nhận huyện đạt chuẩn NTM năm 2017; các huyện Trực Ninh, Xuân Trường và Giao Thủy 100% số tiêu chí huyện NTM đạt chuẩn theo quy định (đang lập hồ sơ trình Trung ương công nhận huyện NTM). 
2. Phong trào nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng, an ninh
Các cấp Hội chủ động phối hợp với chính quyền, công an, quân đội tích cực tuyên truyền, giáo dục cán bộ, hội viên nông dân nắm vững nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới; tham gia lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên đảm bảo số lượng, chất lượng; vận động con em nông dân thực hiện tốt nghĩa vụ quân sự, lên đường nhập ngũ đạt chỉ tiêu giao quân; vận động gia đình hội viên nông dân thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, đẩy mạnh các hoạt động đền ơn đáp nghĩa; thường xuyên chăm lo giúp đỡ các gia đình chính sách, người có công với cách mạng. Các cấp Hội tổ chức thăm hỏi, động viên, tặng hàng nghìn suất quà cho các con, em nông dân lên đường nhập ngũ.
Hội Nông dân tỉnh phối hợp với Công an tỉnh tổng kết 5 năm thực hiện Kế hoạch phối hợp giữa Hội Nông dân với Công an tỉnh giai đoạn 2012 - 2016 và ký kết chương trình phối hợp hoạt động giai đoạn 2017 - 2022 về phòng, chống tội phạm, ma túy và tệ nạn xã hội. Tổ chức tuyên truyền, bồi dưỡng kỹ năng truyền thông phòng chống tội phạm, ma tuý và các tệ nạn xã hội; duy trì mô hình “Ba an toàn” tại các địa phương. 
 Phối hợp với Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh tổ chức đánh giá kết quả phối hợp năm 2016, nhiệm vụ năm 2017; sơ kết 5 năm chương trình phối hợp, giai đoạn 2011-2016; khám, tư vấn sức khỏe và cấp thuốc miễn phí cho 100 hội viên nông dân có hoàn cảnh khó khăn, diện gia đình chính sách, hộ nghèo, hộ cận nghèo có hoàn cảnh khó khăn xã Giao Thiện huyện Giao Thủy. 
3. Kết quả Cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; Cuộc vận động “ Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; chăm sóc, bảo vệ sức khỏe hội viên nông dân và “Quỹ vì người nghèo”
Hưởng ứng phong trào "Toàn dân đoàn kết, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, các cấp Hội vận động gia đình hội viên, nông dân xây dựng gia đình văn hóa, xóm văn hóa; thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; xây dựng xóm nông thôn mới bền vững và phát triển với tiêu chí sáng, xanh, sạch, đẹp. Kết quả năm 2017, số hộ đăng ký xây dựng gia đình văn hóa là 326.000 hộ, số hộ đạt là 256.000 hộ bằng 80% so hộ đăng ký. 

Thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; các cấp Hội phối hợp với Công ty Quyết Thắng tập đoàn BESUTO tuyên truyền và bán hàng trả chậm và hỗ trợ giá cho hội viên nông dân trong tỉnh về các hàng hóa sản xuất tại Việt Nam. Phối hợp với Công ty Cổ phần Rồng vàng - Global milk Việt Nam triển khai chương trình “Hỗ trợ nông dân sử dụng các sản phẩm sữa có nguồn gốc từ thực vật” cho 270 người là cán bộ chủ chốt các cấp Hội từ tỉnh tới cơ sở. Lựa chọn 03 sản phẩm tham gia bình chọn sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu năm 2016 do Trung ương Hội tổ chức
.
Phối hợp Hội Khuyến học tỉnh và Tập đoàn bệnh viên phòng khám đa khoa Việt- Mỹ khám sức khỏe miễn phí cho trên 3.600 cán bộ Hội các cấp. Phối hợp với Sở Tài nguyên & Môi trường tham gia tổ chức Tuần lễ biển và hải đảo Việt Nam năm 2017 tại xã Nam Điền huyện Nghĩa Hưng. Phối hợp với Ban Xã hội - Dân số, Gia đình Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tổ chức 08 lớp truyền thông cho 1.500 cán bộ, hội viên nông dân ở các huyện, thành phố về bình đẳng giới; phòng chống bạo lực gia đình; vệ sinh an toàn thực phẩm và tác hại của thuốc lá
. 
Phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh tổ chức tập huấn và truyền thông về công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông
. Phối hợp với các ban, ngành đoàn thể hưởng ứng triển khai tuyên truyền tháng hành động vì an toàn thực phẩm năm 2017 với chủ đề “Sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng thực phẩm tươi sống an toàn”, “Kiểm soát rượu, phòng tránh ngộ độc rượu”. 
Vận động cán bộ, hội viên, nông dân ủng hộ “Quỹ đền ơn đáp nghĩa”, “Quỹ vì người nghèo”; tham gia ủng hộ đồng bào miền Trung bị lũ lụt và tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2017. Tổ chức thăm hỏi, động viên, tặng quà các gia đình hội viên nông dân bị thiệt hại nặng nề do ảnh hưởng của cơn bão số 10 và đợt mưa lớn kéo dài trong năm
. Ủng hộ quỹ từ thiện “Hạt thóc vàng” nộp về Trung ương Hội với tổng số tiền là 95.974.000 đồng.
V. XÂY DỰNG GIAI CẤP NÔNG DÂN
1. Tổ chức dạy nghề cho nông dân
Các cấp Hội phối hợp, liên kết với các đơn vị, tổ chức tổ chức lớp dạy nghề, cung ứng lao động cho các doanh nghiệp; tổ chức điều tra khảo sát nhu cầu học nghề của hội viên nông dân. Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân Hội Nông dân tỉnh trực tiếp tổ chức 16 lớp dạy nghề và cấp chứng chỉ sơ cấp nghề cho 526 lao động học các nghề may công nghiệp, trồng cây cảnh, chăn nuôi gia súc, gia cầm và nuôi trồng thuỷ sản. Hội Nông dân các huyện, thành phố phối hợp Trung tâm dạy nghề các huyện, thành phố dạy nghề cho 2.000 lượt người, sau học nghề có 85% học viên tìm được việc làm ổn định.
2. Tham gia giám sát, phản biện xã hội và hoàn thành cơ chế, chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn
Thực hiện Quyết định số 217 của Bộ Chính trị (khoá XI), chương trình phối hợp với 4 ngành: MTTQ, Sở  Nông nghiệp và PTNT, Sở Công thương về giám sát vật tư nông nghiệp trên địa bàn tỉnh. Đến nay đã có 9/10 đơn vị huyện, thành Hội tổ chức ký kết chương trình phối hợp giám sát liên ngành. Năm 2017, Hội Nông dân các cấp tập trung chỉ đạo giám sát và nắm tình hình ở cơ sở về sử dụng kháng sinh và chất cấm trong chăn nuôi. Các cấp Hội đã tổ chức 09 cuộc và phối hợp với các ngành tổ chức 15 cuộc giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh và sử dụng vật tư nông nghiệp. Đơn vị làm tốt điền hình như: HND thành phố, Trực Ninh. Thực hiện sự chỉ đạo của cấp ủy cùng cấp, các cấp Hội còn phối hợp với các ngành giám sát việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; giám sát việc bình xét hộ nghèo; giám sát xây dựng các công trình công cộng trong xây dựng nông thôn mới; dự án đầu tư, phương án đền bù, giải phóng mặt bằng; giải quyết việc làm khi bị thu hồi đất và các khoản đóng góp của nhân dân nhất là trong xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn… Thông qua các cuộc giám sát, các cấp Hội đã tích cực tham gia đóng góp ý kiến và có những kiến nghị đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân nhằm khắc phục những hạn chế, thiếu sót trong công tác điều hành, quản lý nhà nước và việc chấp hành pháp luật ở địa phương.
 VI. THAM GIA XÂY DỰNG ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN VỮNG MẠNH VÀ KHỐI ĐẠI ĐOÀN KẾT TOÀN DÂN TỘC

Các cấp Hội đã tích cực vận động cán bộ, hội viên, nông dân nêu cao tinh thần trách nhiệm tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; góp ý đối với cán bộ, đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống; tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ” và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; tích cực tham gia phòng chống tham nhũng, lãng phí. Tham gia thực hiện có hiệu quả Quy chế dân chủ ở cơ sở; kịp thời phản ánh với các cấp ủy, chính quyền về những bức xúc và nguyện vọng của nông dân. Đồng thời bồi dưỡng, giới thiệu 38 hội viên ưu tú để Đảng xem xét kết nạp.

Thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, các cấp Hội duy trì các mô hình điểm đã xây dựng và 38 câu lạc bộ nông dân với pháp luật. Triển khai xây dựng mô hình điểm thực hiện Quyết định số 81 tại xã Xuân Ninh huyện Xuân Trường.

Các cấp Hội phối hợp với ngành Tư pháp, Thanh tra và các ngành tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho 235.045 lượt người, tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý cho 5.000 hội viên bằng 112% KH. Tham gia cùng các cấp chính quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo, hoà giải 571 vụ việc trong nội bộ nông dân. Tham gia thực hiện tiếp công dân theo lịch của UBND cùng cấp, góp phần giảm bớt các vụ khiếu kiện kéo dài, vượt cấp, giữ vững ổn định tình hình an ninh chính trị trên địa bàn nông thôn.

VII. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm
Năm 2017, Hội Nông dân trong tỉnh đã bám sát sự chỉ đạo của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; xây dựng chương trình công tác, xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm năm 2017; tập trung chỉ đạo các cấp Hội quán triệt Chỉ thị số 08 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Thông tri số 09 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo Đại hội Hội Nông dân các cấp; xây dựng kế hoạch, hướng dẫn triển khai đại hội đảm bảo nghiêm túc, đúng tiến độ. 
Công tác củng cố tổ chức cơ sở Hội vững mạnh được chú trọng, tập trung rà soát đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở và chi Hội; kịp thời chấn chỉnh những hạn chế trong hoạt hoạt động của Hội ở cơ sở. Chất lượng hội viên, chất lượng sinh hoạt của các chi, tổ Hội có chuyển biến theo hướng thiết thực, hiệu quả, gắn với sản xuất, nâng cao đời sống của hội viên, nông dân; đội ngũ cán bộ Hội các cấp được quan tâm kiện toàn, thường xuyên được đào tạo và bồi dưỡng nghiệp vụ.

Các cấp Hội đã vận động, hướng dẫn cán bộ, hội viên, nông dân thực hiện có hiệu quả 3 phong trào thi đua của Hội, 3 nhiệm vụ trọng tâm của Hội. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ nông dân về vốn, vật tư nông nghiệp, khoa học kỹ thuật. Đẩy mạnh xây dựng, nhân rộng các mô hình kinh tế tập thể (trọng tâm là tổ hợp tác) gắn với xây dựng mô hình chi, tổ Hội nghề nghiệp.Trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án trong phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới góp phần thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

Với những kết quả đã đạt được, năm 2017 Hội Nông dân tỉnh được các tỉnh trong cụm thi đua khu vực Đồng bằng Sông Hồng suy tôn là đơn vị xuất sắc, đề nghị Trung ương Hội tặng cờ thi đua.

2. Một số tồn tại, hạn chế
 - Công tác tuyên truyền giáo dục, chính trị tư tưởng cho hội viên ở một số cơ sở, chi, tổ Hội chưa được chú trọng; việc nắm bắt tình hình tư tưởng, phản ánh dư luận trong cán bộ, hội viên nông dân ở một số nơi còn chậm, chưa kịp thời.

- Công tác tham mưu, đề xuất với cấp ủy đảng, chính quyền để tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ của Hội có lúc còn chậm, chưa chủ động. Việc tham mưu triển khai thực hiện Kết luận số 61 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 42 của UBND tỉnh ở nhiều đơn vị chưa hiệu quả. 
- Công tác tổ chức các cuộc giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp còn nhiều lúng túng, hiệu quả chưa cao.

 - Việc xây dựng, chỉ đạo, tổ chức thực hiện một số mô hình phát triển kinh tế - xã hội còn gặp nhiều khó khăn do nguồn lực hỗ trợ hạn chế.

- Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện một số chỉ tiêu thi đua chưa quyết liệt như: mua Báo Nông thôn ngày nay; xây dựng tổ hợp tác; xây dựng tổ Hội nghề nghiệp; chỉ tiêu tăng trưởng Quỹ hỗ trợ nông dân không đạt kế hoạch. 

Phần thứ hai

PHƯỚNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HỘI

VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NĂM 2018

Năm 2018 là năm diễn ra Đại hội Hội Nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2018 - 2023. Cán bộ, hội viên trong tỉnh tích cực thi đua lao động sản xuất và triển khai thực hiện tốt các chương trình, nhiệm vụ công tác với những nội dung sau: 

 A. CÁC CHỈ TIÊU CƠ BẢN
1. Phấn đấu 90% trở lên cán bộ, hội viên nông dân được tuyên truyền, phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và Nghị quyết của Hội. 90% trở lên Hội Nông dân các cấp thường xuyên nắm bắt kịp thời những khó khăn, bức xúc của nông dân để phản ánh, đề xuất, kiến nghị với cấp ủy, chính quyền và Hội cấp trên. 
2. Kết nạp 1.000 hội viên mới đạt tỷ lệ 84% so với hộ nông dân. 100% cơ sở và chi Hội có quỹ, đạt quỹ bình quân trên 84.000đ/hv; thực hiện đúng quy định về thu, nộp, quản lý hội phí. 
3. Trực tiếp đào tạo và phối hợp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội cho 3.000 lượt cán bộ Hội các cấp.

4. Phấn đấu 20% hộ nông dân đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi các cấp; mỗi huyện, thành Hội trực tiếp giúp từ 2-3 hộ nghèo nâng cao mức sống trị giá từ 5 triệu đồng/hộ trở lên. 

5. Mỗi huyện, thành Hội tham gia xây dựng 01 mô hình sản xuất nông nghiệp hàng hóa tập trung, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm; 30% số cơ  sở  xây dựng mới mô hình tổ hợp tác hoặc hợp tác xã hoạt động có hiệu quả.

6. Mỗi cơ sở Hội đăng ký đảm nhận một việc làm cụ thể phù hợp với tình hình địa phương trong tham gia xây dựng nông thôn mới.

7. Tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT cho 180.000 lượt người và phối hợp dạy nghề cho lao động nông thôn có trình độ sơ cấp 2.000 người (trong đó Trung tâm dạy nghề và HTND tỉnh trực tiếp dạy 500 người). 

8. 100 huyện, thành Hội và 80% cơ sở Hội tổ chức hoạt động dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân có hiệu quả.
9. Duy trì hoạt động có hiệu quả của các Ban vận động quỹ hỗ trợ nông dân; phấn đấu tăng trưởng 10% trở lên nguồn vốn Quỹ hỗ trợ nông dân hiện có.

B. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2018
1. Phát động đợt thi đua chào mừng Đại hội Hội Nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2018 - 2023. Hội Nông dân tỉnh phối hợp Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch tổ chức giải Bóng chuyền “Bông lúa vàng” chào mừng Đại hội Hội Nông dân tỉnh lần thứ X.

2. Chỉ đạo Hội Nông dân các cấp tổ chức Đại hội nhiệm kỳ đảm bảo chất lượng và tiến độ theo kế hoạch; tập trung mọi điều kiện tổ chức thành công Đại hội Đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2018 - 2023. Tổ chức quán triệt, xây dựng Chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân các cấp và Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2018 - 2023.

3. Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị lần thứ 12 Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về 3 nhiệm vụ trọng tâm của Hội Nông dân Việt Nam: (1) Bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân; (2) Tổ chức các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, nâng cao đời sống; (3) Xây dựng các mô hình phát triển sản xuất, giúp nông dân tổ chức lại sản xuất theo chuỗi giá trị từ khâu sản xuất đến bảo quản, chế biến, tiêu thụ nông sản theo hướng phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghệp.
4. Phát động cán bộ, hội viên nông dân ủng hộ Quỹ từ thiện “Hạt thóc vàng” để hỗ trợ hội viên nông dân trong tỉnh có hoàn cảnh khó khăn về con giống nhân dịp kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam.
5. Tiếp tục giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị. Tập trung giám sát việc thực hiện Nghị định 55, ngày 9/6/2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn. 
6. Tham gia Lễ tôn vinh sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu năm 2017; chọn cử cá nhân tiêu biểu xuất sắc tham gia biểu dương, tôn vinh và trao danh hiệu “Nông dân Việt Nam xuất sắc” nhân dịp kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/2018); tham gia bình chọn và vinh danh Nhà nông sáng tạo lần thứ nhất năm 2018; tham gia Hội chợ triển lãm Nông nghiệp - Thương mại khu vực.

7. Tích cực thực hiện phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới, gắn với thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Mỗi cơ sở Hội có một việc làm cụ thể trong tham gia xây dựng nông thôn mới.
C. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
I. CÔNG TÁC XÂY DỰNG TỔ CHỨC HỘI VỮNG MẠNH
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục
Các cấp Hội tập trung tuyên truyền sâu rộng các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, các chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước; các Chỉ thị, Nghị quyết của Hội. Đẩy mạnh việc tuyên truyền Đại hội Hội Nông dân các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu Toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII. Tổ chức quán triệt, xây dựng Chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân các cấp và Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2018 - 2023.

Tiếp tục tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp; Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khóa XII) gắn với việc triển khai thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" trong cán bộ, hội viên nông dân.

Phối hợp với Báo Nam Định, Đài phát thanh truyền hình tỉnh và các cơ quan thông tin đại chúng  xây dựng các chuyên mục, chuyên trang tuyên truyền các hoạt động của Hội. Khai thác sử dụng có hiệu quả trang thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh; phát hành 4 kỳ bản tin nông dân Nam Định; duy trì hoạt động giao ban phản ánh dư luận xã hội theo định kỳ nắm bắt dư luận kịp thời phản ánh với cấp có thẩm quyền để giải quyết.

2. Công tác củng cố, xây dựng tổ chức Hội
Tổ chức Đại hội Hội Nông dân các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2018 - 2023. Tiếp tục nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Hội vững mạnh. Phát triển hội viên đi đôi với rà soát, nâng cao chất lượng hội viên. Đổi mới nội dung, hình thức sinh hoạt chi Hội. Tăng cường chỉ đạo xây dựng và tăng trưởng quỹ Hội, nhất là quỹ chi Hội. Sau Đại hội Hội Nông dân các cấp, tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ Hội để trang bị kỹ năng, nghiệp vụ công tác Hội. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị lần thứ 12 Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về 3 nhiệm vụ trọng tâm của Hội.

3. Công tác kiển tra - giám sát
Chỉ đạo các cấp Hội tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện, làm rõ những thiếu sót, khuyết điểm để uốn nắn, khắc phục và xử lý theo quy định. Tiếp tục giám sát theo Quyết định 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị, đăng ký nội dung giám sát theo chỉ đạo của Hội cấp trên và cấp ủy cùng cấp. Tập trung giám sát việc thực hiện Kết luận số 61-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 42-KH/UBND của UBND tỉnh; giám sát theo Chương trình phối hợp với Ủy Ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về giám sát việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp giai đoạn 2014 - 2020. 
4. Công tác Thi đua - Khen thưởng
 Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức, biện pháp tổ chức các phong trào thi đua, trọng tâm là 3 phong trào thi đua lớn của Hội, gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Công tác thi đua, khen thưởng đảm bảo nguyên tắc công khai, dân chủ, công bằng, đúng người, đúng việc, đúng thành tích, khen kịp thời có tác dụng cổ vũ, động viên phong trào thi đua của cán bộ, hội viên, nông dân ngày càng thiết thực và hiệu quả.
Phát động đợt thi đua chào mừng Đại hội Hội Nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2018 - 2023. Phối hợp tổ chức tổng kết 5 năm Chương trình phối hợp giữa Hội Nông dân tỉnh với Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh về đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và phát hiện, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến giai đoạn 2013 - 2018. 

Tổ chức rà soát, xét duyệt và đề nghị Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tặng Kỷ niệm chương “Vì giai cấp nông dân Việt Nam” cho các đồng chí có nhiều công lao đóng góp xây dựng tổ chức Hội và phong trào nông dân; xét, đề nghị khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào nông dân năm 2018.
5. Công tác đối ngoại
Các cấp Hội tăng cường mở rộng quan hệ, hợp tác, học tập và trao đổi kinh nghiệm với các tỉnh, thành phố. Xây dựng và vận động tài trợ những dự án hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, nâng cao năng lực cho nông dân, giúp nông dân nâng cao trình độ và tiếp cận công nghệ mới, tham gia các dự án nông nghiệp công nghệ cao trong tỉnh.

Phối hợp với Tập đoàn Google và Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tiếp tục triển khai dự án“Nâng cao năng lực sử dụng máy tính, điện thoại thông minh và Internet cho cán bộ, hội viên nông dân” tại 2 huyện: Trực Ninh và Vụ Bản.

II. THAM GIA PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP
1. Phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững

Tiếp tục phát động và nâng cao chất lượng phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, vận động nông dân đoàn kết giúp nhau tạo nguồn lực từ nội bộ nông dân để làm giàu và giảm nghèo bền vững.

Tổ chức hướng dẫn, hỗ trợ xây dựng các mô hình nông dân sản xuất kinh doanh giỏi mang lại hiệu quả kinh tế cao; vận động hộ sản xuất kinh doanh giỏi giúp đỡ hội nghèo. Xây dựng và nhân diện các mô hình trình diễn, mô hình liên kết hợp tác trong quá trình sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị; xây dựng các mô hình kinh tế tập thể đạt kế hoạch và hiệu quả. 

Giới thiệu nông dân tiêu biểu tham gia bình chọn danh hiệu “Nông dân Việt Nam xuất sắc” năm 2018 và sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu tham gia chương trình bình chọn sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu năm 2017.

Các huyện, thành Hội tham mưu với cấp ủy, chính quyền hàng năm tổ chức gặp mặt hộ sản xuất kinh doanh giỏi trong lĩnh vực nông nghiệp.

2. Tổ chức dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân
Tiếp tục tổ chức tốt các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân như: cung ứng phân bón trả chậm, thức ăn chăn nuôi, các nguồn vốn từ các ngân hàng. Tổ chức tâp huấn quy trình kỹ thuật sản xuát nông nghiệp theo hướng an toàn và chuyển giao KHKT cho nông dân. Đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động của Quỹ HTND, quản lý, sả dụng quỹ đảm bảo an toàn, hiệu quả. Chỉ đạo Hội Nông dân các cấp tiếp tục tham mưu cho cấp ủy, chính quyền cấp bổ sung ngân sách địa phương cho quỹ hỗ trợ nông dân.

Phối hợp với Trung ương Hội nghiên cứu, khảo sát dịch vụ cung ứng phân hữu cơ sản xuất tại Nhật Bản phục vụ đầu vào trong sản xuất nông nghiệp sạch cho các hộ nông dân.

Phối hợp với ngành tư pháp đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý cho nông dân.

3. Vận động, hướng dẫn nông dân tham gia phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp
Tích cực tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia các hình thức kinh tế tập thể. Phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức các lớp tập huấn kiến thức về kinh tế tập thể cho nông dân. Tập trung nguồn lực đầu tư cho xây dựng các mô hình hoạt động hiệu quả, nhất là nguồn lực từ Quỹ Hỗ trợ nông dân các cấp. 

Chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thành phố ký kết chương trình phối hợp với Công ty Toản Xuân xây dựng mô hình liên kết theo chuỗi. Báo cáo Tỉnh ủy, UBND tỉnh, trình Trung ương Hội để Hội Nông dân tỉnh liên kết xây dựng một mô hình nông nghiệp hữu cơ do Trung ương Hội hỗ trợ.

Tổ chức sơ kết đánh giá kết quả triển khai xây dựng mô hình tổ hợp tác, hợp tác xã.

III. THAM GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI

1. Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới

Tiếp tục vận động cán bộ, hội viên, nông dân tích cực hưởng ứng phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp. Tiếp tục tổ chức thực hiện và nhân rộng các việc đã làm như: Đảm nhận trồng hàng cây xanh; Thu gom bao bì, thuốc bảo vệ thực vật; Xây dựng tuyến phố, đường thôn xóm không có rác thải; phong trào chỉnh trang khuôn viên gia đình; tham gia xây dựng “Cánh đồng mẫu lớn” và “Cánh đồng liên kết chuỗi giá trị” từng bước tham gia các dự án nông nghiệp công nghệ cao. 

2. Phong trào nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng, an ninh

Các cấp Hội phối hợp với lực lượng vũ trang tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên, nông dân về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định chính trị và trật tự, an toàn xã hội. Động viên gia đình hội viên, nông dân thực hiện tốt luật nghĩa vụ quân sự và các chính sách “hậu phương quân đội”, tham gia các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”…; thực hiện tốt Nghị quyết 09 của Chính phù và Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm. 
3. Thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; chăm sóc, bảo vệ sức khỏe hội viên nông dân

Vận động gia đình hội viên nông dân đăng ký thực hiện gia đình nông dân đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa, thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội. Chủ động phối hợp với các ngành liên quan tham gia thực hiện có hiệu quả các chương trình, mục tiêu quốc gia về y tế, giáo dục, bảo hiểm, an toàn giao thông, an toàn lao động, vệ sinh thực phẩm…

IV. XÂY DỰNG GIAI CẤP NÔNG DÂN VIỆT NAM

1. Tổ chức dạy nghề và giới thiệu việc làm cho nông dân
 Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả việc khai thác Trung tâm dạy nghề HTND tỉnh. Đẩy mạnh các hoạt động dạy nghề, giới thiệu việc làm cho nông dân nâng cao thu nhập. Phối hợp nghiên cứu, đề xuất tham gia thực hiện một số đề án sản xuất công nghệ cao, đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp phù hợp với điều kiện, chức năng, nhiệm vụ của Hội.

2. Tham gia xây dựng, giám sát, phản biện cơ chế, chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước; Điều lệ và Nghị quyết của Hội. Hàng năm chủ động đăng ký với cấp ủy cùng cấp nội dung cụ thể về giám sát và phản biện xã hội; thực hiện Chương trình phối hợp số 06-CTPH/HNDT-MTTQ-SCT-SNN&PTNT ngày 04/02/2015 giữa Hội Nông dân tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Sở NN& PTNT và Sở Công Thương về việc giám sát thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp giai đoạn 2014-2020. Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, hội viên nông dân hiểu rõ mục đích, yêu cầu, nội dung và trách nhiệm của hội viên, nông dân về hoạt động giám sát và phản biện xã hội.

V. THAM GIA XÂY DỰNG ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN VỮNG MẠNH VÀ KHỐI ĐẠI ĐOÀN KẾT TOÀN DÂN TỘC
Thường xuyên nắm chắc tình hình nông nghiệp, nông dân, tâm tư, nguyện vọng của hội viên, nông dân để kiến nghị với Đảng, Nhà nước, Hội cấp trên những hạn chế, bất cập trong xây dựng và thực thi các chủ trương, chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đồng thời, tổ chức cho hội viên nông dân thực hiện tốt việc tham gia giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định 217 và Quyết định 218 của Bộ Chính trị. Tham gia xây dựng Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII); vận động nông dân tích cực tham gia phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Thường xuyên bồi dướng, giới thiệu hội viên ưu tú để Đảng xem xét, kết nạp. 

Phát huy kết quả đạt được trong năm 2017, các cấp Hội trong tỉnh quyết tâm phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu thi đua năm 2018, góp phần phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương; xây dựng tổ chức Hội ngày càng vững mạnh, xứng đáng là trung tâm nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới./.

	Nơi nhận:

- TW HND Việt Nam; 
- VP Tỉnh uỷ; Ban DV TU;   Để B/c

- Thường trực tỉnh Hội;

- Các đ/c UV BCH khoá IX ;

- Các huyện, thành Hội;

- Lưu VP.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ



� Thiệt hại lúa mùa và rau màu ước tính khoảng 1.026.598 triệu đồng; thiệt hại trong chăn nuôi khoảng 777,8 triệu đồng, thiệt hại về thủy sản khoảng 204.291,7 triệu đồng. 


� Ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; 


� Ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020” 


� Ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa xã hội nông thôn giai đoạn 2011 - 2020” 


� Kế hoạch số 126-KH/HNDT, ngày 21/3/2017 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh về tổ chức đại Hội Nông dân các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Nam Định lần thứ X, nhiệm kỳ 2018 - 2023; Hướng dẫn số  27-HD/HNDT,  ngày 26/6/ 2017 về công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội Hội Nông dân cấp huyện và xã, nhiệm kỳ 2018 - 2023; Hướng dẫn số 28-HD/HNDT,  ngày 26/6/2017 2017 về công tác nhân sự đại hội Hội Nông dân cấp huyện và xã, nhiệm kỳ 2018 - 2023; Hướng dẫn số 29-HD/HNDT,  ngày 26/6/2017 về tổ chức đại hội điểm các cấp, nhiệm kỳ 2018 - 2023.


� HND huyện Hải Hậu kết nạp 715 hv đạt 433% so với chỉ tiêu giao; HND huyện Nghĩa Hưng kết nạp 383 hv đạt 295% so với chỉ tiêu giao; HND huyện Xuân Trường kết nạp 312 hv đạt 240% so với chỉ tiêu giao…


� Một số đơn vị đưa ra khỏi Hội với số lượng trên 2 nghìn hội viên như: HND huyện Trực Ninh đưa ra 8.799 hv; HND huyện Vụ Bản đưa ra 2.290 hv; HND huyện Nghĩa Hưng đưa ra 2.081 hv.


� Cử 02 cán bộ tỉnh Hội dự lớp tập huấn nghiệp vụ công tác tổ chức Đại hội và thi đua, khen thưởng; 09 cán bộ tỉnh, huyện dự lớp tập huấn Dự án “Nâng cao năng lực sử dụng máy tính, điện thoại thông minh, internet cho cán bộ, hội viên nông dân”; 01 cán bộ tỉnh Hội dự lớp tập huấn nắm bắt dư luận xã hội; 13 cán bộ Hội cấp huyện và xã dự lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội khu vực Đồng bằng Bắc bộ.


� Tổ chức 08 lớp tập huấn “Nâng cao năng lực sử dụng máy tính, điện thoại thông minh và Internet cho cán bộ, hội viên nông dân” giai đoạn 2017 - 2019 cho 200 cán bộ, hội viên nông dân huyện Trực Ninh và Vụ Bản; ra mắt 04 Câu lạc bộ “Nông dân với internet”.


� Trong đó hộ đạt cấp Trung ương 1.725  đạt 0,5%, cấp tỉnh 12.075 đạt 3,5%, cấp huyện 17.250 đạt 05%, cấp cơ sở 49.950 đạt 11,3% (so với hộ nông dân). 


� Ông Nguyễn Văn Luật (Hải Đông - Hải Hậu) với mô hình chăn nuôi V.A.C tổng hợp; ông Trần Văn Quyên (Mỹ Hà - Mỹ Lộc) với mô hình nuôi cá trắm đen; ông Lại Văn Quang (Nghĩa Hải - Nghĩa Hưng) với mô hình chế biến thủy sản; bà Đoàn Thị Nho (Xuân Tiến - Xuân Trường) với mô hình sản xuất cơ khí công nghiệp; ông Triệu Đình Hợp xã Hợp Hưng huyện Vụ Bản với mô hình chăn nuôi thỏ.


� Cho 06 hộ là thương binh, gia đình liệt sỹ có hoàn cảnh khó khăn, mỗi hộ một suất quà trị giá 500.000 đồng tại xã Nghĩa Tân (Nghĩa Hưng) và thị trấn Lâm (Ý Yên). 


� Phối hợp với Trung ương Hội trao 100 suất quà, mỗi suất trị giá 500.000đ cho hội viên tại các huyện Trực Ninh, Giao Thủy, Mỹ Lộc và Tp Nam Định; trao 26 suất quà cho hội viên nông dân xã Giao Tiến huyện Giao Thủy và 24 suất quà cho hội viên xã Hải Lý huyện Hải Hậu. Phối hợp với Quỹ Bảo trợ trẻ em tặng 25 suất quà, mỗi xuất quà trị giá 1.000.000 đồng cho 25 cháu con hội viên nông dân nghèo vượt khó học giỏi của huyện Giao Thủy.


� Dự án “Sản xuất đồ gỗ dân dụng” tại xã Trung Đông - Trực Ninh với số vốn  1 tỷ đồng cho 14 hộ vay; Dự án “Nuôi tôm thẻ chân trắng” tại xã Bạch Long - Giao Thủy với số vốn 1 tỷ đồng cho 20 hộ vay; Dự án “Nuôi cá trắm đen” tại xã Mỹ Hà - Mỹ Lộc với số vốn 500 triệu đồng cho 10 hộ vay…


� Tại 02 huyện: Mỹ Lộc và Ý Yên cho trên 300 cán bộ, hội viên nông dân. 


� Tiêu biểu như: THT trồng hoa - cây cảnh Mỹ Tiến xã Nam Phong - thành phố Nam Định, THT sản xuất và tiêu thụ cá bống bớp thị trấn Rạng Đông - huyện Nghĩa Hưng, THT trồng cây dược liệu Đinh Lăng xã Hải An - huyện Hải Hậu.


� “Cá bống bớp Sơn Nguyệt” của Doanh nghiệp tư nhân sản xuất giống và kinh doanh thủy hải sản Sơn Nguyệt, thị trấn Rạng Đông - Nghĩa Hưng; “Gạo sạch Toản Xuân” của Công ty TNHH Toản Xuân và “Nước mắm Ninh cơ” của Công ty chế biến hải sản Nam Định.


� Tập huấn “Bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình” tại thành phố Nam Định và huyện Mỹ Lộc; Tọa đàm với chủ đề “Đừng vung tay - hãy cầm tay” tại huyện Hải Hậu; Giao lưu sân khấu hóa “Chung tay xóa bỏ bạo lực với phụ nữ và trẻ em gái” tại huyện Ý Yên; Diễn đàn “Đàn ông đích thực nói không bạo lực với phụ nữ” tại huyện Giao Thủy; Truyền thông, tư vấn cho nam nông dân về “Phòng, chống bạo lực gia đình” tại huyện Vụ Bản; Tập huấn “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của nam giới về phòng, chống bạo lực gia đình” tại huyện Nghĩa Hưng; tuyên truyền Luật Vệ sinh an toàn thực phẩm cho 250 người tại Hải Hậu, Trực Ninh; tuyên truyền về tác hại của thuốc lá cho trên 1.200 hội viên tại các huyện: Xuân Trường, Hải Hậu, Trực Ninh…


� Cho 550 lượt người tham dự tại các huyện: Trực Ninh, Hải Hậu, Giao Thủy, Nghĩa Hưng, Nam Trực.


� HND huyện Ý Yên phối hợp với Ngân hàng NN&PTNT huyện, công ty TNHH vật tư nông nghiệp Tấn Anh trao 50 suất quà với tổng số tiền là 25 triệu cho 50 hộ hội viên nông dân tại 3 xã: Yên Bằng, Yên Khang, Yên Phúc; HND thành phố Nam Định tặng quà cho các hộ dân phường Cửa Nam với số tiền 1 triệu đồng; phối hợp với các ngành tặng 38 suất quà cho 38 hộ với tổng số tiền là 19 triệu đồng.
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