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Năm 2015, là năm tổ chức các phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Thực hiện nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015, dưới sự lãnh đạo của TW Hội Nông dân Việt Nam, của Tỉnh uỷ Nam Định, tạo điều kiện của chính quyền, sự phối hợp có hiệu quả của các ban, ngành, đoàn thể. Cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh đã tích cực tham gia các phong trào thi đua, xây dựng nông thôn mới. Qua một năm triển khai, kết quả công tác Hội và phong trào nông dân đạt thành tích khá toàn diện trên các lĩnh vực, góp phần tích cực trong việc phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
Phần thứ nhất

     KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NĂM 2015
I/ TÌNH HÌNH SẢN XUẤT NÔNG NGHIỆP,  NÔNG THÔN,  NÔNG DÂN

1. Sản xuất nông nghiệp:
Năm 2015 do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, thời tiết diễn biến phức tạp khó lường, giá các loại vật tư nông nghiệp tăng…song sản xuất nông nghiệp vẫn chủ động khắc phục khó khăn đạt được kết quả đáng phấn khởi. Tổng giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản (theo giá cố định năm 1994) ước đạt 5.219 tỷ đồng, tăng 3,8% so năm 2014, giá trị sản xuất/1ha đất canh tác đạt 100 triệu đồng.

Tổng diện tích gieo trồng cả năm là 191.144 ha giảm 2105ha so với năm 2014, trong đó: cây lúa 158.901ha giảm 364ha, năng xuất lúa cả năm 121,3 tạ/ha, sản lượng đạt 954.700 tấn (vụ xuân: diện tích 76.131ha, năng xuất 69,3 tạ/ha, sản lượng 526,8 ngàn tấn; vụ mùa diện tính 78..303 ha, năng xuất 52,2 tạ/ha, sản lượng 408,4 ngàn tấn). 

Sản xuất rau màu: Tổng diện tích gieo trồng 36.710ha, tăng 875 ha so với năm 2014, trong đó sản xuất vụ đông 13.743 ha, vụ xuân 13.774 ha, vụ hè thu 9.193 ha bằng các giống cây truyền thống như: ngô, khoai tây, cà chua, đậu đỗ… Nhìn chung thị trường tiêu thụ thuận lợi, năng xuất, sản lượng, giá bán đều cao hơn hoặc tương đương cùng kỳ năm trước. Diện tích gieo trồng cây vụ đông, xuân, hè năm 2015 tăng lên so với cùng kỳ năm 2014.

Chăn nuôi: tiếp tục phát triển theo hướng sản xuất theo quy mô trang trại, gia trại đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và an toàn dịch bệnh cho hiệu quả kinh tế cao. Sản lượng thịt hơi xuất chuồng các loại ước đạt 161.900 tấn, đạt 106% so KH; trong đó sản lượng thịt lợn hơi xuất chuồng đạt 140.000 tấn; trâu, bò 4.000 tấn, gia cầm 10.095 tấn. Tổ chức các đợt tiêm phòng, vệ sinh chuồng trại đảm bảo an toàn dịch bệnh trên địa bàn tỉnh.

Diêm nghiệp: Diện tích sản xuất muối 600ha, sản lượng muối cả năm ước đạt 60 nghìn tấn, giá muối thấp ảnh hưởng đến thu nhập của diêm dân.

Thủy sản: Tiếp tục phát triển ổn định, tổng sản lượng thủy sản ước đạt 121 nghìn tấn, tăng 11 ngàn tấn so năm 2014, trong đó sản lượng khai thác 42.400 tấn, nuôi trồng 77.500 tấn/ 15.933 ha diện tích nuôi trồng. Toàn tỉnh sản xuất được 10.760 triệu con giống các loại đảm bảo chất lượng, cơ bản đáp ứng được nhu cầu sản xuất trên địa bàn.

2. Tình hình nông thôn, nông dân:

Tình hình nông nghiệp, nông dân, nông thôn cơ bản ổn định, nông dân tin tưởng vào đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Phong trào xây dựng nông thôn mới, tiếp tục được truyên truyền và phát triển rộng khắp thu hút sự tham gia đông đảo của cán bộ, hội viên, nông dân.

Tuy nhiên nông nghiệp, nông dân, nông thôn còn những khó khăn như: sản xuất chưa bền vững, sức cạnh tranh thấp, năng suất lao động thấp, môi trường bị ô nhiễm, hạ tầng cơ sở chưa đồng bộ, lao động nông thôn còn thiếu việc làm. Số hộ nông dân bỏ ruộng không trồng lúa đi lao dộng dịch vụ khác ngày càng tăng.

3. Những kiến nghị đề xuất của nông dân:

Nông dân đề nghị với Đảng và Nhà nước có các giải pháp đồng bộ để hỗ trợ phát triển sản xuất, đồng thời tăng cường chính sách bảo hiểm cây trồng, vật nuôi, hỗ trợ bình ổn giá vật tư, sản phẩm nông nghiệp; ưu tiên cho các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, nông dân.

Tiếp tục đẩy mạnh công tác chuyển giao công nghệ mới, dạy nghề để chuyển đổi nghề, giải quyết việc làm; tạo điều kiện cho nông dân tiếp cận nguồn vốn vay ưu đãi. Cung cấp thông tin thị trường và định hướng sản xuất và hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp.

Tăng cường quản lý và có giải pháp xử lý hiệu quả việc ô nhiễm môi trường ở nông thôn, nhất là các làng nghề; kiểm soát vật tư nông nghiệp, chống hàng lậu, hàng giả kém chất lượng. Nâng cao năng lực nhận thức và hiểu biết về thích ứng với biến đổi khí hậu và nước biển dâng cho nông dân để chủ động phòng chống.

II/ KẾT QUẢ CÔNG TÁC XÂY DỰNG TỔ CHỨC HỘI.

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng:

Các cấp Hội đã chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền vận động cán bộ, hội viên nông dân thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam; 40 năm ngày giải phóng Miền Nam; kỷ niệm 125 năm ngày sinh nhật Bác, hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam. Đồng thời tiếp tục đẩy mạnh việc "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" với nhiều hình thức phong phú đa dạng như: Tổ chức các hội nghị, sinh hoạt chi, tổ Hội, CLB nông dân, kẻ vẽ panô, áp phích, khẩu hiệu, băng rôn… Kết quả đã tổ chức 2.345 buổi tuyên truyền cho 319.800 lượt người tham dự đạt 105% kế hoạch.

Phối hợp Báo Nam Định, Đài phát thanh truyền hình tỉnh và các cơ quan thông tin đại chúng xây dựng 10 chuyên mục, 12 chuyên trang tuyên truyền về gương nông dân điển hình tiên tiến, hoạt động nổi bật công tác Hội. Căn cứ quyết định cấp phép của Sở Thông tin và truyền thông, Hội Nông dân tỉnh tổ chức ra mắt Website với địa chỉ Hoinongdannamdinh.org.vn, ban hành Quy chế hoạt động và phân công cán bộ kiêm nhiệm thực hiện, đây là một kênh thông tin tuyên truyền về hoạt động của Hội qua internet.

Phát hành 4 kỳ Bản tin nông dân Nam Định với số lượng trên 16.000 cuốn, trong đó có số đặc biệt chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam. Các cấp Hội thường xuyên đặt báo Nông thôn ngày nay làm tài liệu sinh hoạt cho cơ sở, chi Hội. Toàn tỉnh có 164 số báo, bằng 74% kế hoạch giao.

Kiện toàn đội ngũ báo cáo viên, cộng tác viên của Hội từ tỉnh đến cơ sở, ban hành quy chế hoạt động gắn với tổ chức giao ban, kịp thời nắm bắt và phản ánh dư luận xã hội, tâm tư nguyện vọng của nông dân với Đảng, Nhà nước và các ngành chức năng để có những giải pháp điều chỉnh và giải quyết.

Thực hiện sự chỉ đạo của TW, Hội Nông dân tỉnh triển khai vận động cán bộ, hội viên nông dân ủng hộ kinh phí tôn tạo, tu sửa di tích lịch sử của Hội Nông dân Việt Nam với số tiền 74,947 triệu đồng chuyển về TW Hội. Cử cán bộ Hội cơ sở tham gia hội thi tuyên truyền viên giỏi cấp Trung ương, khu vực các tỉnh phía Bắc (21 tỉnh) tổ chức tại tỉnh Vĩnh Phúc 

Thông qua công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng đã giúp cán bộ, hội viên, nông dân nâng cao ý thức, trách nhiệm trong việc thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Phát huy truyền thống yêu nước, tạo sự đồng thuận xã hội, tiếp tục đẩy mạnh phát triển kinh tế -xã hội. 

2. Công tác củng cố, xây dựng tổ chức Hội các cấp:

Công tác xây dựng tổ chức Hội vững mạnh ltiếp tục được các cấp Hội quan tâm. Ban Thường vụ tỉnh Hội chỉ đạo hướng dẫn, vận động phát triển hội viên mới đi đôi với việc rà soát nâng cao chất lượng hội viên, đưa ra ngoài danh sách những hội viên danh nghĩa. Năm 2015, toàn tỉnh đã phát triển được 6.500 hội viên đạt 100% so với kế hoạch, số hội viên giảm là 2.551 hội viên. Tổng số hội viên đến nay là 345.334 hội viên bằng 91,3% so với hộ nông dân. Đơn vị có tỷ lệ hội viên cao như: Xuân Trường, Nghĩa Hưng, Hải Hậu...

Tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW, ngày 09/7/2010 của Ban chấp hành Trung ương  Hội Nông dân Việt Nam (khoá V) về tiếp tục đẩy mạnh xây dựng Hội Nông dân các cấp vững mạnh gắn với sơ kết thực hiện Nghị quyết số 02 của BCH Hội Nông dân tỉnh về xây dựng tổ chức Hội Nông dân các cấp vững mạnh từ tỉnh tới cơ sở; Tổ chức sơ kết giữa nhiệm kỳ, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại Hội Hội Nông dân tỉnh lần thứ IX nhiệm kỳ (2013-2018).

Phối hợp với cấp ủy các cấp kiện toàn các đồng chí uỷ viên BCH, BTV, các chức danh chủ chốt của Hội: Kiện toàn 03đ/c Chủ tịch Hội Nông dân các huyện Nghĩa Hưng, Xuân Trường, Hải Hậu; 31đ/c Chủ tịch, 19đ/c Phó Chủ tịch Hội Nông dân cơ sở. Hướng dẫn tổ chức hội nghị chi Hội nhiệm kỳ 2015 -2017; kết quả có 3.170 chi Hội tổ chức hội nghị, bầu 1.764 đ/c chi Hội trưởng chuyên trách, 1.406 đ/c kiêm nhiệm.

Phối hợp với Sở Nội vụ tổ chức lớp cập nhật chính sách mới và bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội cho 270 đ/c là cán bộ chuyên trách tỉnh, huyện, cơ sở; Cử 03 đồng chí tập huấn nghiệp vụ tại Trung ương Hội, 07 đ/c dự lớp do Sở Nội vụ mở. Phối hợp với các huyện, thành và cơ sở tổ chức bồi dưỡng  nghiệp vụ cho 3.731 đồng chí là cán bộ cơ sở, chi, tổ Hội.

Tiếp tục vận động hội viên xây dựng quỹ Hội, đến nay tổng số Quỹ hội ở cơ sở và chi Hội là 21 tỷ 700 triệu đồng, tăng 2 tỷ 400 triệu đồng so với năm 2014, bình quân quỹ 63.000 đồng/hội viên (tăng 4.000đ so năm 2014). 212/212 cơ sở có quỹ hội, bình quân 01 cơ sở 4,9 triệu đồng. 100% chi Hội có quỹ, bình quân 01 chi là 6,5 triệu đồng. Việc thu, nộp và sử dụng  hội phí theo quy định; kết quả thu nộp hội phí về huyện, tỉnh, Trung ương Hội đạt 100% kế hoạch. Các đơn vị có Quỹ hội cao như: Giao Thủy, Hải Hậu, Thành phố...
Theo báo cáo, kết quả bình xét năm 2015 có: 182 cơ sở vững mạnh và khá bằng 86%; 2.539 chi vững mạnh và khá bằng 80%, không còn sơ sở và chi hội yếu.

3. Công tác kiểm tra, giám sát:
Ngay từ đầu năm ban kiểm tra các cấp đã xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm tra. Năm 2015, Hội Nông dân tỉnh trực tiếp kiểm tra ở 5 huyện, thành Hội, mỗi đơn vị kiểm tra 2 cơ sở, ở mỗi cơ sở kiểm tra 100% số chi hội. Các huyện, thành Hội đã kiểm tra được 212/212 cơ sở bằng 100% kế hoạch và 1.744 chi hội, bằng 115% kế hoạch. Qua kiểm tra cho thấy, các cấp Hội đã thực hiện tốt Điều lệ, các Nghị quyết của Hội; triển khai và thực hiện có hiệu quả các chỉ tiêu công tác Hội. Thông qua công tác kiểm tra, giám sát đã kịp thời phát hiện các nhân tố mới, các việc làm mới để nhân diện, kịp thời khắc phục những tồn tại trong triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác Hội ở cơ sở.

Tiếp tục thực hiện Quyết định số 217 và số 218 ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị ( khoá XI), Hội Nông dân tỉnh tổ chức ký kết và triển khai chương trình phối hợp với 3 ngành: MTTQ, Sở  Nông nghiệp và PTNT, Sở Công thương về giám sát vật tư nông nghiệp trên địa bàn tỉnh. Đến nay có 5/10 huyện đã tổ chức triển khai chương trình giám sát các cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp trên địa bàn huyện. Phối hợp với MTTQ và các đoàn thể giám sát việc thực hiện Pháp lệnh dân chủ ở cơ sở, tham gia đóng góp ý kiến vào việc thực hiện ở cơ sở. 
4. Công tác đối ngoại:

Công tác đối ngoại tiếp tục được tăng cường, để tạo điều kiện cho Hội Nông dân các cấp mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế với các nước trong khu vực và trên thế giới. Hội Nông dân tỉnh triển khai Nghị quyết số 23-NQ/HNTW ngày 14/10/2015 của Ban Thường vụ Trung ương Hội về đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế trong tình hình mới; Phân công trong lãnh đạo, ban chuyên môn tham mưu tổ chức thực hiện nghị quyết. 

Trong năm 2015, phối hợp với Công ty TNHH  Enzyma và Văn phòng Trung ương Hội đón 02 đoàn Quốc tế đến thăm quan, triển khai hỗ trợ các chế phẩm sinh học cho mô hình hộ nông dân các huyện: Giao Thuỷ, Xuân Trường, Vụ Bản, Hải Hậu về ứng dụng công nghệ mới vào quy trình sản xuất nâng cao hiệu quả kinh tế và đảm bảo an toàn môi trường trong nông nghiệp, nông thôn. Phối hợp với Ban Hợp tác Quốc tế Trung ương Hội xây dựng báo cáo, đề án tiền khả thi để đăng ký và vận động tài trợ các dự án từ các tổ chức quốc tế theo những nội dung hỗ trợ nông dân sản xuất; nâng cao năng lực cho nông dân thích ứng với biến đổi khí hậu và nước biển dâng. Cử 02 cán bộ của tỉnh Hội tham gia đoàn học tập, nghiên cứu của Trung ương Hội tại Cộng hoà Séc và CH liên bang Đức.

5. Công tác Thi đua-Khen thưởng.

5.1. Công tác triển khai, phát động thi đua:

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng các chỉ tiêu và đăng ký thi đua với Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và Hội đồng thi đua, khen thưởng tỉnh. Căn cứ chỉ tiêu giao của Trung ương  Hội và các nội dung đã đăng ký, Hội Nông dân tỉnh đã ra Hướng dẫn số 09-HD/HNDT ngày 20/01/2015 về công tác thi đua, khen thưởng; Quyết định số 114 -QĐ/HNDT ngày 20/01/2015 về giao chỉ tiêu thi đua và tổ chức ký kết giao ước thi đua ngay từ đầu năm giữa các huyện, thành Hội.

Tổ chức quán triệt và phát hành triển khai các văn bản về Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua - Khen thưởng năm 2013;  các nghị định thi hành của Chính phủ và Quy định số 36/QĐ-UBNDT, ngày 27/10/2015 của UBND tỉnh về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh.

Hướng dẫn tổng kết công tác thi đua, khen thưởng tới các cấp Hội từ tỉnh tới cơ sở. 6 tháng, 1 năm, đồng thời tiến hành kiểm tra, đánh giá kết quả hoạt động công tác Hội và kết quả thực hiện các chỉ tiêu thi đua; Tổ chức đánh giá kết quả công tác thi đua chuyên đề về thực hiện các Nghị quyết  của BCH tỉnh Hội. Qua đó có kế hoạch, biện pháp tiếp tục thực hiện trong năm và giai đoạn phù hợp.

5.2. Kết quả công tác khen thưởng:

a. Khen thưởng các phong trào thi đua chuyên đề:

- Đề nghị Thủ tướng chính phủ tặng bằng khen cho 03 cá nhân; UBND tỉnh tặng Bằng khen cho 15 cá nhân; BCH Hội Nông dân tỉnh tặng 15 Bằng khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước 5 năm (2010-2015).

- Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh tặng Bằng khen cho 12 tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong phong trào thi đua 5 năm thực hiện Nghị quyết số 06 của BCH TW Hội về tiếp tục xây dựng các cấp Hội vững mạnh.

b. Khen thưởng thành tích trong công tác Hội và phong trào nông dân:
- Khối thi đua MTTQ và các đoàn thể suy tôn và đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng cờ đơn vị dẫn đầu phong trào thi đua năm 2015 cho Hội Nông dân tỉnh.

- Đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh tặng 15 Bằng khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác năm 2015.

- Đề nghị Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tặng 31 Bằng khen (trong đó 12 tập thể và 19 cá nhân) có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015. Tặng 253 Kỷ niệm chương “Vì giai cấp nông dân Việt Nam” cho cán bộ Hội và lãnh đạo cấp uỷ, các ngành đã có thành tích suất sắc đóng góp xây dựng giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam.

- Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh tặng 60 Bằng khen (trong đó 20 tập thể và 40 cá nhân) có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015.
III/ TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DỊCH VỤ, TƯ VẤN, DẠY NGHỀ, HỖ TRỢ NÔNG DÂN:

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh tiếp tục chỉ đạo tới các huyện, thành và cơ sở Hội xây dựng chương trình hành động và tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 03-NQ/HNDT, ngày 21 tháng 7 năm 2014 của BCH HND tỉnh (khoá IX) về việc đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất giai đoạn (2014- 2018) và những năm tiếp theo.

Phối hợp với Sở Lao động thương binh xã hội, Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn tỉnh tổ chức dạy nghề cho lao động nông thôn: trực tiếp tổ chức 29 lớp dạy nghề và cấp chứng chỉ sơ cấp nghề cho 919 lao động học các nghề may công nghiệp, trồng cây cảnh, chăn nuôi gia súc, gia cầm và nuôi trồng thuỷ sản… Phối hợp Trung tâm dạy nghề các huyện, thành phố dạy nghề cho 3.161 lượt người, sau học nghề có 85% học viên tìm được việc làm ổn định.

Phối hợp với các Ngân hàng cho nông dân vay vốn phát triển sản xuất, chỉ đạo nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ tiết kiệm vay vốn, tập huấn, kiểm tra, uốn nắn các sai sót trong quá trình triển khai. Đến 31/12/2015, nhận uỷ thác từ Ngân hàng Chính sách xã hội với dư nợ: 846 tỷ đồng cho 41.920 hộ vay, thông qua 1.470 tổ K-VV, tỷ lệ nợ quá hạn là 0,16%. Dư nợ tín chấp từ các Ngân hàng Nông nghiệp& PTNT tỉnh Nam Định và Ngân hàng Nông nghiệp & PTNT Bắc Nam Định là 4.038 tỷ đồng cho 2.515 tổ vay vốn với 52.079 hộ vay, tăng 800 tỷ đồng so với năm 2014. 

Vận động hội viên xây dựng, tăng trưởng quỹ hỗ trợ nông dân. Năm 2015 nguồn quỹ cơ sở và huyện tăng 300 triệu đồng; xây dựng 04 dự án triển khai nguồn quỹ từ TW Hội, mỗi dự án 500 triệu đồng thực hiện tại: Hải Hậu, Nghĩa Hưng, Giao Thuỷ và Tp Nam Định; thành lập mới 5 ban vận động quỹ, đến nay có 178 Ban vận động quỹ hỗ trợ nông dân cơ sở, 9 quỹ cấp huyện, 01 quỹ cấp tỉnh với tổng số vốn hoạt động là 19,991 tỷ đồng và cho 1.287 hộ vay. Trong đó, vốn của tỉnh và Trung ương là 13,8 tỷ đồng;  nguồn quỹ do huyện và cơ sở quản lý là 6,124 tỷ đồng. 

Nguồn Dự án vốn vay Quỹ quốc gia về việc làm có 30 dự án, với số vốn là 4,7 tỷ đồng, cho 283 hộ vay, thu hút, giải quyết 455 lao động có việc làm.

Các cấp Hội tổ chức và phối hợp tổ chức chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật được 1.100 lớp, cho 210.000 lượt người tham dự (trong đó: tỉnh Hội trực tiếp tổ chức 27 lớp cho 3.000 lượt người dự). Phối hợp với các ngành, doanh nghiệp cung ứng vật tư nông nghiệp được trên 2.790 tấn phân bón các loại. Xây dựng mới ... mô hình và tổ hợp tác trên các lĩnh vực sản xuất nông nghiệp và dịch vụ ở nông thôn. Phối hợp với Ban Kinh tế TW Hội thực hiện Dự án “Xây dựng tổ hợp tác sản xuất và tiêu thụ sản phẩm may công nghiệp” tại xã Mỹ Thắng (Mỹ Lộc).

- Phối hợp Trung tâm xúc tiến thương mại Bộ Nông nghiệp &PTNT tổ chức diễn đàn “Nhịp cầu nhà nông” cho gần 1.000 hội viên nông dân các huyện: Giao Thủy, Hải Hậu, Ý Yên, Vụ Bản, Mỹ Lộc, TP Nam Định; tham gia giao lưu, trao đổi về KHKT với các chuyên gia đầu ngành trong lĩnh vực sản xuất nông nghiệp. Phối hợp Trường đào tạo bồi dưỡng cán bộ Công Thương - Trung ương tổ chức 3 lớp cho 400 hội viên nông dân 4 huyện: Xuân Trường, Ý Yên, Thành phố, Nam Trực về hội nhập kinh tế  quốc tế. Phối hợp với Sở Công thương tham gia Hội chợ, triển lãm Công nghiệp - thương mại năm 2015 tại Nam Định với 8 gian hàng do Hội Nông dân tham gia trưng bày các sản phẩm của nông dân.

IV/ KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾT LUẬN 61-KL/TW CỦA BAN BÍ THƯ VÀ QUYẾT ĐỊNH 673/QĐ-TTg CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ:
Năm 2015, Hội Nông dân tỉnh phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh uỷ tham mưu với Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kết luận số 61-KL/TU, ngày 13/02 /2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Kết luận 61 của Ban bí thư Trung ương Đảng; UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 42/KH-UBND, ngày 20/5/2015 về tiếp tục thực hiện Quyết định 673 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh đến năm 2020. Tham mưu đánh giá kết quả 5 năm thực hiện Kết luận số 61 của Ban Bí thư về thực hiện Đề án 61 trên địa bàn tỉnh. Để thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 42 của UBND tỉnh, Hội Nông dân tỉnh tổ chức hội nghị ký kết chương trình phối hợp giai đoạn (2015-2020) với 10 sở, ngành. Trên cơ sở đó hàng năm Hội Nông dân tỉnh với các sở, ngành xây dựng kế hoạch triển khai tổ chức thực hiện nhiệm vụ cụ thể, phù hợp và hiệu quả.

Thực hiện chỉ đạo của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, của Tỉnh uỷ và UBND tỉnh, Hội Nông dân tỉnh tổ chức khánh thành Trung tâm dạy nghề & hỗ trợ nông dân với diện tích 2 ha tại xã Nam Phong - Thành phố Nam Định. Công trình với tổng vốn đầu tư 46,4 tỷ đồng, trong đó Trung ương Hội cấp là 40 tỷ đồng và 6,4 tỷ đồng giải phóng mặt bằng do UBND tỉnh cấp. Công trình đưa vào khai thác sử dụng góp phần nâng cao hiệu quả công tác dạy nghề và hỗ trợ cho nông dân trên địa bàn tỉnh. 

Để nâng cao hiệu quả hoạt động, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh hướng dẫn các huyện, thành tiếp tục chuyển đổi mô hình hoạt động Quỹ hỗ trợ nông dân theo Điều lệ Quỹ hỗ trợ nông dân Việt Nam. Thực hiện sự chỉ đạo của TW Hội, Ban thường vụ Hội Nông dân tỉnh hướng dẫn các đơn vị tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Đề án “Đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ hỗ trợ nông dân”, kết quả qua 5 năm, tăng trưởng nguồn vốn là 4,443 tỷ đồng, trong đó nguồn ngân sách hỗ trợ là 1,16 tỷ đồng.

V/ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA.
1. Phong trào thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết, giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững:

Phong trào sản xuất kinh doanh giỏi tiếp tục mở rộng và có những việc làm đi vào chiều sâu. Các cấp Hội vận động nông dân tích cực tham gia dồn điền, đổi thửa, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi và phương thức sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm. Đã có 10/10 huyện, thành Hội chỉ đạo cơ sở, vận động nông dân tham gia  xây dựng 284 mô hình “cánh đồng mẫu lớn” với diện tích 12.999ha. Khuyến khích các chủ trang trại, gia trại mở rộng sản xuất, nâng cao hiệu quả và giá trị trên 1ha canh tác, phấn đấu đạt 95 triệu đồng trở lên, 02 cánh đồng cho thu nhập 150 triệu/ha/năm, 1-3 trang trại cho thu nhập 250 triệu/năm, Phát động, tổ chức cho hội viên đăng ký và bình xét danh hiệu hộ sản xuất giỏi các cấp. Toàn tỉnh đã có 170.000 hộ đăng ký, số hộ đạt là 77.000 hộ bằng 20,3% so với hộ nông dân; trong đó hộ đạt cấp Trung ương 1.725  đạt 0,5%, cấp tỉnh 12.075 đạt 3,5%, cấp huyện 17.250 đạt 05%, cấp cơ sở 49.950 đạt 11,3% (so với hộ nông dân). Hội Nông dân tỉnh đã chọn 01 điển hình hộ gửi về Trung ương Hội Nông dân Việt Nam vinh danh “Nông dân tiêu biểu xuất sắc” năm 2015. Phối hợp xây dựng mới 30 mô hình và tổ hợp tác trên các lĩnh vực sản xuất nông nghiệp và dịch vụ ở nông thôn. Thành lập mới 05 Câu lạc bộ nông dân, trong đó thành lập mới Câu lạc bộ nông dân sản xuất giỏi cấp tỉnh.

Nhân dịp kỷ niệm 85 năm ngày thành Hội Nông dân Việt Nam, Hội Nông dân tỉnh tổ chức biểu dương “Nông dân điển hình tiên tiến”,  vinh danh 85 đại biểu là những cán bộ, hội viên nông dân tiêu biểu xuất sắc 5 năm trên các lĩnh vực, các phong trào thi đua và hoạt động của Hội 5 năm 2010-2015. Uỷ ban nhân dân tỉnh và Hội Nông dân tỉnh tặng bằng khen cho các cá nhân tiêu biểu trong phong trào.

Đi đôi với phát triển sản xuất kinh doanh giỏi, các cấp Hội đã tích cực đẩy mạnh phong trào tương trợ giúp nhau giảm nghèo bền vững bằng nhiều giải pháp; phát động mỗi chi hội giúp từ 2-3 hộ vươn lên thoát nghèo; 10/10 huyện giúp 30 hộ nghèo nâng cao mức sống và giúp cho 3.648hộ nghèo vươn lên thoát nghèo. Thực hiện Kế hoạch số 54 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh, các huyện, thành Hội đã vận động và trực tiếp giúp đỡ xây dựng 10 căn nhà cho 10 hộ nghèo, trị giá 30 triệu đồng/1 nhà. Tiêu biểu là Hội Nông dân huyện Nghĩa Hưng, Hải Hậu, Trực Ninh, Giao Thuỷ, Nam Trực, Vụ Bản… Phối hợp với Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể thăm và tặng quà cho các hộ nghèo, hộ gia đình chính sách, góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh xuống còn 2,5%.

Phối hợp với Sở y tế, Bảo hiểm xã hội tỉnh tổ chức truyền thông tới cán bộ, hội viên  về các chương trình nâng cao sức khỏe cộng đồng và chế độ bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội. Phối hợp với Sở tài nguyên & Môi trường, Sở Nông nghiệp &PTNT tổ chức Lễ mít tinh hưởng ứng ngày môi trường thế giới và Tuần lễ biển và hải đảo Việt Nam năm 2015.

2. Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới:

Thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 01-NQ/HNDT ngày 26 tháng 12 năm 2013 của Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh (khoá IX), Hội Nông dân tỉnh đã giao chỉ tiêu cho các huyện, thành Hội chỉ đạo mỗi cơ sở Hội tham gia xây dựng nông thôn mới có một việc làm cụ thể, phù hợp với khả năng của Hội. Phối hợp tập huấn cho 2.864 lượt người về: đào tạo, bồi dưỡng cán bộ HTX, tổ hợp tác;  chương trình xây dựng nông thôn mới; chương trình dân số KHHGĐ; môi trường nông thôn; an toàn giao thông và công tác giảm nghèo… cho hội viên nông dân các cơ sở Hội. Chỉ đạo, tổ chức sơ kết 02 năm, đánh giá kết quả thực hiện NQ số 01 của Ban Chấp hành tỉnh Hội về vận động nông dân tham gia xây dựng nông thôn mới từ cơ sở tới tỉnh.

Vận động nông dân tham gia dồn điền, đổi thửa; đến nay có 184/200 xã giao đất ngoài thực địa, 16 xã, thị trấn giao một phần; toàn tỉnh có 2.953/3.009 thôn, xóm đã giao đất ngoài thực địa đạt 98,1%. Vận động nông dân hiến đất, góp tiền, ngày công, cứng hóa mặt đường giao thông, thôn, xóm, giao thông nội đồng, khơi thông rãnh thoát nước khu dân cư. Tiếp tục tổ chức thực hiện các việc làm cụ thể đã chọn ở các cơ sở Hội trong tỉnh như: Đảm nhận trồng hàng cây xanh (Trực Ninh). Thu gom bao bì, thuốc bảo vệ thực vật (Nam Trực); Xây dựng tuyến phố, đường thôn xóm không có rác thải (Tp Nam Định); Chỉnh trang khuôn viên gia đình của Hải Hậu... 

Hưởng ứng phong trào "Toàn dân đoàn kết, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư". Các cấp Hội vận động gia đình hội viên nông dân đăng ký thực hiện gia đình nông dân đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa, số hộ đăng ký 325.000 hộ, số hộ đạt là 255.000 hộ bằng 80% so hộ đăng ký. Vận động nông dân thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.

Với những kết quả đạt được trong chương trình xây dựng nông thôn mới có sự chuyển biến rõ nét về nhận thức, tư tưởng của nông dân được các tầng lớp nhân dân hưởng ứng và tích cực tham gia. Những việc làm của các cấp Hội đã góp phần vào kết quả chung xây dựng nông thôn mới trong tỉnh. Đến 10/2015 có 100 xã, thị trấn đạt nông thôn mới, 65 xã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới; bình quân toàn tỉnh đạt 15,83 tiêu chí /xã, tăng 10 tiêu chí/xã so năm 2010; không còn xã đạt dưới 15 tiêu chí. Huy động nguồn lực đến năm 2015 ước đạt 3.460 tỷ đồng từ nguồn xã hội hoá.

3. Phong trào nông dân tham gia thực hiện nhiệm vụ quốc phòng an ninh:

Tỉnh Hội xây dựng kế hoạch chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện công tác tuyên truyền vận động cán bộ Hội Nông dân tham gia phòng chống tội phạm, ma tuý và tệ nạn xã hội. Phối hợp Ban dân tộc tôn giáo quốc phòng, an ninh Trung ương Hội tổ chức sơ kết xây dựng mô hình điểm  “Ba an toàn” tại xã Trực Hùng huyện Trực Ninh; Tổ chức tuyên truyền, bồi dưỡng kỹ năng truyền thông phòng chống tội phạm, ma tuý tại huyện Hải Hậu, Ý Yên, Mỹ Lộc cho trên 400 lượt người. Đánh giá kết quả thực hiện mô hình tại tại xã Xuân Tiến huyện Xuân Trường, tiếp tục xây dựng mô hình “Ba an toàn” tại Liên Minh -Vụ Bản. Trong triển khai các mô hình đều tổ chức ký cam kết thực hiện giữa Hội Nông dân - Ban công an xã và các Chi hội trưởng; ký cam kết với gia đình hội viên nhằm nâng cao ý thức phòng ngừa, đấu tranh tội phạm, ma tuý và tệ nạn xã hội.

Phối hợp với Bộ chỉ huy quân sự tỉnh tuyên truyền cho cán bộ, hội viên nông dân về các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng về tăng cường công tác an ninh quốc phòng; tuyên truyền Luật nghĩa vụ quân sự, Luật dân quân tự vệ, đồng thời tích cực phối hợp bảo vệ an ninh trật tự tại cơ sở Hội. Phối hợp động viên tặng quà con, em lên đường nhập ngũ năm 2015, đảm bảo đủ chỉ tiêu giao. Năm 2015, Hội Nông dân tỉnh phối hợp với Bộ chỉ huy quân sự tỉnh tổ chức đánh giá kết quả thực hiện giai đoạn 2010 - 2015 và ký kết chương trình phối hợp giai đoạn 2016-2020.

Phối hợp với Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh Nam Định tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia bảo vệ chủ quyền an ninh tuyến biên giới biển của tỉnh. Phối hợp tổ chức khám và tư vấn sức khoẻ cho hộ nghèo và gia đình chính sách Thị trấn Rạng Đông huyện Nghĩa Hưng. Thông qua đó giúp cho nông dân thêm kiến thức hiểu rõ trách nhiệm trong việc khai thác thủy hải sản trên biển, tham gia bảo vệ chủ quyền biển đảo và an ninh trật tự tuyến biển.

VI. THAM GIA XÂY DỰNG ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN VỮNG MẠNH VÀ KHỐI ĐẠI ĐOÀN KẾT TOÀN DÂN TỘC:

Các cấp Hội tuyên truyền, vận động nông dân tham gia, góp ý kiến vào văn kiện trình Đại hội Đảng các cấp; giới thiệu với Chi uỷ bồi dưỡng kết nạp cán bộ, hội viên ưu tú vào Đảng, giới thiệu cán bộ chủ chốt của Hội tham gia cấp uỷ, kết quả đã có106 đ/c tham gia cấp uỷ, trong đó cơ sở 98 đ/c; huyện, thành 07 đ/c; tỉnh 01 đ/c.
Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn triển khai  thực hiện Quyết định số 81/QĐ-TTg, ngày 31tháng 12 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về  phối hợp giữa các bộ, ngành, UBND các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân. Các huyện, thành Hội hướng dẫn, duy trì hoạt động 37 Câu lạc bộ với pháp luật, tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề. Phối hợp với Sở Tư pháp và các ngành tổ chức các lớp tập huấn cho 180 lượt thành viên tham gia, nhằm trang bị kiến thức cũng như tăng cường vai trò trách nhiệm của Ban Chủ nhiệm CLB trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật và tuyên truyền “ Ngày pháp luật năm 2015”.

Phối hợp với ngành Tư pháp, Thanh tra và các ngành tổ chức được 1.670 buổi cho 238.698 người được tuyên truyền giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý cho 7.000 hội viên nông dân. Tổ chức tuyên truyền về những chính sách mới liên quan về nông nghiệp, nông dân, nông thôn cho cán bộ, hội viên ở cơ sở. 

Các cấp Hội tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân tích cực tham gia đóng góp ý kiến đối với cán bộ, đảng viên, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Tham gia cùng các cấp chính quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo, hoà giải trong nội bộ nông dân, tham gia hoà giải 875 vụ xích mích ở thôn xóm. Những hoạt động của Hội Nông dân các cấp góp phần hạn chế đơn thư khiếu nại vượt cấp, đảm bảo an ninh chính trị, trật tư an toàn xã hội trên địa bàn nông thôn.

VI/ ĐÁNH GIÁ CHUNG:
1. Ưu điểm

Năm 2015, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của TW Hội Nông dân Việt Nam, Tỉnh ủy, HĐND và quan tâm điều kiện của UBND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành đoàn thể cùng với nỗ lực phấn đấu của cán bộ, hội viên nông dân trong toàn tỉnh, công tác Hội và phong trào nông dân đã phát triển toàn diện, tạo sự chuyển biến quan trọng. Xác định những nhiệm vụ trọng tâm, tập trung và quyết tâm cao trong triển khai thực hiện. Đồng thời đã tham mưu với Tỉnh uỷ, UBND tỉnh ban hành những văn bản quan trọng là tiền đề cho hoạt động của Hội từ tỉnh tới cơ sở thực hiện trong những năm tiếp theo. Về chỉ tiêu thi đua: toàn tỉnh đã đạt và vượt 10/11 chỉ tiêu thi đua đề ra. Điểm nổi bật là công tác chỉ đạo, tổ chức xây dựng Hội được thường xuyên củng cố, với phương châm hướng về cơ sở, kiện toàn xây dựng cơ sở, chi, tổ hội; thực hiện tốt công tác kiểm tra giám sát; tổ chức sơ kết đánh giá kết quả thực hiện các Nghị quyết chuyên đề vủa BCH Hội Nông dân tỉnh và sơ kết giữa nhiệm kỳ Đại hội Hội Nông dân tỉnh khóa IX; Tham mưu sơ kết 5 năm kết quả thực hiện Kết luận 61-KL/TW của Ban bí thư Trung ương Đảng và Quyết định 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh; Ký kết chương trình phối hợp với các sở ngành, giai đoạn 2015 - 2020;  Khánh thành và đưa vào sử dụng Trung tâm dạy nghề và hỗ trợ nông dân tỉnh. Bên cạnh đó, triển khai có hiệu quả các phong trào thi đua của Hội; Xây dựng các mô hình, điển hình tiên tiến và tổ chức tổng kết và biểu dương “Nông dân điển hình tiên tiến” 5 năm (2010 -2015) thông qua các hoạt động cụ thể thiết thực của Hội góp phần tích cực vào việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh, quốc phòng và trật tự an toàn xã hội ở nông thôn.

2. Tồn tại, hạn chế:

- Công tác tuyên truyền giáo dục, chính trị tư tưởng cho hội viên ở một số cơ sở chưa được chú trọng, việc nắm bắt tình hình tư tưởng, phản ánh dư luận trong cán bộ, hội viên nông dân ở một số nơi chưa kịp thời.

- Sự năng động sáng tạo, tính chủ động, gương mẫu trách nhiệm ở một số cán bộ Hội chưa cao ảnh hưởng đến chất lượng phong trào chung của Hội. Nội dung sinh hoạt ở cơ sở chi, tổ hội chưa đảm bảo chất lượng, thời gian theo quy định, một số chi hội quỹ hội còn thấp.

- Việc xây dựng, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến hiệu quả chưa cao. Một số đơn vị việc tăng trưởng Quỹ hỗ trợ nông dân còn chậm, còn có cơ sở để mất nguồn vốn. Việc mua và đọc Báo nông thôn ngày nay chưa đạt kế hoạch giao.

- Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo của một số đơn vị chậm và chất lượng chưa cao  .

3. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế:

- Công tác chỉ đạo, lãnh đạo của Ban Chấp hành một số cơ sở Hội chưa thường xuyên, sâu sát tới các chi Hội, hội viên còn hình thức; công tác kiểm tra, đôn đốc chưa thiết thực, hiệu quả; Chưa tranh thủ sự chỉ đạo, lãnh đạo của cấp uỷ, chính quyền và sự ủng hộ của các cấp, các ngành trong thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác hội và phong trào nông dân.

- Một số cán bộ chủ chốt cấp cơ sở và huyện thành Hội sau Đại hội Đảng có sự thay đổi, việc bổ sung, kiện toàn chưa kịp thời nên đã ảnh hưởng đến công tác chỉ đạo, lãnh đạo nhiệm vụ chuyên môn của Hội.

- Việc xây dựng và nhân diện các mô hình, điển hình trong nông dân, nông thôn còn nhiều khó khăn, hạn chế về nguồn kinh phí; chương trình phối hợp của Hội với một số ngành chưa có cơ chế cụ thể để triển khai thực hiện.

Phần thứ hai

PHƯỚNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HỘI
VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NĂM 2016

Năm 2016, là năm có nhiều sự kiện trọng đại của đất nước và của Hội. Là năm tổ chức Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, bầu cử Quốc hội khóa XIV, bầu cử Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ (2016-2021); kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam. Đồng thời là năm có ý nghĩa hết sức quan trọng, trong triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, triển khai các chỉ tiêu, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2016-2020. Cán bộ, hội viên trong tỉnh tiếp tục phát huy truyền thống, đoàn kết, nỗ lực thi đua thực hiện tốt các nội dung chương trình công tác năm 2016 với những nội dung sau:

I/ PHƯƠNG HƯỚNG CHUNG VÀ CÁC CHỈ TIÊU CỤ THỂ.
1. Phương hướng chung:

* Tập trung chỉ đạo, lãnh đạo có hiệu quả hai chương trình công tác trọng tâm:
+Tăng cường xây dựng củng cố tổ chức Hội vững mạnh là trung tâm, nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới.

+ Đẩy mạnh phong trào hành động cách mạng của giai cấp nông dân, thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội trong sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn và hội nhập quốc tế, giữ gìn trật tự an ninh quốc phòng trong địa bàn nông thôn.
* Tổ chức thực hiện có hiệu quả ba phong trào thi đua chủ yếu:

+ Phong trào thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững.

+ Phong trào nông dân thi đua tham gia xây dựng nông thôn mới.

+ Phong trào nông dân tham gia đảm bảo quốc phòng an ninh.
2. Các chỉ tiêu cơ bản:

1. Phấn đấu 100% huyện, thành và cơ sở thường xuyên mua, đọc báo Hội; duy trì 100% cơ sở và chi hội có Bản tin nông dân Nam Định.

2. Kết nạp 3.500 hội viên mới đạt tỷ lệ 92% so với hộ nông dân, 100% hội viên kết nạp được phát thẻ, 100% cơ sở và chi Hội đạt quỹ bình quân trên 65.000đ/hv. 100% cơ sở thực hiện đúng quy định về thu, nộp, quản lý hội phí.

3. Phấn đấu 85% cơ sở và chi hội đạt tiêu chuẩn vững mạnh và khá (trong đó:65% đạt vững mạnh, 20% đạt khá) không có cơ sở và chi hội yếu kém. 70% cán bộ từ chi Hội được tập huấn bồi dưỡng theo phân cấp.

4. 100% huyện, thành và cơ sở Hội kiện toàn Ban kiểm tra và xây dựng kế hoạch hoạt động. 100% số cơ cở và 50% chi Hội thực hiện kiểm tra theo đúng Điều lệ Hội và phối hợp 4 ngành thực hiện giám sát vật tư phục vụ nông nghiệp. 100% cơ sở triển khai Quyết định số 81 của Thủ tướng Chính phủ; tham gia thực hiện Pháp lệnh dân chủ, tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của nông dân. Phối hợp tuyên truyền giáo dục pháp luật cho 60% hội viên nông dân. Tư vấn và trợ giúp pháp lý cho 5.000 lượt người.

5. Phấn đấu 20% hộ nông dân đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi các cấp, theo tiêu chí mới; 30% số cơ sở có mô hình kinh tế tập thể, theo chuỗi liên kết (tổ hợp tác); tham gia xây dựng 02 mô hình cánh đồng mẫu lớn cho thu nhập 200 triệu đồng/ha/năm trở lên; 05 trang trại, gia trại có thu nhập 250 triệu đồng/năm trở lên (đã trừ chi phí).
6. 20% chi Hội có Câu lạc bộ nông dân (hoạt động có hiệu quả) và 50%  chi hội không có người sinh con thứ 3; 100% cơ sở đăng ký và thực hiện tốt nội dung “8 không” về an toàn giao thông và 50% số chi hội đạt “3 không, 3 có, 3 giảm; 80% số hộ gia đình nông dân đạt 6 quy định về đảm bảo vệ sinh môi trường. Mỗi xã xây dựng nông thôn mới nâng cao hiệu quả các việc làm cụ thể phù hợp với tình hình địa phương. 

7. Phấn đấu toàn tỉnh có 90% hộ gia đình nông dân đăng ký và 85% số hộ đăng ký gia đình nông dân đạt tiêu chuẩn văn hoá.

8. Tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT cho 200.000 lượt người và phối hợp dạy nghề cho lao động nông thôn có trình độ sơ cấp 3.000 người (trong đó Trung tâm dạy nghề và HTND tỉnh trực tiếp dạy 500 người).Dịch vụ phân bón trả chậm 1.000 tấn.
9. Phấn đấu 100% các tổ vay vốn hoạt động tốt không có tổ phát sinh nợ quá hạn kéo dài.

10.Thành lập mới 10 Ban vận động quỹ HTND cơ sở, ra mắt quỹ hỗ trợ nông dân thành phố Nam Định; phấn đấu quỹ HTND toàn tỉnh tăng trưởng đạt trên 1 tỷ đồng (trong đó cấp huyện tăng 600 triệu đồng).

11. Mỗi huyện, thành Hội trực tiếp tham gia góp phần giảm từ 1 – 2% hộ nghèo trong năm, giúp từ 2-3 hộ nâng cao mức sống từ 5 triệu đồng/hộ trở lên. Vận động xây dựng quỹ khuyến học nộp về tỉnh đạt chỉ tiêu giao.

II/ NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN.

1. Công tác xây dựng tổ chức Hội vững mạnh:

1.1. Công tác tuyên truyền:
Các cấp Hội tập trung tuyên truyền sâu rộng các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, các chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, tuyên truyền nông dân tích cực tham gia bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ (2016-2021), tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của dân tộc. Tiếp tục  thực hiện Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VI; Nghị quyết Đại hội IX Hội Nông dân tỉnh và Nghị quyết 26 Hội nghị lần thứ 7 BCH Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn gắn với việc triển khai thực hiện Chỉ thị 03 về tiếp tục đẩy mạnh việc "Học tập và làm theo tấm gương đạo Hồ Chí Minh" trong cán bộ, hội viên nông dân.

Tiếp tục đổi mới công tác tuyên truyền theo Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Hội lần thứ VI, đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền thông qua nói chuyện chuyên đề, sinh hoạt chi, tổ Hội, sinh hoạt câu lạc bộ,  Hội thi, tọa đàm…

Phối hợp với Báo Nam Định, Đài phát thanh truyền hình tỉnh và các cơ quan thông tin đại chúng  xây dựng các chuyên mục, chuyên trang tuyên truyền các hoạt động của Hội. Đặc biệt tuyên truyền kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam.

Khai thác sử dụng có hiệu quả trang Web của Hội Nông dân tỉnh; phát hành 4 kỳ bản tin nông dân Nam Định; duy trì hoạt động giao ban phản ánh dư luận xã hội theo định kỳ.

1.2. Công tác củng cố, xây dựng tổ chức Hội:

Tiếp tục thực hiện Kết luận số 83-KL/HNDTW, ngày 21/7/2015 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HNDW, ngày 9/7/2010  gắn với thực hiện Nghị quyết số 02 về "Tiếp tục đẩy mạnh nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Hội vững mạnh" của BCH Hội Nông dân tỉnh khoá IX. Phát triển nâng cao chất lượng hội viên, đi đôi rà soát đưa những hội viên danh nghĩa ra khỏi Hội. Đổi mới nội dung, hình thức sinh hoạt, ở chi, tổ Hội; có biên pháp, giải pháp hữu hiệu đẩy mạnh đầu yếu, nâng độ đồng đều giữa các cơ sở, chi tổ Hội.

Đẩy mạnh xây dựng quỹ Hội, phấn đấu không còn chi hội có quỹ Hội dưới 30.000đồng/hội viên, bằng những giải pháp tăng trưởng: hội viên đông góp xây dựng, trích hoa hồng được hưởng từ dịch vụ hỗ trợ nông dân (Việc thu nộp, quản lý, sử dụng quỹ hội theo Quyết định số 1181 của TW Hội); Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội thông qua tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác Hội tới cán bộ chi Hội theo phân cấp. Triển khai xây dựng kế hoạch hướng dẫn Đại hội Hội Nông dân cấp huyện và cơ sở nhiệm kỳ (2017- 2022).

1.3. Công tác kiển tra – giám sát:
Tăng cường công tác kiểm tra hoạt động của Hội ở các cấp nhất là cơ sở, chi tổ Hội. Kiện toàn Ban kiểm tra các cấp, xây dựng kế hoạch và triển khai kế hoạch kiểm tra thường xuyên, đột xuất, kịp thời phát hiện và nhân rộng các điển hình tiên tiến, cũng như uốn nắn những thiếu sót và kiến nghị công tác lãnh đạo chỉ đạo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

Tổ chức thực hiện tốt chương trình giám sát theo tinh thần Quyết định số 217 và 218 của Bộ chính trị, những nội dung Hội thực hiện trực tiếp và những nội dung Hội phối hợp thực hiện trong năm 2016; Phối hợp với các ngành, các cơ quan chức năng tổ chức thực hiện các chương trình giám sát thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp trong năm 2016 theo chương trình ký kết giữa Hội Nông dân tỉnh, MTTQ tỉnh, Sở Nông nghiệp &PTNT, Sở Công thương.

Triển khai thực hiện Quyết định số 81/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phối hợp giữa các bộ, ngành UBND các cấp với Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân tới các huyện thành và cơ sở Hội.

1.4. Công tác Thi đua –Khen thưởng:
Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua trong các cấp Hội, nhân diện các điển hình, mô hình tiến tiến trong nông nghiệp, nông thôn.Triển khai có hiệu quả tốt công tác thi đua ở các cấp Hội, đặc biệt là cơ sở. Tổ chức giao chỉ tiêu thi đua, ký giao ước thi đua năm 2016, xây dựng và phát động các đợt thi đua theo chuyên đề của Hội giữa Hội Nông dân các huyện, thành phố, giữa các cơ sở Hội trong tỉnh tạo thành phong trào thi đua rộng khắp trên địa bàn tỉnh. Đổi mới nội dung, hình thức thi đua và công tác khen thưởng theo Nghị định 65/NĐ-TTg của Chính phủ, Quy định số 1218-QĐ/HNDTW của Trung ương Hội và Quy định số 36/QĐ/UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh để động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua của Hội gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới.

1.5. Công tác đối ngoại:

Tiếp tục tăng cường mối quan hệ hợp tác với các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi chính phủ, các doanh nghiệp nước ngoài trong việc hợp tác chuyển giao công nghệ và ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào trong sản xuất nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới.

Xây dựng và vận động tài trợ những dự án, đề án phát triển kinh tế, dự án hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, nâng cao năng lực mọi mặt cho nông dân giúp nông dân nâng cao trình độ.

2. Tổ chức các hoạt động dịch vụ, tư vấn, dạy nghề và hỗ trợ nông dân, hướng dẫn phát triển kinh tế tập thể.

Phối hợp với các nhà khoa học tổ chức hội thảo, toạ đàm các chuyên đề về nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong quá trình hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế. Xây dựng đề án cơ cấu, tổ chức bộ máy Trung tâm dạy nghề và hỗ trợ nông dân theo chỉ đạo của Trung ương Hội. Hướng dẫn tổ chức sơ kết 2 năm thực hiện Nghị quyết chuyên đề số 03 của BCH Hội Nông dân tỉnh khoá IX; Tổng kết 5 năm chương trình phối hợp với Ngân hàng nông nghiệp &PTNT.

Phối hợp với các ngành, doanh nghiệp, các đơn vị tổ chức các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân về vốn, giống, khoa học kỹ thuật và công nghệ mới. Xây dựng và nhân diện các mô hình trình diễn, mô hình liên kết hợp tác trong quá trình sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị; xây dựng các mô hình kinh tế tập thể đạt hiệu quả. Mở rộng các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân theo dự án do tổ chức Hội trực tiếp chỉ đạo thực hiện.

3. Thực hiện Kết luận 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định 673 /QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ:

Tíếp tục tham mưu với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, UBND tỉnh chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, chính quyền triển khai có hiệu quả Kết luận số 61-KL/TU, ngày 13/02/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Kết luận 61 của Ban bí thư Trung ương Đảng; Kế hoạch số 42/KH-UBND, ngày 20/5/2015 về tiếp tục thực hiện Quyết định 673 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh đến năm 2020; Xây dựng Kế hoạch, trong đó xác định nội dung cụ thể phối hợp thực hiện trong năm theo nội dung đã ký kết giai đoạn 2015-2020, trong chương trình phối hợp các Sở, ban ngành; Chỉ đạo, hướng dẫn Hội Nông dân các cấp xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình hành động thực hiện nhiệm vụ ở đơn vị mình.

Xây dựng đề án và tổ chức thực hiện có hiệu quả việc khai thác Trung tâm dạy nghề HTND tỉnh. Tiếp tục hoàn thành chuyển đổi Quỹ hỗ trợ nông dân theo Điều lệ Quỹ hỗ trợ nông dân Việt Nam. Tham mưu, đề xuất với chính quyền các cấp trích một phần ngân sách bổ sung cho Quỹ hỗ trợ nông dân cùng cấp. Mở rộng các hoạt động xã hội hoá để vận động, ủng hộ xây dựng và tăng trưởng Quỹ hổ trợ nông dân các cấp.

Phối hợp nghiên cứu, đề xuất thực hiện một số đề án góp phần thực hiện nhiệm vụ kinh tế, văn hoá, xã hội của tỉnh. Đặc biệt là những nhiệm vụ theo đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới phù hợp với điều kiện, chức năng, nhiệm vụ của Hội.

4. Chỉ đạo, triển khai thực hiện  3 phong trào thi đua của Hội gắn với phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”:

Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các phong trào thi đua, trong đó trọng tâm là phong trào sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững, góp phần tham gia xây dựng nông thôn mới. Nhân rộng các mô hình điểm, hộ sản xuất giỏi, các trang trại, gia trại; cánh đồng 200 triệu, phát triển chăn nuôi, trồng trọt, sản xuất ngành nghề, tham gia xây dựng cánh đồng mẫu lớn. Duy trì sinh hoạt câu lạc bộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi của tỉnh.

Đẩy mạnh thực hiện chương trình liên kết 4 nhà, phối hợp với các công ty, doanh nghiệp, tổ chức các lớp tập huấn, đào tạo nghề, chuyển giao KHKT, hỗ trợ nông dân về vật tư trả chậm, vay vốn giúp nông dân phát triển sản xuất đạt hiệu quả.

Phối hợp với Ban an toàn giao thông tỉnh tổ chức xây dựng mô hình điểm về vận động nông dân thực hiện nội dung “8 không” về an toàn giao thông và tổ chức ký cam kết với các xã ven đường quốc lộ. Phối hợp Sở tài nguyên môi trường tiếp tục chỉ đạo xây dựng mô hình điểm về công tác vệ sinh môi trường, thực hiện tốt nếp sống văn minh, gia đình văn hóa ở địa phương. Phối hợp với các ngành Công an, Quân sự, Bộ đội biên phòng, đẩy mạnh phong trào đảm bảo quốc phòng, an ninh. Vận động nông dân tham gia phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, xây dựng  và sơ kết các mô hình điểm “Ba an toàn”.

5. Tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền vững mạnh và khối đại đoàn kết toàn dân tộc:

Vận động nông dân tích cực tham gia học tập, nghiên cứu chính sách pháp luật nhất là các chính sách có liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Tham gia hưởng ứng “ Ngày pháp luật” Việt Nam, duy trì hoạt động của các CLB nông dân với pháp luật.

Phối hợp với các ngành tổ chức tuyên truyền về chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; vận động nông dân tham gia bẩu cử Quốc hội khóa XIV, bầu cử Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ (2016-2021). Đóng góp ý kiến với cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, đảng viên tham gia sinh hoạt Hội; quán triệt, triển khai học tập Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. Tham gia bồi dưỡng hội viên Hội nông dân ưu tú giới thiệu cho cấp uỷ Đảng xem xét, bồi dưỡng kết nạp. Đảm bảo tốt công tác an ninh nông thôn và thực hiện Pháp lệnh dân chủ ở cơ sở.

Các cấp Hội thường xuyên nắm bắt tình hình nông nghiệp, nông dân, nông thôn, tâm tư, nguyện vọng của hội viên nông dân để kiến nghị với Đảng, chính quyền những hạn chế, bất cập trong xây dựng và thực hiện.

Phối hợp với các cấp, các ngành triển khai thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phối hợp giữa các bộ, ngành, UBND các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân.
Phát huy kết quả đạt được trong năm 2015, các cấp Hội trong tỉnh quyết tâm phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu thi đua năm 2016, góp phần phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương; xây dựng tổ chức Hội ngày càng vững mạnh, xứng đáng là trung tâm nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới./.
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