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KẾ HOẠCH
Phối hợp thực hiện công tác phòng, chống tội phạm giai đoạn 2017-2021
Thực hiện Quyết định 623/QĐ-TTg ngày 14/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ  về phê duyệt Chiến lược quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2016-2025 và định hướng đến năm 2030; Chương trình phối hợp số 45-CTPH/HND-BCA, ngày 6/7/2017 giữa Hội Nông dân Việt Nam và Bộ Công an về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm giai đoạn 2017-2021.

Để phát huy kết quả chương trình phối hợp hoạt động giữa hai ngành giai đoạn vừa qua và tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác phòng, chống tội phạm trong thời tới; Hội Nông dân tỉnh và Công an tỉnh Nam Định thống nhất xây dựng kế hoạch phối hợp thực hiện công tác phòng, chống tội phạm giai đoạn 2017-2021 với những nội dung cơ bản sau đây:

I . MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Phát huy truyền thống cách mạng của giai cấp nông dân và lực lượng Công an nhân dân trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (ANTQ); tăng cường công tác phối hợp giữa hai cơ quan nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả công tác phòng chống tội phạm từ nhận thức, ý thức đến thực tiễn, góp phần xây dựng nông thôn mới.
2. Đẩy mạnh việc xây dựng, củng cố các mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ gắn với các phong trào thi đua của Hội góp phần phát triển kinh tế - xã hội.  Củng cố xây dựng tổ chức Hội, lực lượng Công an trong sạch, vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng hệ thống chính trị và các tổ chức quần chúng giữ gìn an ninh trật tự (ANTT) ở cơ sở.
3. Công tác phối hợp phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả, có trọng tâm, trọng điểm; đánh giá được chất lượng phối hợp và kịp thời động viên, khen thưởng cho các tập thể, cá nhân làm tốt công tác phòng chống tội phạm và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.
II. NỘI DUNG PHỐI HỢP
1. Tham mưu cấp ủy, chính quyền các cấp tổ chức triển khai có hiệu quả các văn bản, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước về công tác đảm bảo ANTT, tập trung vào địa bàn nông thôn.
- Hai ngành chủ động tham mưu, đề xuất các cấp quán triệt, xây dựng kế hoạch, hướng dẫn cụ thể những nội dung cơ bản để triển khai thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết, chỉ thị, chương trình công tác của Trung ương, của tỉnh về công tác phòng chống tội phạm đến từng cán bộ, hội viên, nhất là việc thực hiện Kết luận số 05-KL/TW ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị (khó X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo anh ninh, trật tự trong tình hình mới” và Chỉ thị số 09/CT-TW của Ban Bí thư về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ”…
- Tham mưu cấp ủy, chính quyền tăng cường hiệu lực công tác quản lý Nhà nước về an ninh, trật tự, chỉ đạo giải quyết có hiệu quả các vấn đề đang nổi lên về ANTT ngay tại cơ sở nhất là lợi dụng mâu thuẫn, khiếu kiện liên quan đến việc thu hồi, giải tỏa đất đai, dồn điển đổi thửa xây dựng nông thôn mới gây mất ANTT tại các vùng đô thị và nông thôn, không để phát sinh “điểm nóng” về ANTT.
2. Tăng cường công tác tuyên truyền, trao đổi thông tin về tình hình, phương thức, thủ đoạn hoạt động và phương pháp phòng, chống các loại tội phạm đến từng cán bộ, hội viên nông dân
- Phối hợp liên ngành với các cấp thường xuyên phổ biến tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và các hành vi của các loại tội phạm, nhất là các phương thức, thủ đoạn mới, loại tội phạm hay xảy ra tại địa bàn nông thôn nhằm nâng cao cảnh giác, ý thức trách nhiệm của mỗi cán bộ, hội viên nông dân, kịp thời phát hiện, trao đổi và cung cấp cho lực lượng Công an các tin có giá trị trong công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm. Hình thức: tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề, sinh hoạt câu lạc bộ, chi hội, tổ hội; tổ chức các cuộc mít tinh, hội thi, giao lưu văn hóa, văn nghệ, sân khấu hóa, phát tờ rơi, tài liệu, pa nô, ap phích…
- Phổ biến tới cán bộ, hội viên nông dân các văn bản của Đảng, Nhà nước, địa phương về chủ trương xây dựng nông thôn mới; kịp thời phát hiện, hoà giải, giải quyết tốt các mâu thuẫn trong nội bộ dân cư; đề xuất kịp thời với cấp uỷ đảng, chính quyền có biện pháp giải quyết không để phức tạp kéo dài ảnh hưởng đến an ninh, trật tự ở địa bàn cơ sở.
- Tổ chức ký cam kết chi hội và gia đình cán bộ, hội viên, nông dân không vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội. Tuyên truyền sâu rộng, vận động nông dân thực hiện tốt can toàn vệ sinh thực phẩm và bảo vệ môi trường
- Tuyên truyền về gương “Người tốt, việc tốt”, các mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào nông dân tham gia phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội và xây dựng nông thôn mới. Nhân rộng các điển hình tiên tiến thực hiện tốt chương trình phối hợp hoạt động giữa 2 ngành.

3. Phối hợp xây dựng các mô hình trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, câu lạc bộ phòng, chống tội phạm phù hợp với từng địa bàn, khu dân cư:
3.1. Tổ chức khảo sát, đánh giá chất lượng, hiệu quả các mô hình trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ được hai ngành phối hợp xây dựng gắn với các phong trào thi đua do Hội và địa phương phát động; nghiên cứu, sơ kết những cách làm hay để nhân rộng trên địa bàn toàn tỉnh.

3.2. Nâng cao hiệu quả hoạt động mô hình câu lạc bộ “Nông dân với pháp luật”; tiếp tục xây dựng mô hình phong trào “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn an toàn”: 

- An toàn về tài sản: 

+ Rà soát những quy định về bảo vệ tài sản, cây trồng vật nuôi, dịch vụ nông nghiệp, phòng chống cháy nổ, bảo vệ môi trường… chủ động đề ra, bổ sung các quy định, quy trình nhằm phòng ngừa, khắc phục kịp thời sơ hở, thiếu sót trong quản lý, bảo vệ tài sản.

+ Có kế hoạch, phương án bảo vệ an toàn các công trình, dự án đầu tư, xây dựng ở địa địa bàn nông thôn không để thất thoát, phá hoại.

+ Từng cán bộ, hội viên nông dân tự kiểm tra, đề ra biện pháp bảo vệ tài sản của mình; nghiên cứu vận dụng sáng tạo những kiến thức thu nhận được trong lĩnh vực an ninh, trật tự, để kịp thời khắc phục sơ hở, chủ động phòng chống các hành vi xâm hại, gây thất thoát, hư hỏng tài sản trong nông nghiệp của mình và tài sản do mình được giao quản lý. 

- An toàn về con người: 

+ Từng cá nhân tích cực học tập, rèn luyện, xây dựng ý thức chấp hành pháp luật, kĩ năng sống an toàn về an ninh, trật tự . 

+ Chủ động đề ra và thực hành các biện pháp phòng ngừa tội phạm có hiệu quả, tự bảo vệ an toàn tính mạng, sức khoẻ của cá nhân, người thân và cộng đồng.

+ Quản lý, giáo dục, giúp đỡ người thân không để liên quan tới tội phạm, ma tuý, tai tệ nạn xã hội.

+ Tham gia quản lý, cảm hoá, giáo dục người lầm lỗi tại cộng đồng dân cư, hoà giải mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân. Tố giác tội phạm, vận động người phạm tội ra tự thú, đầu thú.

+ Tiếp tục thực hiện nội dung tự quản về giờ giấc, quan hệ, sinh hoạt, kinh tế, lao động, học tập; tự đề ra các biện pháp phòng ngừa tội phạm, ma tuý, tai tệ nạn xã hội; tự bảo vệ tính mạng, sức khoẻ, tài sản. 

  - An toàn về địa bàn:

+ Tuyên truyền vận động cán bộ, hội viên, nông dân nâng cao cảnh giác, phòng ngừa luận điệu xuyên tạc, phá hoại của các thế lực thù địch và phần tử xấu, phòng chống tội phạm, thực hiện các nội dung quản lý nhà nước về an ninh, trật tự  trên các lĩnh vực.  

+ Tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương trong từng thời kỳ, không để xảy ra mâu thuẫn, khiếu tố phức tạp.

+ Củng cố, bổ sung, xây dựng thiết chế tự quản thông qua xây dựng nội quy, quy ước an toàn về an ninh, trật tự của đơn vị, địa phương, vận động mọi người tự giác thực hiện. 

+ Gắn phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc theo hướng “Tự quản, tự phòng, tự bảo vệ” với các phong trào cách mạng khác góp phần phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới.   

+ Xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, nâng cao chất lượng lực lượng nòng cốt phong trào, duy trì mô hình phong trào “3 giỏi, 2 vững mạnh” về an ninh, trật tự ở cơ sở. 

4. Gắn phong trào phòng, chống tội phạm với việc nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nông dân.

- Phối hợp vận động nông dân thực hiện tốt phong trào "Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững".

- Phối hợp tổ chức chuyển giao các tiến bộ khoa học công nghệ cho nông dân, hướng dẫn cách làm ăn, chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi, ngành nghề theo hướng sản xuất hàng hoá gắn với thị trường. Các cấp Hội làm tốt việc tín chấp và nhận ủy thác cho nông dân vay vốn của ngân hàng; mua vật tư theo phương thức trả chậm và đẩy mạnh liên kết "4 nhà" để giúp nông dân phát triển sản xuất và tiêu thụ sản phẩm. Xây dựng đề án hỗ trợ nông dân nghèo phát triển sản xuất, cải thiện đời sống.

- Phối hợp xây dựng các mô hình gắn phát triển sản xuất, kinh tế xã hội với đảm bảo an ninh, trật tự ở từng đơn vị, địa phương.  

- Phối hợp quản lý, giáo dục, giúp đỡ người lầm lỗi, thanh niên chậm tiến, đối tượng được đặc xá tha tù ở thôn, xóm, khu vực  dân cư tái hoà nhập cộng đồng.
5. Xây dựng lực lượng Công an, Hội Nông dân cơ sở vững mạnh, các tổ chức quần chúng tham gia công tác an ninh trật tự hoạt động có hiệu quả.

- Phối hợp tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và các đoàn thể ở cơ sở trong sạch, vững mạnh, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Tổ chức các lớp tập huấn, hội thảo, bồi dưỡng nâng cao kiến thức về công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội cho đội ngũ cán bộ Hội và lực lượng công an cơ sở để làm nòng cốt cho phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ở địa bàn nông thôn. 
- Tập trung củng cố nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ chức quần chúng làm công tác bảo vệ an ninh trật tự ở cơ sở như: Tổ an ninh nhân dân, Hội đồng hương ước, Tổ tự quản, Tổ tuần tra nhân dân… gắn với hoạt động của các cơ sở Hội. 
III. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM:

1. Hội Nông dân tỉnh Nam Định:

- Chỉ đạo, hướng dẫn các cấp Hội trong tỉnh phối hợp với các đơn vị Công an cùng cấp xây dựng kế hoạch cụ thể, hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện nội dung phối hợp.

- Phối hợp với Công an tỉnh chỉ đạo, tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, tố giác tội phạm, cảm hóa, giáo dục, giúp đỡ người lầm lỗi tại cộng đồng dân cư; hòa giải các mâu thuẫn, tranh chấp trong nội bộ nhân dân; gắn phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc với các phong trào thi đua của Hội và địa phương phát động. Phối hợp, chỉ đạo xây dựng các mô hình phòng, chống tội phạm ở cơ sở.

- Tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh kịp thời cung cấp thông tin giúp lực lượng Công an phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn và điều tra xử lý các hành vi vi phạm pháp luật.

- Phối hợp, nghiên cứu, đề xuất xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động hàng năm, từng giai đoạn về công tác phòng, chống tội phạm; phòng chống ma túy và tệ nạn xã hội. 

- Phối hợp với Công an tỉnh chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, chủ động nắm tình hình về an ninh trật tự, đồng thời tham gia giải quyết dứt điểm các vấn đề bức xúc ngay tại địa bàn cơ sở.
2. Công an tỉnh:
- Chỉ đạo các đơn vị Công an trong tỉnh phối hợp với các tổ chức Hội Nông dân cùng cấp để tổ chức triển khai thực hiện bằng các hoạt động cụ thể và thiết thực, tạo điều kiện để các cấp Hội tham gia thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống tội phạm.

- Chỉ đạo các đơn vị chức năng của ngành cung cấp tài liệu phục vụ cho công tác tuyên truyền ở các cấp Hội, tổ chức tập huấn kiến thức về phòng, chống tội phạm cho cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng, nghiên cứu đề xuất với UBND tỉnh Nam Định, Ban chỉ đạo 138 tỉnh Nam Định có cơ chế, chính sách và nguồn kinh phí từ ngân sách Nhà nước để tạo điều kiện cho các cấp Hội trong tỉnh thực hiện tốt công tác phòng, chống tội phạm, ma túy và các tệ nạn xã hội.

- Phối hợp với Hội Nông dân tỉnh chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, nắm tình hình về an ninh trật tự, quản lý, giáo dục người phạm tội tại gia đình và cộng đồng dân cư, phối với các cấp chính quyền giải quyết các vấn đề bức xúc ngày từ cơ sở.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Căn cứ nội dung kế hoạch này, Hội Nông dân và lực lượng công an các cấp trong tỉnh chủ động báo cáo cấp ủy, chính quyền cùng cấp xin ý kiến chỉ đạo; xây dựng kế hoạch phối hợp cụ thể giai đoạn 2017 - 2021 phù hợp với tình hình thực tế, nhiệm vụ chính trị của địa phương. Hàng năm tổ chức sơ, tổng kết đánh giá kết quả phối hợp của năm trước đề ra nội dung phối hợp cho năm tiếp theo.

2. Giao cho Ban tuyên huấn, Hội Nông dân tỉnh và phòng PV28, Công an tỉnh làm đầu mối phối hợp, giúp lãnh đạo hai cơ quan chỉ đạo, hướng dẫn và kiểm tra việc triển khai, thực hiện của các đơn vị, địa phương, báo cáo tỉnh và Trung ương theo quy định.
3. Trong quá trình triển khai, thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị phản ánh về Hội nông dân tỉnh và Công an tỉnh (qua đơn vị đầu mối) để kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn./.
	CÔNG AN TỈNH NAM ĐỊNH

K/T GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC 

Đã ký
Đại tá Nguyễn Văn Hiển

	HỘI NÔNG DÂN TỈNH NAM ĐỊNH
TM. BAN THƯỜNG VỤ
Đã ký
Nguyễn Thanh Long



	Nơi nhận:

- Cục tham mưu cảnh sát, Cục V28 - Bộ Công an;
- Ban DTTGQPAN; Ban xã hội; 

   Ban Tuyên huấn - TW HND Việt Nam;
- Đ/c Trưởng BCĐ 138 tỉnh; 
- VP Tỉnh uỷ;

- Đ/c Giám đốc CAT; Chủ tịch Hội nông dân tỉnh; 

   (Để báo cáo)
- Hội nông dân, Công an các huyện, thành phố;       
   (Để thực hiện)

- Lưu:  + PV28, PV11 (Công an tỉnh)

          +  VP, Ban TH, Ban Kinh tế -xã hội (HND tỉnh).  
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