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CHƯƠNG TRÌNH PHỐI HỢP
Giữa Hội Nông dân tỉnh và Sở Lao động – Thương binh & Xã hội 
tỉnh Nam Định giai đoạn 2016 – 2020

Thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008, Hội nghị lần thứ bảy Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Kết luận số 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020”; 
Căn cứ Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ “Về Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội nông thôn giai đoạn 2011 - 2020”;
Thực hiện Kế hoạch số 42/KH-UBND ngày 20/5/2015 của UBND tỉnh Nam Định về việc tiếp tục thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTg, ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn” trên địa bàn tỉnh đến năm 2020.
Trên cơ sở đánh giá những kết quả đã đạt được trong những năm qua, Hội Nông dân tỉnh và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thống nhất xây dựng chương trình phối hợp hoạt động giai đoạn 2016 – 2020, gồm những nội dung như sau:
1. Mục đích
- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên và nông dân toàn tỉnh về chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về lao động, dạy nghề, giải quyết việc làm; người có công; bảo trợ xã hội; bảo vệ và chăm sóc trẻ em; bình đẳng giới; phòng, chống tệ nạn xã hội và giảm nghèo.
- Động viên, tạo điều kiện để cán bộ, hội viên, nông dân trong tỉnh tích cực tham gia các Chương trình, Đề án; Hội Nông dân được giao trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện theo Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tưởng Chính phủ.
2. Nội dung, cơ chế phối hợp
2.1. Phối hợp tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên hội nông dân và nông dân toàn tỉnh về pháp luật, chính sách Lao động-Người có công và Xã hội:
2.1.1. Nội dung tuyên truyền: Chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, các chương trình, kế hoạch của địa phương về lao động, dạy nghề, giải quyết việc làm; người có công; bảo trợ xã hội; bảo vệ và chăm sóc trẻ em; bình đẳng giới; phòng, chống tệ nạn xã hội và giảm nghèo.
2.1.2. Hình thức tuyên truyền: Tuyên truyền trên các tài liệu thông tin của Hội Nông dân tỉnh; tuyên truyền qua đội ngũ Báo cáo viên và cán bộ các cấp Hội, lồng ghép các nội dung tuyên truyền trong các hội nghị, các buổi sinh hoạt hội của các Chi hội, Hội Nông dân cấp xã.
2.1.3. Cơ chế phối hợp: 
Sở Lao động-Thương binh và Xã hội: Cung cấp cho Hội Nông dân thông tin cập nhật thường xuyên các văn bản Chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, các chương trình, kế hoạch của địa phương, các tài liệu tuyên truyền của Sở về lao động, dạy nghề, giải quyết việc làm; người có công; bảo trợ xã hội; bảo vệ và chăm sóc trẻ em; bình đẳng giới; phòng, chống tệ nạn xã hội và giảm nghèo…. 
Hội Nông dân tỉnh: Theo chức năng, nhiệm vụ và Chương trình công tác của mình, chủ động lựa chọn nội dung, hình thức tuyên truyền; triển khai, chỉ đạo  các cấp hội, các cơ quan, đơn vị thuộc Hội tổ chức thực hiện. 
2.2. Động viên, tạo điều kiện để cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh tích cực tham gia các chương trình, kế hoạch của địa phương về dạy nghề, lao động - việc làm, người có công và Xã hội
2.2.1. Nội dung phối hợp
- Tập huấn, nâng cao năng lực cho cán bộ Hội nông dân các cấp được Hội giao tham gia chỉ đạo, triển khai, giám sát các hoạt động của Hội trong các lĩnh vực lao động, người có công và xã hội.
- Hỗ trợ Nông dân tiếp cận với các hoạt động dạy nghề, hỗ trợ tạo việc làm: 
+ Tổ chức các lớp dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn;
+ Tư vấn, hỗ trợ nông dân về chính sách đào tạo nghề, vay vốn tạo việc làm, tham gia xuất khẩu lao động.
- Hỗ trợ các hộ nông dân nghèo, cận nghèo tiếp cận với các chính sách, dự án giảm nghèo: 
+ Tư vấn, hỗ trợ các hộ nông dân nghèo, cận nghèo tiếp cận với các chính sách hỗ trợ cho các đối tượng được thụ hưởng về giáo dục-đào tạo, bảo hiểm y tế, vay vốn tín dụng ưu đãi, hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở, hỗ trợ tiền điện hộ nghèo; 
+ Giám sát thực hiện chính sách hỗ trợ hộ nghèo và chính sách bảo trợ xã hội đối với nông dân thuộc diện được thụ hưởng các chính sách trợ giúp xã hội.
- Vận động nông dân giúp đỡ người nghèo, ủng hộ quỹ vì người nghèo:
+ Vận động nông dân tham gia các hoạt động “Đền ơn, đáp nghĩa”, giúp đỡ, chăm sóc người có công với Cách mạng, ủng hộ “Quỹ đền ơn đáp nghĩa”.
+ Vận động nông dân tham gia chăm sóc người cao tuổi, người khuyết tật.
+ Vận động nông dân bảo vệ các quyền của trẻ em; chăm sóc, giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt; phòng chống tai nạn thương tích trẻ em, ủng hộ Quỹ bảo trợ trẻ em. 
+ Vận động, giúp đỡ các gia đình nông dân có người mắc bệnh nghiện ma túy điều trị cai nghiện, có việc làm, hòa nhập cộng đồng.
+ Vận động nông dân tích cực tham gia phòng chống tệ nạn mại dâm, giúp đỡ người bán dâm hoàn lương, tái hòa nhập cộng đồng.
+ Vận động nông dân tích cực tham gia hỗ trợ, giúp đỡ phụ nữ nông dân bị mua bán tái hòa nhập cộng đồng.
2.2.2. Cơ chế phối hợp: 
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: 
+ Cung cấp cho Hội nông dân thông tin về các chương trình tập huấn của Sở, cán bộ Hội nông dân cần thiết tham gia để phối hợp và thành phần, số lượng đại biểu được mời dự tập huấn.
+ Cung cấp bằng văn bản các Chương trình, Kế hoạch, hoạt động của Sở, có liên quan đến nội dung phối hợp.
- Hội Nông dân tỉnh: 
+ Trên cơ sở thông tin được Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cung cấp về các chương trình tập huấn của Sở, chủ động lựa chọn nội dung, cử cán bộ tham dự, thông báo cho Sở Lao động-Thương binh và Xã hội danh sách đại biểu tham dự.
+ Theo chức năng nhiệm vụ của Hội, các nội dung phối hợp đã thống nhất, triển khai, chỉ đạo  các cấp hội, các cơ quan, đơn vị thuộc Hội phối hợp tham gia.  
3. Tổ chức thực hiện
Trên cơ sở mục đích, nội dung, cơ chế phối hợp đã thống nhất, các bên chủ động triển khai, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thuộc mỗi bên chủ động phối hợp như sau:
3.1. Hội Nông dân tỉnh:
Triển khai Chương trình phối hợp đến các đơn vị và các cấp hội địa phương.  Chỉ đạo các đơn vị thuộc Hội theo chức năng, nhiệm vụ được giao và các nội dung phối hợp thuộc trách nhiệm của mình phối hợp thực hiện. Chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thành phố chủ trì, phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội cùng cấp xây dựng, tổ chức thực hiện Kế hoạch phối hợp tại địa phương.
Giao Ban Kinh tế - Xã Hội; Trung tâm dạy nghề và hỗ trợ nông dân làm đầu mối tham mưu triển khai, chỉ đạo, giám sát thực hiện; chủ trì, phối hợp với Văn phòng sở Lao động-Thương binh và Xã hội tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện hàng năm.
3.2. Sở Lao động-Thương binh và Xã hội:
Triển khai Chương trình phối hợp đến các đơn vị thuộc ngành và phòng Lao động-Thương binh và Xã hội các huyện, thành phố. Chỉ đạo các đơn vị thuộc ngành theo chức năng, nhiệm vụ được giao và các nội dung phối hợp thuộc trách nhiệm của mình phối hợp thực hiện. Chỉ đạo phòng Lao động-Thương binh và Xã hội các huyện, thành phố phối hợp với Hội nông dân cùng cấp thống nhất, tổ chức thực hiện Chương trình phối hợp tại địa phương.
Giao Văn phòng Sở làm đầu mối tham mưu triển khai, chỉ đạo, giám sát thực hiện;  phối hợp với Cơ quan của Hội Nông dân được giao làm nhiệm vụ đầu mối tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện hàng năm.
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