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KẾ HOẠCH
Xây dựng các mô hình kinh tế tập thể giai đoạn 2016 – 2018
 
          Thực hiện Nghị quyết số 04 - NQ/HNDTW, ngày 29/7/2011 Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa V) về đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động và hướng dẫn phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011 - 2020; Nghị quyết Đại hội đại biểu Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VI. Để góp phần thực hiện Đề án Tái cơ cấu ngành nông nghiệp và tham gia xây dựng Nông thôn mới tỉnh Nam Định giai đoạn 2016 – 2020.  Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch về xây dựng các mô hình kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2016 – 2018 như sau: 
            I. MỤC ĐÍCH , YÊU CẦU
          Nhằm phát huy vai trò của Hội Nông dân Việt Nam trong việc vận động hướng dẫn xây dựng các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp nông thôn, góp phần xây dựng và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất.
           Việc xây dựng các mô hình kinh tế tập thể (tổ hợp tác hoặc hợp tác xã) cần tránh hình thức, đảm bảo đạt được các tiêu chí: Tự nguyện; Tự chịu trách nhiệm; Cùng có lợi; Cùng lĩnh vực lao động, ngành nghề sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; Sản xuất kinh doanh theo chuỗi giá trị. 
Phát triển mô hình kinh tế tập thể thực sự mang lại quyền lợi thiết thực cho nông dân, do nông dân tự thành lập, tự quản lý điều hành và phải gắn liền với việc xây dựng tổ chức Hội Nông dân, chi tổ Hội nghề nghiệp. 
            II. NỘI DUNG
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho cán bộ, hội viên nông dân về chủ trương đường lối của Đảng, Chính sách pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế tập thể và kiến thức về quản lý kinh tế tập thể.
- Khảo sát nắm chắc nhu cầu, nguyện vọng của hội viên nông dân, chủ động hướng dẫn thành lập mô hình kinh tế tập thể (trọng tâm là tổ hợp tác) đa dạng về hình thức, quy mô, cơ cấu gọn nhẹ, nội dung hoạt động cụ thể thiết thực phù hợp với trình độ của nông dân. 
- Những mô hình kinh tế tập thể đã thành lập và đi vào hoạt động hàng năm tiến hành sơ, tổng kết rút kinh nghiệm và tuyên truyền nhân rộng các mô hình hoạt động có hiệu quả.
          - Hàng năm, mỗi huyện, thành phố tối thiểu có 30% số cơ sở xây dựng được mô hình kinh tế tập thể. Phấn đấu đến hết năm 2018 có 100% số cơ sở xây dựng mô hình kinh tế tập thể (tổ hợp tác hoặc hợp tác xã) do Hội Nông dân hướng dẫn thành lập và hoạt động có hiệu quả.
- Tư vấn hỗ trợ các mô hình tổ hợp tác  hoạt động có hiệu quả mở rộng quy mô phát triển thành Hợp tác xã.
          III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
          3.1. Hội Nông dân tỉnh: 
* Ban Tuyên Huấn:
- Tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và trong hệ thống Hội (qua Bản tin và website của Hội) về các mô hình kinh tế tập thể hoạt động có hiệu quả.
* Ban Tổ chức Kiểm tra:
- Xây dựng các chi, tổ Hội nghề nghiệp trong các mô hình kinh tế tập thể. Hướng dẫn các chi, tổ Hội nghề nghiệp hoạt động theo Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam.
* Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân:
- Phối hợp với các cấp, các ngành, các doanh nghiệp... hỗ trợ các mô hình kinh tế tập thể về vốn từ nguồn vốn quỹ hỗ trợ nông dân và các nguồn vốn khác. Tổ chức chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho các mô hình kinh tế tập thể hoạt động.
* Ban Kinh tế xã hội:
- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn quy trình thành lập và hoạt động của mô hình kinh tế tập thể cho đội ngũ cán bộ Hội cấp huyện, cán bộ chủ chốt cơ sở Hội ...
- Tăng cường các hoạt động kiểm tra, đánh giá hiệu quả hoạt động của các mô hình kinh tế tập thể, tham mưu tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc để mô hình phát triển đúng hướng và hoạt động có hiệu quả.
          - Là bộ phận thường trực tham mưu cho Ban Thường vụ về việc tổ chức thực hiện và tổng hợp báo cáo theo định kỳ 6 tháng, 01 năm.
* Văn phòng Hội Nông dân tỉnh:
- Phối hợp với Trung tâm dạy nghề & HTND tổ chức chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho các mô hình kinh tế tập thể hoạt động
* Các đồng chí phụ trách các huyện, thành Hội:
- Thường xuyên kiểm tra đôn đốc tiến độ thành lập mô hình kinh tế tập thể, hướng dẫn cho các mô hình hoạt động đạt hiệu quả cao; hàng tháng báo cáo tình hình hoạt động của các mô hình kinh tế tập thể tại đơn vị mình phụ trách vào các buổi giao ban phản ánh.
          3.2. Hội Nông dân các huyện, thành phố:
- Xây dựng kế hoạch, đề ra chỉ tiêu hàng năm và giải pháp thực hiện.
- Hướng dẫn Hội Nông dân cơ sở tổ chức xây dựng mô hình (theo hướng dẫn của tỉnh Hội gửi kèm) và trình UBND xã ra quyết định thành lập.
- Chỉ đạo duy trì nề nếp, hoạt động chất lượng, hiệu quả.
- Phân công cụ thể cán bộ theo dõi, hướng dẫn, giúp đỡ các tổ hợp tác.
- 6 tháng có báo cáo; 01 năm tổng kết đánh giá, rút kinh nghiệm. 

	Nơi nhận:
- Ban Kinh tế TW Hội Nông dân Việt Nam;
- Các huyện, thành Hội;
- TT tỉnh Hội;
- Các đc cán bộ phong trào;
- Website Hội Nông dân tỉnh;
- Lưu VT + KT-XH.
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