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KẾ HOẠCH  
Tổ chức vận động cán bộ, hội viên, nông dân thực hiện công tác
 phòng chống tội phạm, ma tuý, tệ nạn xã hội năm 2018
	
Thực hiện Kế hoạch số 136-KH/HND-CAT ngày 21/9/2017 về Phối hợp thực hiện công tác phòng, chống tội phạm giai đoạn 2017-2021 giữa Hội Nông dân - Công an tỉnh Nam Định; Kế hoạch số 165/KH-CAT (PV28) ngày 5/02/2018 của Công an tỉnh về “Xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường năm 2018”; Hướng dẫn Số 303-HD/HNDTW ngày 31/01/2018 của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm; Chương trình công tác Hội và phong trào nông dân năm 2018, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện năm 2018 với các nội dung sau:
I.  MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
1. Đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện Chương trình hành động số 09-CTr/TU ngày 12/8/2016 của Tỉnh ủy Nam Định về thực hiện Kết luận số 05-KL/TW ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chỉ thị 04-CT/BCA-V28 ngày 21/4/2014 của Bộ Công an về xây dựng, củng cố thế trận an ninh nhân dân, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. 
2. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt phong trào “Ba an toàn” ở khu dân cư, nhất là vùng có đông đồng bào theo đạo, địa bàn trọng điểm, phức tạp về an ninh  trật tự, phát huy những giá trị đạo đức, văn hóa tốt đẹp của các tôn giáo góp phần đảm bảo ANTT và đẩy mạnh phong trào:“Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
3. Công tác triển khai, thực hiện phải bám sát Kế hoạch của Ban chỉ đạo, Kế hoạch phối hợp giữa hai ngành, gắn với đổi mới công tác chỉ đạo, nội dung sinh hoạt của các cấp hội, góp phần xây dựng tổ chức Hội vững mạnh.
II. NỘI DUNG :
1. Tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, vận động hội viên nông dân tham gia thực hiện Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, ma tuý và tệ nạn xã hội.
- Tuyên truyền rộng rãi tới hội viên, nông dân về chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về phòng chống tội phạm trên các lĩnh vực nhằm nâng cao nhận thức chính trị, ý thức chấp hành pháp luật của hội viên nông dân. Phát huy sức mạnh đoàn kết toàn dân tham gia phòng ngừa và đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm bằng các hình thức như: Phát tờ rơi về phòng chống tội phạm, truyên truyền về gương người tốt, việc tốt, nâng cao hiểu biết và cảnh giác với những thủ đoạn của tội phạm nhất là loại tội phạm ma tuý, buôn bán phụ nữ, trẻ em trên các phương tiện thông tin đại chúng, trực tiếp vận động tại gia đình giáo dục con em mình không phạm tội; tuyên truyền về nội dung mô hình “Ba An toàn”; tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề tại các chi, tổ hội, CLB nông dân về nội dung Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, ma tuý và tệ nạn xã hội.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về pháp luật từ đó nâng cao ý thức chấp hành pháp luật và trách nhiệm của cán bộ, hội viên nông dân trong việc tham gia xây dựng, củng cố cơ quan quyền lực cao nhất của nhà nước và của địa phương. Đồng thời tích cực tham gia đấu tranh chống lại các luận điệu xuyên tạc, những âm mưu và hành động phá hoại của các thế lực thù địch.  
- Tổ chức trao đổi kinh nghiệm phòng chống tội phạm với các đơn vị, nêu cao vai trò, trách nhiệm của hội viên, nông dân trong công tác phòng chống tội phạm, biểu dương các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt tại địa phương, cơ sở.
2. Xây dựng các phong trào của Hội
- Phát động cán bộ, hội viên, nông dân tích cực tham gia phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý, chương trình hành động phòng chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em với chủ đề “Toàn dân tham gia phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý và tệ nạn xã hội” bằng hành động cụ thể thiết thực như: Phát hiện, tố giác các hành vi tội phạm về kinh tế, xã hội, nhất là tội phạm ma tuý; buôn bán phụ nữ, trẻ em… nhằm giúp các lực lượng chức năng tập trung đấu tranh giải quyết, ngăn chặn tội phạm trên địa bàn nông thôn, góp phần ổn định tình hình an ninh trật tự ở địa phương.
- Gắn thực hiện nội dung mô hình phong trào “Ba An toàn” với thực hiện chương trình, mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tại các xã được chọn làm điểm. Phối hợp với các ngành thực hiện các nhiệm vụ phát triển văn hóa nông thôn… tạo các sân chơi lành mạnh, nâng cao nhận thức, trình độ và cải thiện đời sống văn hóa, tinh thần cho hội viên nông dân.
- Tích cực vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia đấu tranh phòng chống tội phạm. Vận động mọi tầng lớp nhân dân tham gia xây dựng mô hình “Hòa nhập cộng đồng” nâng cao kỹ năng sống an toàn cho mỗi người, cảm hoá, giáo dục, cải tạo người phạm tội, giúp đỡ những người lầm lỗi tại gia đình và tái hoà nhập cộng đồng tạo điều kiện để họ ổn định cuộc sống, trở thành người công dân tốt cho xã hội, góp phần đảm bảo an ninh trật tự và thực hiện thắng lợi chương trình phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn nông thôn.
- Củng cố và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các phong trào ở cơ sở, xây dựng thêm các Câu lạc bộ nông dân ở các chi hội, đồng thời tăng cường các buổi sinh hoạt chi, tổ hội về nội dung phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý, chương trình hành động phòng chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em thông qua đó vận động gia đình có người phạm tội ra đầu thú, hỗ trợ, tư vấn cho các gia đình nạn nhân và những phụ nữ, trẻ em có nguy cơ bị buôn bán.
- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững” bằng các biện pháp cụ thể, trong đó chú trọng vào đối tượng người lầm lỗi, những người là nạn nhân của việc buôn bán phụ nữ, trẻ em giúp họ ổn định cuộc sống để tăng số hộ giàu, giảm hộ nghèo, góp phần thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội của địa phương.
3. Công tác phối hợp chỉ đạo
- Các cấp hội cần tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, Chính quyền, Ban chỉ đạo Phòng chống tội phạm và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ở địa phương trong việc triển khai thực hiện kế hoạch. Chủ động phối hợp với các ban, ngành đoàn thể ở địa phương (chủ yếu là lực lượng Công an) để tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch đạt hiệu quả. 
- Tăng cường công tác thông tin hai chiều giữa Hội Nông dân và Công an ; Thường xuyên đôn đốc, kiểm tra hướng dẫn cơ sở thực hiện.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh
- Xây dựng kế hoạch triển khai tổ chức vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, ma túy, tệ nạn xã hội năm 2018.
- Phối hợp với Công an tỉnh tổ chức hội nghị tuyên truyền nâng cao kỹ năng phòng chống tội phạm, ma tuý, tệ nạn xã hội ở một số cơ sở thuộc các đơn vị huyện, thành Hội, chú trọng ở vùng có đông đồng bào theo đạo, địa bàn trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự.
- Tham mưu phối hợp với các ngành tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình phối hợp số 09/CTr-BCA-MTTW ngày 01/08/2013 về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”, tiên phong trong vận động cán bộ, hội viên tham  gia giữ gìn ANTT địa phương, đơn vị.
2. Hội Nông dân các huyện, thành phố:
- Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, Chính quyền, Ban chỉ đạo Phòng chống tội phạm và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ địa phương, phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể thống nhất chương trình hành động.
 - Xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện công tác phòng chống tội phạm, ma túy, tệ nạn xã hội trong năm 2018 ở cấp mình. Tiếp tục xây dựng các mô hình điểm, nhân rộng, biểu dương các mô hình đã xây dựng, tập trung vào các địa bàn trọng điểm về an ninh trật tự.
- Chỉ đạo các cơ sở Hội triển khai kế hoạch, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, trong quá trình thực hiện. Đồng thời vận động hội viên, nông dân không mắc các tệ nạn xã hội, thực hiện tốt mô hình phong trào “Ba An toàn”.
Trên đây là kế hoạch tổ chức vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, ma tuý, tệ nạn xã hội năm 2018. Ban Thường vụ Tỉnh hội yêu cầu Hội Nông dân các huyện, thành phố tập trung triển khai, thực hiện có hiệu quả các nội dung đã nêu trong kế hoạch. Tỉnh Hội sẽ tổ chức kiểm tra việc triển khai thực hiện ở một số cơ sở hội và cấp huyện để rút kinh nghiệm trong chỉ đạo công tác phòng chống tội phạm trong toàn tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Ban DTTG ANQP- TW HND VN
- Ban Xã hội - TW Hội NDVN
-Phòng PV28 CA tỉnh Nam Định
- BCĐ PCTP&XDPT TDBV ANTQ tỉnh Nam Định.             
- Công an tỉnh ( Để P/H) 
- HND các huyện, thành phố (để T/h).
- Lưu VP-TH.
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