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KẾ HOẠCH
Rà soát, đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động của cơ sở, chi, tổ Hội 
 

Trong những năm qua, Ban Chấp hành Hội Nông dân các cấp đã thường xuyên coi trọng công tác củng cố, xây dựng cơ sở Hội, đồng thời đổi mới nội dung sinh hoạt và hoạt động của Hội trên cơ sở mang lại những lợi ích thiết thực cho hội viên, nông dân. Nâng cao chất lượng hội viên và đội ngũ cán bộ Hội, nhất là cán bộ chủ chốt. Đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng, phát huy quyền làm chủ của hội viên, nông dân, khai thác các nguồn lực ở nông thôn, góp phần tích cực vào việc phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng nông thôn mới.

Tuy nhiên, công tác xây dựng tổ chức cơ sở Hội còn có mặt hạn chế đó là: số lượng và chất lượng hội viên ở một số cơ sở còn thấp, còn hội viên danh nghĩa; nội dung sinh hoạt và hoạt động của Hội một số nơi còn lúng túng; quỹ hội còn thấp so với yêu cầu hoạt động; hội phí ở một số cơ sở không thu từ hội viên mà trích từ quỹ Hội; việc đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở, chi Hội hàng năm chưa bám sát văn bản hướng dẫn của Hội cấp trên, còn mang tính thành tích. Một bộ phận cán bộ Hội chưa đáp ứng về trình độ, kiến thức, năng lực lãnh đạo và chỉ đạo; kỹ năng, nghiệp vụ vận động nông dân còn hạn chế… Từ những vấn đề nêu trên, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch rà soát, đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động của cơ sở, chi, tổ Hội như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:
- Đánh giá đúng thực trạng tổ chức và hoạt động của Hội: cán bộ hội, tập hợp hội viên nông dân, xây dựng quỹ hội, thu nộp hội phí và tổ chức sinh hoạt Hội. Trên cơ sở đó các cấp Hội đề ra nhiệm vụ giải pháp thiết thực nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Hội và chất lượng cán bộ, hội viên, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.

- Phân tích làm rõ những ưu điểm, hạn chế, nguyên nhân, từ đó đề ra giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác  nhằm nâng cao chất lượng hoạt động ở chi, tổ Hội trong thời gian tới.

- Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi, tổ Hội một cách thiết thực, thu hút nông dân tự nguyện tham gia vào tổ chức Hội thông qua các mô hình, dự án, nhóm lồng ghép… nhằm phát triển kinh tế - xã hội, mang lại lợi ích thiết thực cho hội viên nông dân; tập hợp, thu hút được hội viên nông dân tham gia tổ chức Hội; để hội viên nông dân thấy được lợi ích cũng như trách nhiệm của hội viên đối với tổ chức Hội.

2. Yêu cầu:
- Việc rà soát, đánh giá phải tiến hành ở tất cả cơ sở, chi, tổ Hội trên địa bàn toàn tỉnh.

- Việc rà soát, đánh giá phải nghiêm túc, khách quan, phản ánh chính xác thực tế tình hình tổ chức và hoạt động tại chi, tổ Hội hiện nay.
II. Nội dung
1. Mốc thời gian rà soát:
Số liệu, kết quả hoạt động của Hội đến tháng 5/2017.
2. Đối với cơ sở Hội: 
- Rà soát, đánh giá chất lượng cán bộ chủ chốt (Chủ tịch, phó chủ tịch) của Hội Nông dân cơ sở. 
- Về công tác quản lý hội viên, quản lý việc cấp phát thẻ hội viên; quỹ Hội.

3. Đối với tình hình chi tổ Hội:
- Đánh giá chất lượng cán bộ chi tổ Hội (Chi trưởng, chi phó).

- Đánh giá tình hình tổ chức chi, tổ Hội như tổ chức các kỳ sinh hoạt, công tác quản lý hội viên, các thủ tục để kết nạp hội viên (đơn xin vào hội, quyết định kết nạp hội viên…); công tác quản lý, cấp phát thẻ hội viên và việc thu nộp hội phí, xây dựng quản lý các nguồn hội phí, quỹ Hội...; các hình thức sinh hoạt chi Hội (như lồng ghép vào các buổi sinh hoạt thôn, xóm hay tổ chức sinh hoạt theo chi Hội Nông dân, Câu lạc bộ, tổ vay vốn ngân hàng, vay vốn Quỹ hỗ trợ nông dân, các mô hình dự án…và các hình thức khác (đánh giá chất lượng loại hình sinh hoạt nào có hiệu quả).

- Nội dung tại các buổi sinh hoạt như triển khai các văn bản của Đảng, Nhà nước và của Hội; các nhiệm vụ do Hội cấp trên giao; tổ chức các hoạt động chia sẻ kinh nghiệm trong sản xuất - đầu ra sản phẩm, các hoạt động hỗ trợ vay vốn, chuyển giao khoa học kỹ thuật sản xuất cho hội viên nông dân…

- Đánh giá phân loại chất lượng hội viên như: số hội viên thường xuyên tham gia các kỳ sinh hoạt, %/tổng số hội viên tham gia sinh hoạt; có tham gia tích cực trong các hoạt động của Hội, hội viên nộp hội phí, xây dựng quỹ Hội, quỹ Hỗ trợ Nông dân.

III. Quy trình rà soát, đánh giá:
Căn cứ Hướng dẫn số 413-HD/HNDTW, ngày 29/5/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Hội.

- Hội Nông dân huyện, thành phố trực tiếp chỉ đạo rà soát 100% cơ sở Hội và tổng hợp số liệu, báo cáo gửi về Hội Nông dân tỉnh.

- Hội Nông dân cơ sở trực tiếp rà soát, đánh giá tại các chi, tổ Hội và tổng hợp tình hình, viết báo cáo đánh giá gửi về Hội cấp trên trực tiếp tổng hợp báo cáo.

 - Đánh giá chất lượng cán bộ chi, tổ hội, hội viên nông dân, công tác thu nộp hội phí, quỹ Hội và sinh hoạt chi Hội căn cứ trên các biểu mẫu báo cáo thống kê tình hình công tác tổ chức xây dựng hội hàng năm.

IV. Tổ chức thực hiện:
* Cấp tỉnh:
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai vào tháng 5/2017.
- Giao cán bộ phong trào phụ trách địa bàn đi cơ sở nắm tình hình và phối hợp với Hội Nông dân huyện, thành phố trực tiếp đi rà soát tại một số cơ sở Hội.
- Thành lập Tổ công tác cấp tỉnh khảo sát 02 - 03 cơ sở (có thông báo sau) để nắm bắt tình hình, được tiến hành trong tháng 6/2017.

* Cấp huyện, thành Hội:
- Căn cứ kế hoạch của Hội Nông dân tỉnh, Hội Nông dân các huyện, thành phố chủ động xây dựng kế hoạch, hướng dẫn triển khai tới cơ sở. 

- Thành lập Tổ công tác cấp huyện, thành Hội rà soát tại 100% cơ sở Hội nhằm giám sát hỗ trợ cho cơ sở trong quá trình thực hiện, đồng thời khảo sát, đánh giá hoạt động cơ sở Hội theo nội dung thực hiện.

- Đôn đốc cơ sở thực hiện đúng tiến độ và tổng hợp báo cáo đánh giá theo mẫu gửi về Tỉnh Hội chậm nhất vào ngày 30/6/2017.

* Cấp cơ sở Hội:
- Tổ chức triển khai rà soát, đánh giá tại 100% chi Hội, tổng hợp báo cáo đánh giá, đề xuất, kiến nghị các hoạt động theo mẫu và gửi về huyện, thành Hội chậm nhất vào ngày 15/6/2017.
Căn cứ vào kế hoạch của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh, đề nghị các huyện, thành Hội xây dựng kế hoạch chỉ đạo và triển khai tổ chức thực hiện nghiêm túc, đảm bảo chất lượng, nội dung yêu cầu và thời gian quy định./.
 

	Nơi nhận:

- Thường trực tỉnh Hội;

- Các ban chuyên môn tỉnh Hội;

- HND các huyện, thành phố;
- Lưu VP, TC-KT
	T/M BAN THƯỜNG VỤ 

CHỦ TỊCH
Nguyễn Hùng Mạnh
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