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KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Đề án về đổi mới

Công tác thi đua, khen thưởng của Hội Nông dân Việt Nam

                                      Giai đoạn 2017 - 2022

Thực hiện Đề án số 62-ĐA/HNDTW, ngày 28/6/2017 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng của Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2017 - 2022. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh triển khai Kế hoạch tổ chức thực hiện Đề án số 62-ĐA/HNDTW, ngày 28/6/2017 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam trong các cấp Hội như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức tổ chức các phong trào thi đua và công tác khen thưởng trong các cấp Hội nhằm động viên, thu hút hội viên nông dân tích cực tham gia thực hiện nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân trong thời kỳ Công nghiệp hóa, đẩy nhanh Hiện đại hóa nông nghiệp, nông dân, nông thôn và hội nhập quốc tế  góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - Văn hóa - Xã hội và an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017 -  2022.
2. Tổ chức các phong trào thi đua và công tác khen thưởng phải đảm bảo tính thiết thực, có sức lan tỏa và bao quát toàn bộ các hoạt động của Hội gắn kết chặt chẽ với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, mục tiêu, chỉ tiêu phát triển Kinh tế - Xã hội của tỉnh và từng địa phương, khẳng định được vai trò, vị thế của Hội.

3. Phong trào thi đua, khen thưởng phải được duy trì thường xuyên, trọng tâm, trọng điểm hướng về cơ sở, người lao động trực tiếp, cán bộ không giữ chức vụ, hội viên, nông dân có thành tích sáng tạo trong công tác, lao động, sản xuất; khen thưởng cần đảm bảo tính động viên, nêu gương, giáo dục; khắc phục bệnh thành tích, hình thức trong thi đua, khen thưởng.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Đổi mới công tác lãnh đạo, chỉ đạo về công tác thi đua, khen thưởng
- Tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và Hội đồng thi đua, khen thưởng các cấp; quán triệt, triển khai các văn bản về thi đua, khen thưởng. Gắn trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong chỉ đạo về công tác thi đua, khen thưởng; nâng cao trách nhiệm của các ban chuyên môn, bộ phận tham mưu theo dõi, đánh giá, xếp loại danh hiệu thi đua hàng năm.
- Tổ chức các phong trào thi đua với những cách làm đột phá, sáng tạo, thực chất, lấy hiệu quả làm tiêu chí đánh giá cán bộ, hội viên, hoạt động của Hội và bình xét các danh hiệu thi đua. Thông qua phong trào thi đua xây dựng hình mẫu người cán bộ Hội, hình mẫu người nông dân mới, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân diện các điển hình tiên tiến, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm trong tổ chức các phong trào thi đua, khen thưởng trong thời gian tới.

- Phong trào thi đua phải bám sát nhiệm vụ chính trị, trọng tâm, xuyên suốt của Hội, của địa phương đề ra nội dung thi đua phù hợp, thiết thực vào mục tiêu phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra. Gắn việc tổ chức các phong trào thi đua yêu nước với phong trào thi đua của Hội, thi đua khối Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, thi đua trong các chương trình phối hợp của Hội với các ngành, đơn vị, địa phương cơ sở.

2. Đổi mới nội dung, tiêu chí, phương thức tổ chức các phong trào thi đua
2.1. Đổi mới nội dung, tiêu chí thi đua (thi đua công tác hàng năm và thi đua chuyên đề).
- Phong trào thi đua công tác Hội hàng năm: căn cứ phương hướng, nhiệm vụ, các chỉ tiêu công tác năm; các nhiệm vụ trọng tâm trong năm công tác; lượng hóa các chỉ tiêu để xây dựng thang điểm, bảng điểm giúp cho việc chấm điểm chính xác và đảm bảo khách quan trong thi đua làm cơ sở xét khen thưởng.

- Phong trào thi đua chuyên đề: mỗi phong trào thi đua chuyên đề cần có chủ đề, tên gọi dễ nhớ, xác định mục tiêu, nội dung, tiêu chí cụ thể, thiết thực, tập trung hướng về cơ sở, người lao động phù hợp với chức năng nhiệm vụ của Hội và của địa phương trong từng thời điểm, giai đoạn và được tổ chức, phát động với những hình thức phong phú, hướng dẫn thi đua cụ thể, chi tiết. Phấn đấu đạt mục tiêu thi đua chuyên đề đã phát động.
- Trong những năm tới, nội dung, tiêu chí thi đua của Hội tập trung vào những nội dung trọng tâm như sau:

Một là: thi đua thực hiện có hiệu quả công tác Hội và phong trào nông dân:

a) Thi đua xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, phát triển toàn diện về chính trị, tổ chức và hành động.
- Tuyên truyền, vận động, tập hợp, giáo dục hội viên, nông dân.

- Xây dựng, củng cố tổ chức Hội vững mạnh. Xây dựng mô hình tổ chức chi, tổ Hội hoạt động hiệu quả, thiết thực; phát triển nâng cao chất lượng hội viên.

- Tổ chức thành công Đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2018 - 2023.

- Tham gia cải cách bộ máy hành chính, tinh giảm biên chế, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ.

- Thực hiện các nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng:
+ Triển khai kịp thời, có hiệu quả các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và chỉ đạo của Ban Thường vụ, Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Nông dân các cấp về công tác thi đua, khen thưởng.

+ Tổ chức, triển khai và thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua do Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Hội đồng thi đua, khen thưởng Trung ương, Ủy ban nhân dân tỉnh và của Hội Nông dân các cấp phát động.

+ Chú trọng phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết, tuyên truyền, nhân rộng các điển hình tiên tiến.

+ Nâng cao chất lượng khen thưởng, đảm bảo đúng tiêu chuẩn, điều kiện quy định. Công tác thẩm định hồ sơ khen thưởng đảm bảo công khai, minh bạch, chính xác, kịp thời. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát về công tác khen thưởng.

b) Thi đua thực hiện tốt vai trò, trách nhiệm của Hội với phát triển nông nghiệp.

- Đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả, chất lượng, sức lan tỏa của phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững.

+ Vận động, hướng dẫn nông dân tham gia tái cơ cấu ngành nông nghiệp.

+ Xây dựng mô hình nông dân sản xuất, kinh doanh mang lại hiệu quả kinh tế, xã hội cao.
+ Vận động hội viên, nông dân đoàn kết, tương trợ, giúp nhau vượt qua khó khăn, thoát nghèo và vươn lên làm giàu.

- Tổ chức hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, nâng cao đời sống.

+ Dịch vụ, hỗ trợ nông dân về vốn; thiết bị vật tư nông nghiệp; thông tin, thương hiệu sản phẩm, tiêu thụ nông sản phẩm.
+ Hỗ trợ nông dân tiếp cận, ứng dụng khoa học, kỹ thuật, công nghệ vào sản xuất.

- Vận động, hướng dẫn nông dân tham gia phát triển các hình thức kinh tế tập thể (tổ hợp tác).

+ Xây dựng các mô hình kinh tế tập thể (tổ hợp tác).

+ Hướng dẫn, tập huấn về các hình thức kinh tế tập thể.

- Phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, ứng dụng khoa học kỹ thuật và công nghệ trong lao động, sản xuất nâng cao năng xuất, chất lượng, hiệu quả và giá trị sản phẩm của nông dân.

c) Thi đua thực hiện tốt vai trò, trách nhiệm của Hội với xây dựng nông thôn mới.

- Vận động hội viên, nông dân chủ động, tích cực tham gia chương trình xây dựng nông thôn mới, thực hiện tốt các tiêu chí do Hội Nông dân đăng ký thực hiện.

- Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; bảo vệ môi trường, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống và giảm nhẹ thiên tai.
- Vận động hội viên, nông dân tham gia phong trào bảo vệ an ninh tổ quốc.

- Vận động hội viên, nông dân tham gia các hoạt động xã hội, văn nghệ, thể thao, chăm sóc sức khỏe.

- Xây dựng các mô hình bảo vệ môi trường nông thôn; sản xuất, chế biến sản phẩm nông nghiệp sạch, đảm bảo an ninh, trật tự nông thôn, an toàn giao thông, an toàn lao động.
d) Thi đua thực hiện tốt vai trò, trách nhiệm của Hội với xây dựng giai cấp Nông dân Việt Nam.

- Dạy nghề, giới thiệu việc làm cho nông dân; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực nông thôn.

- Tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý cho nông dân.

- Xây dựng hình mẫu người nông dân thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn và hội nhập quốc tế. Phát huy ý tưởng, tính năng động, sáng tạo của hội viên, nông dân trong lao động, sản xuất và xây dựng nông thôn mới.

- Giám sát, phản biện xã hội góp phần xây dựng, hoàn thiện cơ chế, chính sách phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới và bảo vệ lợi ích chính đáng, hợp pháp của hội viên, nông dân.

- Bảo vệ lợi ích chính đáng, hợp pháp của nông dân kịp thời. Phát hiện, phản ánh, tố giác các vụ việc vi phạm liên quan đến quyền, lợi ích của nông dân.

e) Thi đua thực hiện tốt vai trò, trách nhiệm của Hội với xây dựng Đảng, Chính quyền và khối đại đoàn kết toàn dân.

- Thực hiện các nội dung theo Quyết định 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ chính trị.

- Tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo, hòa giải tại cơ sở theo Quyết định 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ.

- Tích cực, chủ động tham gia đóng góp vào các chủ trương, cơ chế, chính sách của Đảng và Nhà nước nhất là các chủ trương, cơ chế, chính sách liên quan tới nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
Hai là, Thi đua phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao:

a) Thi đua trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chuyên môn.

- Chất lượng, hiệu quả công tác nghiên cứu, tham mưu thực hiện nhiệm vụ; xây dựng đề án, chuyên đề, dự án về công tác Hội với phong trào “Đoàn kết, sáng tạo, chủ động, tích cực, tham mưu trúng, phục vụ tốt”.

- Thể hiện được tinh thần chủ động, sáng tạo, khắc phục khó khăn trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao; giải quyết tốt các vấn đề khó, mới phát sinh.

- Phát huy sáng kiến, sáng tạo, cải tiến kỹ thuật, ứng dụng khoa học kỹ thuật và công nghệ trong công tác, trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, quản lý, tổ chức triển khai thực hiện để nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ của các ban, đơn vị, của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
b) Thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; xây dựng cơ quan, đơn vị, tổ chức Đảng và các đoàn thể.

- Tổ chức học tập, quán triệt, triển khai các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

- Tổ chức phong trào thi đua yêu nước thiết thực, có nhiều cách làm mới, sáng tạo, đem lại hiệu quả cao.

- Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Xây dựng cơ quan, đơn vị, tổ chức Đảng và các đoàn thể trong sạch, vững mạnh, xuất sắc thực sự là tổ chức, cơ quan đại diện cho ý chí, nguyện vọng, quyền lợi của giai cấp nông dân.

2.2. Đổi mới trong việc sắp xếp lại việc chia cụm, khối thi đua.
Hội Nông dân tỉnh không thực hiện việc chia cụm thi đua nhưng phân công cán bộ theo dõi địa bàn, ủy viên Ban Thường vụ phụ trách các huyện, thành Hội.
Hội Nông dân các huyện, thành phố nghiên cứu sắp xếp lại các Cụm thi đua phù hợp với điều kiện tự nhiên, tình hình kinh tế - xã hội và cơ cấu tổ chức Hội để tạo điều kiện thuận lợi cho việc phát động và tổ chức các phong trào thi đua hiệu quả, thiết thực hơn.

2.3. Đổi mới phương pháp, cách thức tính điểm, chấm điểm, bình xét thi đua
a) Nguyên tắc chấm điểm.
- Chấm điểm, xếp loại thi đua phải căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ trong năm; bám sát tiêu chí và khung điểm quy định; chống mọi biểu hiện che dấu khuyết điểm, chạy theo thành tích.
- Phải đảm bảo công khai, dân chủ, chính xác, khách quan, nghiêm túc.

b) Cơ cấu điểm: Thang điểm thi đua: 200 điểm

- Điểm cho các nội dung hoạt động: 180 điểm. Các tiêu chí, chỉ tiêu trọng tâm, Hội trực tiếp thực hiện có hệ số điểm cao hơn các chỉ tiêu phối hợp và mang tính ước lượng.

- Điểm thưởng: 20 điểm. Thực hiện điểm thưởng trong các trường hợp sau:

+ Thưởng cho các đơn vị thực hiện vượt mức các chỉ tiêu thi đua do chính Hội trực tiếp thực hiện như; xây dựng Quỹ hỗ trợ nông dân, dạy nghề cho nông dân, xây dựng mô hình kinh tế tập thể theo chuỗi liên kết; huy động được nhiều nguồn lực, tổ chức nhiều hoạt động hỗ trợ cho nông dân và phục vụ cho công tác Hội.

+ Thưởng cho đơn vị có đột phá mới, mô hình mới, cách làm hay, sáng tạo, chất lượng, hiệu quả nổi bật trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ công tác Hội và phong trào thi đua được các cấp có thẩm quyền thẩm định, công nhận.

+ Thưởng cho các đơn vị phát hiện được các vụ việc, vấn đề nóng, bức xúc trong nông nghiệp, nông dân, nông thôn ảnh hưởng đến quyền và lợi ích chính đáng của nông dân.

- Điểm trừ: Thực hiện điểm trừ đối với các đơn vị vi phạm quy định của Hội; không chấp hành hoặc chấp hành không nghiêm túc sự chỉ đạo của Hội cấp trên; các chỉ tiêu thi đua chính không thực hiện hoặc thực hiện ở mức rất thấp; Hội địa phương có vấn đề nóng, bức xúc trong nông nghiệp, nông dân, nông thôn ảnh hưởng đến quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của nông dân, do báo chí phát hiện mà tổ chức Hội ở đó không nắm được và không phản ánh kịp thời với cơ quan có thầm quyền và Hội cấp trên.

c) Cách thức tính điểm.

- Mỗi nội dung đánh giá có điểm tối đa theo quy định. Tùy thuộc vào mức độ đạt được yêu cầu mà nội dung đánh giá đó có điểm từ 0 đến điểm tối đa.

- Căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị, chỉ tiêu, kế hoạch được giao, các đơn vị tự đánh giá, chấm điểm đề xuất điểm thưởng, điểm trừ (nếu có) cùng đơn vị mình trên cơ sở thang điểm và phương pháp chấm điểm đã được quy định.

-  Các ban, đơn vị tỉnh Hội đánh giá, chấm điểm, đề xuất điểm thưởng, điểm trừ đối với các huyện, thành phố theo các nội dung hoạt động thuộc nhiệm vụ, lĩnh vực mình phụ trách.
2.4. Đổi mới việc tổ chức bình xét thi đua, hình thức khen thưởng.
a) Đối với Hội Nông dân tỉnh.
Thực hiện bình xét, đánh giá, xếp loại thi đua và suy tôn đơn vị xuất sắc trên cơ sở.
* Phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ công tác Hội hàng năm:

- Tự đánh giá, chấm điểm, xếp loại thi đua của huyện, thành phố.
- Đánh giá, chấm điểm của các ban, đơn vị về nội dung, lĩnh vực mình phụ trách.

- Nhận xét của cấp ủy đảng cùng cấp.
- Nhận xét đánh giá của đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ được phân công theo dõi đơn vị.
- Hội đồng thi đua, khen thưởng xét, trình Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xem xét, quyết định.

* Phong trào thi đua chuyên đề:

- Căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ, chỉ tiêu các chuyên đề thi đua đạt được.

- Đề nghị của Hội đồng thi đua, Ban thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố.
- Thành tích, mức độ ảnh hưởng của các tập thể, cá nhân đối với mục tiêu của phong trào thi đua đề ra.

b) Đối với huyện và cơ sở.

Việc bình xét các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng đối với Hội Nông dân cấp huyện và cơ sở căn cứ vào:
- Công tác thi đua, khen thưởng của Hội theo quy định của Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam và hướng dẫn của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh.

- Theo quy định của Hội đồng thi đua từ huyện và cơ sở.

3. Đổi mới và nâng cao chất lượng công tác khen thưởng

a) Cụ thể hóa các tiêu chuẩn danh hiệu thi đua và tiêu chuẩn khen thưởng đã được Luật thi đua, khen thưởng và Nghị định của Chính phủ quy định, chú trọng tiêu chuẩn phẩm chất đạo đức, lối sống, tinh thần trách nhiệm và hiệu quả công việc; tập thể, cá nhân được tặng thưởng danh hiệu thi đua phải là mô hình mới, nhân tố mới điển hình, có tính sáng tạo, có sáng kiến, giải pháp được áp dụng trong thực tiễn hoạt động và công tác được cấp có thẩm quyền công nhận.

b) Cải cách thủ tục hành chính trong khen thưởng: Biểu mẫu hóa các văn bản thuộc thẩm quyền quyết định của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh, đảm bảo đơn giản, ngắn gọn, chặt chẽ và khoa học. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quá trình tiếp nhận, xử lý, lưu trữ hồ sơ khen thưởng.
c) Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc bình xét, đánh giá, thẩm định khen thưởng ở các địa phương, đơn vị.

4. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, động viên, cổ vũ phong trào thi đua, các điển hình tiên tiến; tổng kết rút kinh nghiệm và nhân rộng điển hình tiên tiến

a) Đẩy mạnh và mở rộng các hình thức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin, truyền thông của Hội nhằm nâng cao nhận thức về vai trò của công tác thi đua, khen thưởng và cổ vũ, động viên, khơi dậy tinh thần thi đua yêu nước trong cán bộ, hội viên, nông dân.

b) Tiếp tục nhân diện, quy mô, nâng cao chất lượng các mô hình, điển hình trong tỉnh tham gia: Tôn vinh “Nông dân Việt Nam xuất sắc”, “Tự hào nông dân Việt Nam”, biểu dương “Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi”, giải thưởng “Sáng tạo khoa học kỹ thuật nhà nông”, “Nông dân với công nghệ thông tin”, tôn vinh “ Sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu”…Do Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và do Hội Nông dân tỉnh tổ chức vào dịp kỷ niệm các sự kiện quan trọng.
5. Kiện toàn tổ chức bộ máy; nâng cao năng lực, chất lượng cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng
a) Sắp xếp, bố trí cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng phù hợp, thống nhất, đảm bảo chất lượng, có năng lực thực tiễn, trình độ, tâm huyết, trách nhiệm để thực hiện tốt vai trò tham mưu tổ chức các phong trào thi đua và công tác khen thưởng đáp ứng yêu cầu của công tác thi đua, khen thưởng và công tác Hội trong tình hình mới; tăng cường các nguồn lực để bộ máy làm thi đua, khen thưởng các cấp đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ.

b) Tiếp tục củng cố, tăng cường trách nhiệm của Hội đồng và thành viên Hội đồng thi đua, khen thưởng các cấp, có sự phân công trách nhiệm, công việc cụ thể.

c) Thành lập Hội đồng nghiệm thu đề tài, sáng kiến, giải pháp được áp dụng có tính hiệu quả cao trong công tác chuyên môn của tập thể, cá nhân hàng năm.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội Nông dân tỉnh:
- Triển khai Kế hoạch thực hiện Đề án do Trung ương Hội Nông dân Việt Nam ban hành; Các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn chi tiết thực hiện.

- Phân công đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ phụ trách, theo dõi thi đua; cán bộ phong trào theo dõi huyện, thành Hội.

- Giao các ban chuyên môn theo chức năng, nhiệm vụ; tham mưu giao chỉ tiêu thi đua; xây dựng tiêu chí, chấm điểm, đánh giá kết quả thực hiện hàng năm; theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện; chấm điểm thi đua đối với các huyện, thành Hội thuộc lĩnh vực phụ trách. 
- Giao Văn phòng tỉnh Hội là đầu mối tham mưu giúp việc cho Ban Thường vụ tỉnh Hội; Hội đồng thi đua khen thưởng Hội Nông dân tỉnh triển khai thực hiện Đề án; tổng hợp kết quả thực hiện, định kỳ báo cáo Hội đồng thi đua, khen thưởng và Ban Thường vụ tỉnh Hội.
- Duy trì công tác ký kết giao ước thi đua, kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn phát động các phong trào thi đua, công tác khen thưởng từ tỉnh Hội đến huyện, thành Hội, cơ sở Hội.

2. Hội Nông dân huyện, thành phố:
Trên cơ sở nội dung Đề án và Kế hoạch triển khai của Ban Thường vụ tỉnh Hội, Hội Nông dân các huyện, thành phố triển khai kế hoạch thực hiện cụ thể, phù hợp với tình hình của địa phương, cơ sở thiết thực hiệu quả góp phần thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án đổi mới công tác thi đua, khen thưởng của Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2017 - 2022. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện. Báo cáo về Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Văn phòng) xem xét điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với điều kiện của tỉnh và các địa phương./.
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