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Số 03 - NQ/HNDT


	     Nam Định, ngày 21 tháng 7 năm 2014


NGHỊ QUYẾT

về việc đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân 
giai đoạn 2014 - 2018 và những năm tiếp theo

I/ TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG DỊCH VỤ, HỖ TRỢ NÔNG DÂN.


1. Một số kết quả đạt được:

Hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Hội Nông dân các cấp. Trong những năm qua, các cấp Hội đã phối hợp và ký kết liên tịch với các Sở, Ban, ngành, các doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh, hỗ trợ nông dân tiếp cận với các dịch vụ như: Cung ứng vật tư; tạo vốn cho nông dân thông qua tín chấp, bảo lãnh vay vốn từ các Ngân hàng, trực tiếp xây dựng Quỹ hỗ trợ nông dân, quỹ Hội cho nông dân vay vốn ưu đãi; thường xuyên tổ chức các buổi tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, phổ biến những kinh nghiệm hay trong sản xuất, tuyên truyền các mô hình, các điển hình tiên tiến; phối hợp và trực tiếp tổ chức các lớp dạy nghề cho nông dân. Đến nay toàn tỉnh đã xây dựng được 01 Quỹ hỗ trợ nông dân tỉnh, 9 Quỹ HTND huyện và 169 Ban vận động xây dựng Quỹ ở cơ sở với số vốn hoạt động là 18,7 tỷ đồng; nhận ủy thác cho nông dân vay vốn từ Ngân hàng CSXH: 809 tỷ đồng; phối hợp tín chấp cho nông dân vay vốn từ Ngân hàng NN&PTNT với số vốn là: 3.017 tỷ đồng; Hội Nông dân các cấp đã trực tiếp ký hợp đồng mua phân bón, với phương thức trả chậm được trên chục ngàn tấn; tổ chức   tập huấn KHKT cho hàng trăm ngàn lượt người, trực tiếp dạy nghề cho gần hai ngàn lao động.

Các hoạt động trên đã góp phần phát triển sản xuất, giải quyết việc làm, tăng thu nhập, cải thiện đời sống, thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, tham gia có hiệu quả vào chương trình xây dựng nông thôn mới. Đồng thời, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội, xây dựng và củng cố tổ chức Hội vững mạnh.

2. Tồn tại, hạn chế:


- Hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân ở một số địa phương vẫn còn mang tính hành chính, chưa sâu sát cơ sở, hội viên, còn vận động chung chung, triển khai chưa đều khắp ở các địa phương.
 
- Việc tạo vốn, vật tư sản xuất, tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật và dạy nghề cho nông dân so với nhu cầu của hội viên nông dân còn thấp; Hoạt động hỗ trợ của Hội mới tập trung vào lĩnh vực tạo vốn, khoa học kỹ thuật và vật tư đầu vào cho sản xuất chưa quan tâm đến lĩnh vực tiêu thụ nông sản hàng hóa.

 
- Đội ngũ cán bộ Hội làm công tác tổ chức dịch vụ còn thiếu và yếu về năng lực, trình độ nghiệp vụ. Một số cơ sở chưa tích cực tham mưu, tranh thủ được sự lãnh đạo chỉ đạo của cấp ủy và tạo điều kiện của chính quyền địa phương, chưa chủ động phối hợp với các phòng, ban chức năng và mở rộng quan hệ với các Công ty, Doanh nghiệp để tạo cơ chế phối hợp, khai thác các nguồn lực giúp đỡ nông dân phát triển sản xuất.

- Sự chỉ đạo của Hội Nông dân Tỉnh còn có việc, có lúc chưa kịp thời, sâu sát, vai trò tham mưu của cơ quan chuyên môn còn hạn chế.

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế; đồng thời thực hiện thắng lợi Nghị quyết Hội nghị lần thứ Bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Kết luận 61- KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng Nông thôn mới và xây dựng giai cấp Nông dân Việt Nam 2010-2020”. Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh ban hành Nghị Quyết về đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân giai đoạn 2014-2018 và những năm tiếp theo với những nội dung sau:

II/ PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU GIAI ĐOẠN 2014 - 2018 VÀ NHỮNG NĂM TIẾP THEO.

1. Phương hướng:

 
 Thực hiện có hiệu qủa Kết luận số 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Nghị quyết Đại hội VI Hội Nông dân Việt Nam, Đại hội IX Hội Nông dân tỉnh Nam Định. Các cấp Hội tiếp tục đẩy mạnh hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân về tham gia tạo vốn sản xuất, chuyển giao tiến bộ KHKT, cung ứng vật tư nông nghiệp, tiêu thụ nông sản hàng hóa, hỗ trợ thông tin và tuyên truyền phổ biến kinh nghiệm kỹ năng, dạy nghề tại chỗ cho nông dân; giúp nông dân nâng cao thu nhập và cải thiện đời sống, góp phần thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới.

 2. Mục tiêu
 
- 100% Huyện, thành hội xây dựng Quỹ Hỗ trợ nông dân; 100% cơ sở Hội thành lập Ban vận động xây dựng Quỹ HTND, thực hiện việc quản lý Quỹ theo Điều lệ, phấn đấu hàng năm tăng trưởng 20% nguồn vốn Quỹ HTND các cấp; tham gia có hiệu quả dịch vụ chuyển tải vốn cho 60% số hộ nông dân trong kênh tín dụng cho vay của các Ngân hàng và các tổ chức tín dụng.

- 30% số cơ sở tổ chức được dịch vụ hỗ trợ nông dân về vật tư đầu vào, thiết bị máy móc phục vụ cho sản xuất.

- 15% cơ sở có mô hình về dịch vụ tiêu thụ nông sản hàng hóa cho nông dân. Trong nhiệm kỳ mỗi huyện, thành Hội phối hợp hỗ trợ xây dựng ít nhất 01 sản phẩm nông nghiệp có thương hiệu trong và ngoài tỉnh.

- Tổ chức tập huấn, chuyển giao tiến bộ khoa học cho 200.000 lượt hội viên nông dân. Phấn đấu 10% cơ sở Hội có mô hình áp dụng tiến bộ kỹ thuật công nghệ mới vào sản xuất cho năng suất, chất lượng hiệu quả cao.

- Hàng năm Hội Nông dân các cấp phối hợp đào tạo nghề cho 2.000 lao động nông thôn đạt trình độ sơ cấp nghề (Trong đó: Trung tâm Dạy nghề và hỗ trợ nông dân tỉnh trực tiếp dạy 500 lao động) 

III/ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Nhiệm vụ

 - Các cấp Hội đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tham mưu với cấp ủy chính quyền thực hiện có hiệu quả Kết luận 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2010 của Thủ tướng Chính phủ và Đề án số 01-ĐA/ĐĐHND ngày 13/11/2009 của Đảng đoàn TW Hội Nông dân Việt Nam về “nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng Nông thôn mới và xây dựng giai cấp Nông dân Việt Nam 2010-2020”.

 - Đẩy mạnh khai thác và tạo nguồn vốn cho hội viên, nông dân vay với lãi suất ưu đãi để phát triển sản xuất kinh doanh;

- Tổ chức tốt các hoạt động khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư...chuyển giao khoa học kỹ thuật, xây dựng mô hình trình diễn để hội viên, nông dân ứng dụng vào sản xuất và đời sống.

- Tăng cường ký kết các chương trình phối hợp, hợp đồng kinh tế, hợp đồng bảo tín để nông dân mua vật tư, phân bón, thức ăn chăn nuôi, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thủy sản...theo phương thức trả chậm phục vụ sản xuất; đồng thời, Hội làm cầu nối giữa doanh nghiệp với nông dân ký kết hợp đồng tiêu thụ nông sản hàng hóa.

- Xây dựng và nắm bắt thông tin thị trường, tuyên truyền nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến trong sản xuất để giúp nông dân định hướng sản xuất sản phẩm phù hợp và có hiệu quả kinh tế cao.
 
- Nắm bắt nhu cầu, nguyện vọng của hội viên nông dân, trên cơ sở đó đề ra và tổ chức thực hiện các dịch vụ, hỗ trợ nông dân; thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết liên tịch, chương trình phối hợp giữa Hội Nông dân với các ngành, đơn vị, Doanh nghiệp.

- Khảo sát, nắm bắt nhu cầu học nghề của nông dân, trực tiếp tổ chức các lớp dạy nghề giúp nông dân sản xuất đạt hiệu quả.

2. Một số giải pháp

a/ Về tạo vốn:

Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả thực hiện chương trình phối hợp với Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ngân hàng Chính sách xã hội, hướng dẫn nông dân sử dụng vốn đúng mục đích, sản xuất kinh doanh có hiệu quả. Mở rộng quy mô và hiệu quả sử dụng vốn vay Quỹ quốc gia về việc làm (dự án 120).

Hoàn thành việc chuyển đổi mô hình quản lý Quỹ HTND theo đề án đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ; tổ chức, hướng dẫn hội viên sử dụng vốn đúng mục đích, có hiệu quả bảo toàn nguồn vốn; duy trì tăng trưởng Quỹ HTND các cấp; Có kế hoạch đề nghị UBND các cấp hàng năm bổ xung thêm nguồn lực cho Quỹ HTND theo tinh thần Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ để Hội chủ động xây dựng các dự án cho vay mô hình về phát triển kinh tế tập thể, xây dựng thương hiệu nông sản cho nông dân.

b/ Dịch vụ cung ứng vật tư nông nghiệp, máy nông nghiệp


Tiếp tục phối hợp với các công ty, doanh nghiệp đã ký kết để cung ứng vật tư đầu vào cho sản xuất và máy nông nghiệp. Mở rộng và ký kết với các doanh nghiệp sản xuất phân bón và thức ăn chăn nuôi có uy tín, chất lượng sản phẩm cao cho nông dân đầu tư vào sản xuất.

Thí điểm làm dịch vụ về thuốc Bảo vệ thực vật, thuốc Thủy sản giúp nông dân sử dụng các sản phẩm về thuốc an toàn đảm bảo chất lượng và có hiệu quả.

 
  c/ Dịch vụ tiêu thụ sản phẩm.


Phối hợp với các doanh nghiệp theo chương trình liên kết 4 nhà, Hội là cầu nối để giúp nông dân liên kết được với các doanh nghiệp, các nhà khoa học có năng lực giúp nông dân từ khâu quy hoạch, sản xuất, chăm sóc, thu hoạch và tiêu thụ sản phẩm.

Phối hợp với các doanh nghiệp chế biến nông sản để ký kết các hợp đồng sản xuất, tiêu thụ nông sản.

d/ Hỗ trợ nông dân tiếp cận khoa học kỹ thuật


Trên cơ sở nhu cầu của hội viên, Hội trực tiếp hoặc phối hợp với các Công ty, doanh nghiệp, các ngành tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT, quy trình sản xuất cho nông dân.

đ/ Hỗ trợ nông dân về thông tin

Phối hợp với các cơ quan, đơn vị, mở rộng dịch vụ thông tin giúp nông dân tiếp cận về đường lối chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn; thông tin về KHKT và công nghệ mới, nhất là công nghệ sinh học, công nghệ bảo quản sản phẩm sau thu hoạch.

Xây dựng các chương trình, dự án hỗ trợ tập huấn để nông dân tiếp cận với công nghệ thông tin và khai thác sử dụng mạng internet phục vụ sản xuất kinh doanh, nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho nông dân.

e/ Tổ chức dạy nghề cho nông dân:

Tổ chức các lớp bồi dưỡng, đào tạo nghề nông (trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản…) theo tiêu chuẩn học nghề ngắn hạn (trình độ sơ cấp) và dạy nghề dưới 3 tháng hoặc dạy nghề tại chỗ theo phương thức “cầm tay chỉ việc” cho đối tượng là hội viên nông dân trực tiếp làm nông nghiệp.


Tham gia dạy nghề phi nông nghiệp, liên kết dạy nghề và phối hợp đào tạo liên thông giữa các trình độ nghề cho lao động nông thôn 

Xây dựng đề án trình Ủy ban nhân dân các cấp, hàng năm phân bổ chỉ tiêu, cấp bổ xung kinh phí để Hội chủ động tổ chức các lớp dạy nghề nông nghiệp cho nông dân theo mô hình đào tạo nghề cho hộ sản xuất kinh doanh giỏi để giúp nông dân xây dựng thương hiệu nông sản hàng hóa.


IV/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Ban thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết.

2. Hội Nông dân các huyện, thành phố tổ chức quán triệt, triển khai Nghị quyết đến cơ sở Hội, cán bộ, hội viên nông dân. Xây dựng chương trình hành động sát với thực tế địa phương. Hàng năm tiến hành kiểm tra, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết, sơ kết và tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết để rút kinh nghiệm, biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, xây dựng kế hoạch cho thời gian tiếp theo.

3. Giao cho Trung tâm Dạy nghề và hỗ trợ nông dân, Ban Tuyên huấn tham mưu, hướng dẫn, phối hợp với Hội Nông dân các huyện, thành phố theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết và thường xuyên báo cáo kết quả với Ban thường vụ Hội Nông dân tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Trung tâm HTND Nông thôn TW Hội  (b/c)
- Ban Dân vận TU                                   (b/c)
- Các đ/c UV BCH HND tỉnh khóa IX

- Sở NN&PTNT, Sở Công thương   (P/h)
- Các Ngân hàng: Nông nghiệp &PTNT, Chính sách    xã hội (P/h)
- Các huyện, thành hội, các ban tỉnh Hội (t/h)
- Lưu VP, TT
	T/M BAN CHẤP HÀNH
CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Bùi Thị Thơm
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