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NỘI DUNG
Phát động đợt thi đua tham gia thực hiện Cuộc bầu cử 
Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp
 nhiệm kỳ (2016 – 2021)    
      
Căn cứ  Hướng dẫn số 219/HD-SNV ngày 02/3/2016 của Sở Nội vụ về thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong tổ chức bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021).
Thực hiện Kế hoạch số 81-KH/HNDT ngày 22/2/2016 của BTV Hội Nông dân tỉnh về tuyên truyền bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021).
Căn cứ Công văn số 1369-CV/HNDTW ngày 4 tháng 3 năm 2016 về việc thực hiện Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
Để góp phần thực hiện thắng lợi Cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021). Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh phát động đợt thi đua với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Thông qua đợt thi đua nhằm khích lệ, động viên các cấp Hội, cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh tích cực tham gia thực hiện Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021) đảm bảo đúng pháp luật, dân chủ, an toàn, tiết kiệm, thật sự là ngày hội của toàn dân.
Tổ chức các hoạt động tạo ra không khí phấn khởi, thi đua thực hiện nhiệm vụ, phấn đấu hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ chính trị địa phương, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân năm 2016.
Việc triển khai đợt thi đua được tiến hành trong các cấp Hội tới tới toàn thể cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh; thể hiện rõ vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân các cấp trong tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; đạt hiệu quả cao. 
II. NỘI DUNG THI ĐUA
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền với đa dạng hình thức, tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Kế hoạch số 81- KH/HNDT ngày 22 tháng 2 năm 2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Hội về tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021). Đặc biệt chú trọng chỉ đạo 100% các chi, tổ Hội tổ chức sinh hoạt tuyên truyền bầu cử, giúp cho từng cán bộ, hội viên hiểu rõ hơn về vị trí, vai trò của Quốc hội, Hội đồng nhân dân trong bộ máy nhà nước; về vị trí, vai trò của người đại biểu nhân dân; về quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của công dân trong việc xây dựng bộ máy nhà nước trong sạch, vững mạnh, có hiệu lực, hiệu quả.  
2. Phối hợp chặt chẽ với chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các ngành, đoàn thể vận động cán bộ, hội viên, nông dân tích cực tham gia Cuộc bầu cử; tham gia các hội nghị tiếp xúc cử tri để lấy ý kiến nhận xét đối với người ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp; tự giác, tích cực và chủ động tham gia đi bỏ phiếu bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp theo đúng luật, đạt tỷ lệ cử tri đi bầu từ 98% trở lên, chọn cử người có đủ đức, tài, đủ tiêu chuẩn, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân vào Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021).
3. Tiếp tục thực hiện Quyết định số 217 - QĐ/TW và Quyết định số 218 - QĐ/TW ngày 12 tháng 12 năm 2013 của Bộ Chính trị về việc ban hành Quy chế của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội về giám sát và phản biện xã hội và tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
- Thực hiện chức năng đại diện cho nông dân tham gia giám sát và hướng dẫn, vận động cán bộ, hội viên nông dân giám sát trong quá trình chuẩn bị và tổ chức Cuộc bầu cử đảm bảo thật sự dân chủ, đúng pháp luật.
- Thường xuyên nắm chắc tình hình, diễn biến, tư tưởng cán bộ, hội viên nông dân để phản ánh kịp thời với Đảng, Chính quyền địa phương. Tích cực, chủ động phối hợp tham gia giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo ngay tại cơ sở, ngăn chặn mọi hành vi lợi dụng dân chủ, vi phạm pháp luật về bầu cử. Chủ động ngăn ngừa, tích cức tham gia giải quyết những tình huống phức tạp có thể xảy ra trong thời gian tiến hành bầu cử góp phần đảm bảo an toàn trước, trong và sau bầu cử.
4. Các cấp Hội phát động đợt thi đua tham gia thực hiện tốt Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021), gắn với thực hiện nhiệm vụ công tác Hội, phong trào thi đua 6 tháng đầu năm 2016 và nhiệm vụ chính trị của từng địa phương.
III. THỜI GIAN TỔ CHỨC  
Thời gian tổ chức đợt thi đua kết thúc vào ngày 31/5/2016.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh
- Các ban chuyên môn căn cứ chức năng, nhiệm vụ tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh Hội chỉ đạo, hướng dẫn Ban Thường vụ các huyện, thành Hội thực hiện tốt các nội dung thi đua đảm bảo hiệu quả. 
- Giao cho Ban Tuyên huấn giúp Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh tuyên truyền nội dung thi đua; theo dõi, đôn đốc việc triển khai và thực hiện Kế hoạch 81-KH/HNDT, ngày 22/02/2016 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh.
- Giao Văn phòng Hội Nông dân tỉnh theo dõi, tổng hợp kết quả đợt thi đua; tham mưu cho Ban Thường vụ tỉnh Hội khen thưởng những tập thể, các nhân có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua vào dịp sơ kết công tác Hội 6 tháng đầu năm. 
2. Hội Nông dân các huyện, thành phố
 Căn cứ nội dung phát động thi đua, Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố chủ động xây dựng kế hoạch triển khai, phát động thi đua tới các cơ sở, chi tổ hội và tổ chức thực hiện. Sau đợt thi đua, yêu cầu tổng hợp, báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Văn phòng), đồng thời làm tốt công tác thi đua khen thưởng tại đơn vị mình.
Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ (2016 – 2021) là nhiệm vụ chính trị quan trọng của năm 2016. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố, các ban chuyên môn cơ quan tỉnh Hội tổ chức triển khai thực hiện tốt các nội dung trên, tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các cấp Hội, hội viên nông dân tích cực hưởng ứng tham gia góp phần thực hiện thắng lợi Cuộc bầu cử. Báo cáo kết quả về Tỉnh Hội (qua Văn phòng) vào các ngày 20/4; 3/6/2016./.
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