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   THỂ LỆ CUỘC THI 
Tìm hiểu về biên giới và Bộ đội Biên phòng chào mừng kỷ niệm 60 năm Ngày truyền thống BĐBP (03/3/1959-03/3/2019) và 30 năm 
Ngày Biên phòng toàn dân (03/3/1989-03/3/2019)

Thực hiện Kế hoạch số 4605/KHPH-BTLBP-TWĐTN ngày 28/11/2017 của Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng và Trung ương Đoàn về việc phối hợp tổ chức Cuộc thi tìm hiểu về biên giới và Bộ đội Biên phòng chào mừng kỷ niệm 60 năm Ngày truyền thống BĐBP (03/3/1959-03/3/2019) và 30 năm Ngày Biên phòng toàn dân (03/3/1989-03/3/2019), Ban tổ chức Cuộc thi tìm hiểu ban hành thể lệ như sau:
I. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI
Cán bộ, đảng viên, đoàn viên thanh niên, hội viên, học sinh, sinh viên, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh. Khuyến khích thiếu niên, nhi đồng tham gia cuộc thi tìm hiểu.
II. KHEN THƯỞNG CUỘC THI
1. Cấp Trung ương
* Giải tập thể: Giải phong trào dành cho các tập thể tỉnh, thành đoàn, đoàn trực thuộc triển khai hiệu quả cuộc thi tại cấp cơ sở và bài dự thi cấp Trung ương có chất lượng: Gồm Bằng khen của Bộ Tư lệnh BĐBP kèm theo tiền thưởng:


- 01 giải Nhất, trị giá: 


         30.000.000đ


- 02 giải Nhì, trị giá mỗi giải:   

    
 20.000.000đ

* Giải cá nhân: 
- Tặng  Bằng khen của Bộ Tư lệnh BĐBP kèm theo tiền thưởng:


+ 01 giải Đặc biệt, trị giá giải:                  
  30.000.000đ
+ 01 giải Nhất, trị giá giải:                               20.000.000đ

+ 02 giải Nhì, trị giá mỗi giải:                    
  15.000.000đ 
- Tặng Giấy khen của Bộ Tư lệnh BDDBP kèm theo tiền thưởng:

+ 05 giải Ba, mỗi giải trị giá:                           10.000.000đ

+ 10 giải Khuyến khích, mỗi giải trị giá:            5.000.000đ
2. Cấp tỉnh

2.1. Tập thể: Ban Tổ chức tặng Giấy khen cho các tập thể triển khai hiệu quả tại cấp cơ sở và nhiều bài dự thi cấp Tỉnh có chất lượng, kèm theo tiền thưởng cụ thể như sau:
- 01 giải Nhất: 3.000.000đ
- 02 giải Nhì: 2.000.000đ
- 03 giải Ba: Mỗi giải trị giá 1.000.000đ
- 04 giải Khuyến khích: Mỗi giải trị giá 500.000đ
2.2. Cá nhân: Ban Tổ chức tặng Giấy khen cho các cá nhân hoặc nhóm cá nhân có bài thi đạt kết quả xuất sắc, kèm theo tiền thưởng cụ thể như sau:
- 01 giải Nhất: 3.000.000đ
- 02 giải Nhì: 2.000.000đ
- 03 giải Ba: 1.000.000đ
- 04 giải khuyến khích: 500.000đ
* Các giải phụ: Căn cứ vào tình hình thực tế Ban Tổ chức quyết định dành cho các đối tượng đặc biệt tham gia cuộc thi đạt kết quả cao.

III. THỜI GIAN VÀ NƠI NHẬN BÀI DỰ THI
1. Thời gian
- Triển khai kế hoạch thi tìm hiểu ngày 30/01/2018.
- Chấm bài dự thi cấp huyện, thành phố xong trước ngày 20/5/2018 và lựa chọn 15 bài xuất sắc về BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh trước ngày 30/5/2018.
- Tổ chức chấm điểm, đánh giá kết quả và nộp bài về Trung ương trước ngày 15/8/2018. 

- Cấp tỉnh tổng kết và trao giải thưởng trước ngày 15/9/2018.
2. Nơi nhận bài dự thi
Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, các huyện, thành phố, các trường Đại học, Cao đẳng, các đoàn thể chính trị - xã hội, lực lượng vũ trang (Bao gồm công an, quân sự, biên phòng), các cơ quan đơn vị đóng trên địa bàn thành phố nộp bài về Tỉnh đoàn (Số 154 đường Trần Đăng Ninh, thành phố Nam Định).
IV. YÊU CẦU VỀ BÀI DỰ THI
* Yêu cầu chung

- Cá nhân hoặc nhóm có thể tham gia một hoặc nhiều bài dự thi với các hình thức khác nhau trong cùng thời điểm. Người đăng ký dự thi phải là cá nhân hoặc đại diện nhóm.

- Ban Tổ chức cuộc thi sẽ cung cấp những thông tin cần thiết để làm tư liệu cho người tham gia dự thi nghiên cứu, tham khảo. Những thông tin này sẽ được đăng tải trên các báo: Thanhnienviet.vn, Báo Biên phòng, Báo Tiền phong, Báo Thanh niên, Báo Sinh viên Việt Nam, Website Đoàn thanh niên và một số phương tiện thông tin khác từ tháng 12/2017.

- Ban Tổ chức không trả lại bài đã tham gia dự thi và được sử dụng trong công tác tuyên truyền giáo dục không lợi nhuận.

* Yêu cầu bài thi viết

- Bài thi sử dụng tiếng Việt, viết tay hoặc đánh máy rõ ràng. Bài ghi rõ ở trang đầu các thông tin cá nhân: Họ tên, địa chỉ, nghề nghiệp, số điện thoại, thông tin liên hệ và ngoài bìa ghi rõ: Bài dự thi "Tìm hiểu về biên giới và Bộ đội Biên phòng chào mừng kỷ niệm 60 năm Ngày truyền thống Bộ đội Biên phòng và 30 năm Ngày Biên phòng toàn dân".

- Bài dự thi cần ngắn gọn, súc tích theo yêu cầu của câu hỏi. Ban Tổ chức khuyến khích những bài dự thi đầu tư sâu sắc về nội dung, sáng tạo về hình thức. Tuy nhiên, những bài dự thi có hình thức thể hiện đặc biệt phải đính kèm và cung cấp nội dung bài thi bằng văn bản đánh máy (Khối mô hình, khổ lớn, các sản phẩm âm thanh, hình ảnh...).
- Trả lời đủ 7 câu hỏi; nội dung bài thi không được sao chép lại của người khác dưới mọi hình thức; nếu trích dẫn nội dung, hình ảnh, tư liệu minh họa phải có chú thích rõ ràng.

* Yêu cầu thi trắc nghiệm trực tuyến

- Người dự thi phải trả lời đầy đủ các câu hỏi của từng tháng.

- Người tham gia bắt buộc phải điền các thông tin cá nhân (Họ tên, tuổi, địa chỉ, điện thoại liên lạc, email) khi trả lời các câu hỏi để làm căn cứ nhận giải.

- Hằng tháng, Ban Tổ chức sẽ công bố kết quả trúng thưởng trên các phương tiện thông tin đại chúng.

V. CÁCH TÍNH THÀNH TÍCH

1. Tập thể: Tính theo số người dự thi và kết quả chấm thi tại Ban tổ chức cuộc thi:
- Số người dự thi: Tính theo tỷ lệ số người dự thi so với dân số của địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Kết quả điểm thi là điểm bình quân của 15 bài dự thi xuất sắc nhất nộp về Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh
- Thành tích đạt giải được tính theo điểm thi của các đơn vị (Nếu nhiều đơn vị có số điểm bằng nhau thì đơn vị nào có số người dự thi cao hơn, được tính thành tích cao hơn)

2. Cá nhân: Chấm theo thang điểm 100 (Có đáp án của Ban tổ chức). Thành tích tính từ cao xuống thấp; trường hợp bài thi có số điểm bằng nhau, thì bài thi nào có điểm câu số 7 cao hơn được tính thành tích cao hơn.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Thể lệ cuộc thi này có hiệu lực kể từ ngày ký. Việc sửa đổi, điều chỉnh nội dung Thể lệ cuộc thi chỉ được thực hiện khi có sự đồng ý bằng văn bản của Ban Tổ chức Cuộc thi./.
                                                            BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
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