 ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN
Kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam
(14/10/1930 - 14/10/2017)

I. Những chặng đường lịch sử vẻ vang của giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam.
Tổ chức Nông hội đỏ được thành lập ngày 14/10/1930, cách đây đã 87 năm. Tổ chức tiền thân của Hội Nông dân Việt Nam ngày nay, tổ chức chính trị - xã hội của giai cấp nông dân Việt Nam chính thức được thành lập. Trải qua 87 năm phấn đấu, xây dựng và trưởng thành, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại, giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam đã không ngừng lớn mạnh cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức, đã tập hợp, động viên giai cấp nông dân đóng góp tích cực vào sự nghiệp cách mạng Việt Nam, viết lên những trang sử hào hùng của dân tộc.
Nhìn lại chặng đường lịch sử, vào những năm đầu thế kỷ 20, dân tộc Việt Nam sống trong cảnh lầm than, dưới ách áp bức đô hộ của thực dân Pháp và triều đình phong kiến. Với lòng yêu nước thương dân, nhiều chí sỹ đã quên mình xả thân tìm đường cứu dân, cứu nước. Tiêu biểu như: Phan Bội Châu, Phan Chu Trinh, Hoàng Hoa Thám… song sự nghiệp không thành, từ chủ nghĩa yêu nước Nguyễn Ái Quốc đã đến với Chủ nghĩa Mác-Lênin và tìm ra con đường cách mạng Việt Nam.
Ngày 03/02/1930 Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời đánh dấu một bước ngoặt lịch sử vĩ đại của cách mạng Việt Nam, mở ra giai đoạn mới trong sự nghiệp giải phóng dân tộc. Là một nước thuộc địa, nửa phong kiến, hơn 90% dân sống ở nông thôn. Đảng ta đã nhận thức rất rõ vai trò của giai cấp nông dân và Đảng nhấn mạnh "Nông dân là lực lượng to lớn của cách mạng". Vì vậy, phải tập hợp nông dân vào một tổ chức dưới sự lãnh đạo của giai cấp công nhân đấu tranh giành độc lập tự do và thực hiện cách mạng ruộng đất. Ngay sau khi ra đời, Đảng đã khẩn trương chuẩn bị cả về tư tưởng và tổ chức để nhanh chóng hình thành các đoàn thể quần chúng. Ngày 14/10/1930 - Tổ chức Nông Hội đỏ ra đời nhằm tập hợp lực lượng nông dân đoàn kết xung quanh Đảng Cộng sản Việt Nam đấu tranh cho tự do, độc lập của dân tộc. Trong luận cương chính trị năm 1930 của Đảng đã khẳng định rõ mục tiêu của cách mạng Việt Nam là độc lập dân tộc và Chủ nghĩa xã hội. Dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, ngay từ những năm đầu của thế kỷ XX, giai cấp nông dân Việt Nam và quần chúng cách mạng đã vùng lên đấu tranh anh dũng ở khắp 3 miền Nam - Trung - Bắc và đặc biệt là cao trào Xô Viết Nghệ Tĩnh (1930 - 1931), một bước tập dượt để tiến hành tổng khởi nghĩa cách mạng Tháng 8 - 1945 thắng lợi. 
Thắng lợi của Cách mạng Tháng 8 - 1945 đã mở ra kỷ nguyên mới cho dân tộc Việt Nam và nó là minh chứng hùng hồn nhất cho tinh thần, khả năng và vai trò cách mạng to lớn của nông dân với sự nghiệp cách mạng của dân tộc. Thực tiễn lịch sử đã chứng minh, vào ngày 2/9/1945 Chủ tịch Hồ Chí Minh đã thay mặt Chính phủ lâm thời đọc bản Tuyên ngôn Độc lập tuyên bố với thế giới: Nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà độc lập và tự do ra đời. Người khẳng định: “Nước Việt Nam có quyền được hưởng tự do, độc lập và sự thật đã trở thành một nước tự do, độc lập. Toàn thể dân tộc Việt Nam quyết đem tất cả tinh thần và lực lượng, tính mệnh và của cải để giữ vững quyền tự do và độc lập ấy”.
Đất nước vừa độc lập, dân tộc lại bước vào cuộc kháng chiến trường kỳ chống thực dân Pháp xâm lược với âm mưu cướp nước ta một lần nữa. Trước tình thế hết sức khó khăn, vận mệnh dân tộc như “Ngàn cân treo sợi tóc” toàn Đảng, toàn dân bước vào cuộc đấu tranh đầy gian khổ, gay go quyết liệt chống phản cách mạng, bảo vệ thành quả cách mạng, chuẩn bị cho cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược. Thực hiện lời kêu gọi: “Kháng chiến, kiến quốc” của Chủ tịch Hồ Chí Minh, hàng vạn thanh niên nông thôn cả hai miền Nam, Bắc đã lên đường tòng quân giết giặc, hàng chục triệu nông dân đã đóng góp sức người, sức của phục vụ tiền tuyến. Nông dân đứng trong mặt trận dân tộc thống nhất (Việt Minh, Liên Việt) đã tạo nên thế trận cả nước đánh giặc, toàn dân kháng chiến. Với tinh thần “Tất cả cho tiền tuyến, tất cả để chiến thắng”; nông dân cả nước hăng hái tham gia “Phong trào thi đua ái quốc, sản xuất lập công, đề cao chiến sỹ” do Đảng và Chính phủ phát động. Hội Nông dân trong các vùng tạm chiếm đã tiến hành nhiều hình thức đấu tranh như: “Bám ruộng đất, làng xóm để sản xuất, tranh thủ thu hoạch và cất dấu lương thực, thực phẩm ở vùng địch hậu phục vụ cho sự nghiệp kháng chiến” đã góp phần làm nên chiến thắng Điện Biên Phủ (5/1954) lừng lẫy năm châu trấn động địa cầu, kết thúc gần một thế kỷ ách áp bức, xâm lược của thực dân pháp.
 Thắng thực dân Pháp song dân tộc ta vẫn chưa được hưởng độc lập tự do trọn vẹn, bởi chính sách thực dân mới của đế quốc Mỹ xâm lược. Hưởng ứng lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Chúng ta thà hy sinh tất cả chứ nhất định không chịu mất nước, nhất định không chịu làm nô lệ”. “Không có gì quý hơn độc lập tự do”. Ở miền Bắc hàng triệu thanh niên nông thôn lại lên đường nhập ngũ “Xẻ dọc Trường Sơn đi cứu nước”, hàng chục triệu nông dân với khẩu hiệu “Vững tay cày, chắc tay súng”, “Thóc không thiếu một cân, quân không thiếu một người”, “Tất cả vì miền Nam ruột thịt”, xây dựng vững chắc hậu phương, đánh thắng chiến tranh phá hoại bằng không quân và hải quân của đế quốc Mỹ, làm nên một chiến thắng “Điện Biên Phủ trên không” đập tan huyền thoại của không lực hoa kỳ. Ở miền Nam, địa bàn nông thôn luôn là trận địa, là đối tượng giành giật giữa ta và địch. Từ cuộc đấu tranh chống tố cộng, chống địch cướp bóc, chiếm đoạt. Nông dân đã đứng lên khởi nghĩa vũ trang, phong trào khởi nghĩa của nông dân đã tạo thành phong trào đồng khởi vũ trang. Tạo nên điều kiện cho xây dựng lực lượng để đánh thắng chiến lược “Chiến tranh đặc biệt”, “Chiến tranh cục bộ”, “Việt Nam hoá chiến tranh”, chiến lược “Gọng kìm bình định nông thôn” của đế quốc Mỹ và ngụy quyền Sài Gòn. Cùng cả nước bước tới chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, giải phóng hoàn toàn Miền Nam thống nhất đất nước, đưa cả nước đi lên Chủ nghĩa Xã hội.
Thắng lợi của sự nghiệp chống Mỹ cứu nước năm 1975 đưa đất nước hoàn toàn độc lập - tự do. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, đi theo con đường mà Đảng và Bác Hồ đã chọn, nông dân cả nước nhanh chóng tổ chức lại cuộc sống, mang lại màu xanh cho ruộng đồng, thôn, ấp, bản, làng và cũng từ đây, giai cấp nông dân Việt Nam lại cùng toàn dân làm nên kỳ tích trong sự nghiệp đổi mới. Từng bước xoá bỏ cơ chế quan liêu bao cấp, tìm ra cơ chế khoán sản phẩm khẳng định kinh tế hộ trong nông nghiệp, nông thôn để tạo nên một bước nhảy vọt trong trồng trọt, chăn nuôi và xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn. Đã góp phần quan trọng đưa nước ta từ một quốc gia thiếu đói trầm trọng về lương thực để trở thành một nước xuất khẩu gạo đứng hàng thứ hai trên thế giới.
Những thành tựu quan trọng trên mặt trận nông nghiệp có ý nghĩa lớn lao trong công cuộc xây dựng và bảo vệ tổ quốc xã hội chủ nghĩa. Đồng thời nâng cao vị thế, uy tín của nước ta trên trường quốc tế, góp phần thúc đẩy sự nghiệp CNH, HĐH đất nước.
87 năm qua, Hội Nông dân Việt Nam đã không ngừng lớn mạnh và trưởng thành. Từ Nông Hội đỏ, Hội tương tế ái Hữu, Hội Nông dân Phản đế, Hội Nông dân Cứu quốc đến Hội Nông dân Giải phóng ở Miền Nam, Hội Liên hiệp Nông dân tập thể ở Miền Bắc và từ ngày 01/3/1988, Ban Bí thư TW Đảng quyết định đổi tên Hội Nông dân tập thể Việt Nam thành Hội Nông dân Việt Nam. Mặc dù ở bất kỳ giai đoạn nào với tên gọi khác nhau. Song tổ chức chính trị của giai cấp nông dân luôn thể hiện rõ vai trò và vị trí của mình trong việc tập hợp, động viên giai cấp nông dân tham gia tích cực vào sự nghiệp cách mạng của dân tộc.
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ nhất Hội Nông dân Việt Nam họp tháng 3/1988 tại Hà Nội là mốc son đánh dấu sự phát triển của Hội Nông dân Việt Nam trong thời kỳ đổi mới của đất nước dưới sự lãnh đạo của Đảng cộng sản Việt Nam. Sau gần 30 năm củng cố xây dựng và trưởng thành. Đến nay đã tổ chức thành công 6 kỳ Đại hội toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam có trên 10 triệu hội viên. Tổ chức Hội đã thực sự trở thành lực lượng nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới.
Trải qua 87 năm xây dựng và trưởng thành, Hội Nông dân Việt Nam vinh dự được Đảng và Nhà nước tặng thưởng nhiều phần thưởng cao quý:
      - Huân chương Sao vàng.
      - Huân chương Độc lập Hạng nhất.
      - Huân chương Lao động Hạng nhì
      - 350 Huân chương các loại, 79 cờ thi đua xuất sắc, trên 1.300 bằng khen của Chính phủ.
      - 10 Anh hùng Lao động là hội viên nông dân trong thời kỳ đổi mới.
II. Giai cấp nông dân và Hội Nông dân Nam Định qua 87 năm xây dựng và trưởng thành.
 Từ ngày có Đảng và từ trong cao trào cách mạng Xô Viết Nghệ tĩnh (1930 - 1931) phong trào khởi nghĩa của nông dân Tiền Hải - Thái Bình và tiếng trống Bồ Đề của Nông dân Hà Nam đã lan toả đến nông dân Nam Định do bọn địa chủ, cường hào phong kiến phản động cấu kết chặt chẽ với bọn thực dân phong kiến chiếm đoạt ruộng đất bóc lột, thuế khoá nặng nề khiến cho đời sống của nông dân vô cùng cay đắng, tủi nhục. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, nông dân Nam Định đã tập hợp lại trong các tổ chức như: Hội cấy, Hội hiếu hỉ, Nông hội, đấu tranh mạnh mẽ đòi quyền lợi giai cấp, quyền lợi dân tộc trong điều kiện hết sức khó khăn, địch điên cuồng khủng bố, nhưng hàng ngàn nông dân Nam Định vẫn giương cao cờ, biểu ngữ, biểu tình tuần hành đòi giảm sưu cao, thuế nặng ủng hộ phong trào Xô Viết Nghệ Tĩnh và phong trào nông dân Tiền Hải - Thái Bình. Lúc này bên cạnh việc thành lập các chi bộ Đảng thì tổ chức Nông Hội đỏ cũng đã được thành lập và hoạt động tích cực. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, Nông dân khắp nơi trong tỉnh đã chớp thời cơ cùng với các đội tự vệ đỏ, Nông Hội đỏ và lực lượng vũ trang đứng lên tổng khởi nghĩa lật đổ “Ách thống trị của phát xít, thực dân, phong kiến” giành lại chính quyền về tay nhân dân trên địa bàn tỉnh.
Sau khi giành được chính quyền, chính quyền Cách mạng còn non trẻ do vừa được thành lập đã phải đương đầu với muôn vàn thử thách thù trong giặc ngoài. Hưởng ứng lời kêu gọi của Bác Hồ và Trung ương Đảng, nông dân Nam Định đã anh dũng đứng lên cùng nhân dân cả nước huy động sức người, thực hiện cuộc kháng chiến toàn dân, toàn diện, trường kỳ giành thắng lợi trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, nông dân Nam Định đã đóng góp hơn 70 ngàn tấn lương thực, tiễn đưa hơn 18 ngàn thanh niên tòng quân giết giặc và hơn 2 vạn dân công hoả tuyến, TNXP…
Sau cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp thắng lợi, cùng cả nước bước vào giai đoạn mới đó là thực hiện 2 nhiệm vụ chiến lược, xây dựng CNXH ở miền Bắc và tiến hành cách mạng dân tộc, dân chủ ở miền Nam.
Ngay sau khi miền Bắc được giải phóng, nông dân Nam Định đã tích cực khắc phục hậu quả chiến tranh, đẩy mạnh tăng gia sản xuất, chống mù chữ, đói nghèo, bệnh tật, chống âm mưu dụ dỗ di cư vào Nam. Trong cải cách ruộng đất, xây dựng HTX nông nghiệp, thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất (1961 - 1965) đã được nông dân Nam Định tích cực hưởng ứng, các phong trào như xây dựng HTX, thi đua: “Vì miền Nam ruột thịt”, “Thóc không thiếu một cân, quân không thiếu một người” đã được phát động rộng rãi trong nông dân thực hiện có hiệu quả. Nhiều điển hình mới về nông nghiệp xuất hiện, năng suất lúa đạt được đỉnh cao mới. Từ năm 1965 - 1975 nông dân Nam Định nói riêng nông dân Nam Hà nói chung (sát nhập Nam Định với Hà Nam đổi tên thành Nam Hà từ tháng 4/1965 đến cuối năm 1976) sát cánh cùng toàn dân, toàn quân vừa sản xuất vừa chiến đấu “Tay cày, tay súng” đánh thắng 2 cuộc chiến tranh phá hoại bằng không quân của đế quốc Mỹ, cùng bộ đội chủ lực bắn cháy hàng trăm máy bay, tàu chiến của địch. 
Sau chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ, nông dân lại tích cực khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh, dồn sức chi viện cho miền Nam, góp phần cùng toàn dân tộc làm nên chiến thắng vĩ đại mùa xuân năm 1975 thống nhất đất nước. Trong suốt cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, nhân dân Nam Định (chủ yếu là nông dân) đã đưa hơn 164 ngàn con em lên đường tòng quân giết giặc, chi viện mỗi năm hàng trăm ngàn tấn lương thực và thực phẩm cho chiến trường.
Sau khi đất nước hoàn toàn thống nhất, cùng với việc tham gia xây dựng HTX, nông dân Nam Định nói riêng, nông dân Hà Nam Ninh nói chung (từ cuối năm 1976 sát nhập tỉnh Ninh Bình với tỉnh Nam Hà thành tỉnh Hà Nam Ninh đến tháng 4 năm 1992) tiếp tục được tập hợp nông dân tham gia tổ chức “Hội Nông dân tập thể” và tiếp đó là Hội liên hiệp nông dân tập thể. Đặc biệt là từ khi thực hiện Chỉ thị 100 (8/1981) của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Nghị quyết 10 (4/1988) của Bộ Chính trị Trung ương Đảng, được giai cấp nông dân đồng tình hưởng ứng, Nghị quyết 10 của Đảng như đã thổi một luồng gió mới đến với người nông dân cả nước nói chung và nông dân Nam Định nói riêng. Và cũng từ đó, đời sống nông dân được cải thiện, phong trào xây dựng nông thôn mới phát triển mạnh mẽ. 
Từ tháng 4 năm 1992 tách tỉnh Hà Nam Ninh thành 2 tỉnh Nam Hà và Ninh Bình (tỉnh Nam Hà từ tháng 4 năm 1992 đến tháng 4 năm 1997). Từ tháng 4 năm 1997, tỉnh Nam Hà tách thành 2 tỉnh Nam Định và Hà Nam. 
Qua thời gian phấn đấu xây dựng, Hội Nông dân tỉnh Nam Định đã tổ chức thành công 9 kỳ Đại hội đại biểu, đó là những mốc son, đánh dấu sự phát triển và trưởng thành của các cấp Hội trong tỉnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị của địa phương trong từng thời kỳ cách mạng. 
Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ IX, từ ngày 07-08/5/2013, với chủ đề: "Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu qủa hoạt động, xây dựng Hội Nông dân Nam Định vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi công cuộc xây dựng nông thôn mới". Tham gia có 290 đại biểu đại diện cho hơn 35 vạn hội viên, Đại hội đã bầu 33 đồng chí Uỷ viên Ban chấp hành, Uỷ viên Ban Thường vụ 9 đồng chí. Đại Hội đã xác định phương hướng, nhiệm vụ là: Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động, tăng cường củng cố xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. Phát huy vai trò nòng cốt trong phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới, góp phần xây dựng nền nông nghiệp tỉnh nhà phát triển toàn diện theo hướng hiện đại, bền vững, chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của nông dân, tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, thực hiệt tốt các chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội.
Phát huy truyền thống của tổ chức Hội, những năm qua, Hội Nông dân tỉnh Nam Định đã từng bước trưởng thành, công tác Hội và phong trào nông dân ngày càng phát triển đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị được giao trong từng thời kỳ. Đến nay, Hội Nông dân tỉnh Nam Định đã tập hợp được 323.819 hội viên chiếm tỷ lệ trên 82.5% so với hộ nông dân, ở 212 cơ sở Hội thuộc xã, phường, thị trấn và 3.170 chi hội thôn, xóm. Các cấp Hội tích cực đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh trên 3 mặt: chính trị, tư tưởng và tổ chức. Thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm năm 2017, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 131-KH/HNDT về rà soát, đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động của cơ sở, chi tổ hội. Qua đó, hoạt động của tổ chức cơ sở Hội, chất lượng hội viên được nâng lên; đội ngũ cán bộ Hội các cấp từ tỉnh tới cơ sở được đảm bảo về số lượng và chất lượng. Trình độ và năng lực của cán bộ cơ sở Hội dần được nâng lên, từng bước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
Cùng với xây dựng tổ chức, các cấp Hội trong tỉnh đẩy mạnh thực hiện 3 phong trào thi đua lớn do Trung ương Hội Nông dân Việt Nam phát động. Trong đó phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững” là phong trào trọng tâm xuyên suốt đã động viên được cán bộ, hội viên nông dân toàn tỉnh nhiệt tình hưởng ứng tham gia. Để phong trào đạt hiệu quả Hội Nông dân các cấp trong tỉnh đã phối hợp với Ngân hàng NN&PTNT tín chấp cho 55.327 lượt hộ vay với dư nợ 7.007 tỷ đồng thông qua 2.542 tổ TK&VV. Phối hợp với Ngân hàng CSXH nhận ủy thác với dư nợ 983,440 tỷ đồng cho 41.753 lượt hộ vay với tổng số tổ nhận ủy thác là 1.431 tổ TK&VV. Nguồn vốn Quỹ HTND là 22,439 tỷ đồng cho 80 mô hình với 1.345 hộ vay. Từ phong trào đã xuất hiện nhiều tấm gương điển hình tiên tiến về trang trại, gia trại đạt tiêu chí sản xuất kinh doanh giỏi các cấp tiêu biểu như: Ông Nguyễn Văn Luật (Hải Hậu); Ông Trần Văn Quyên (Mỹ Lộc); Ông Lại Văn Quang (Nghĩa Hưng); Ông Triệu Đình Hợi (Vụ Bản) và Bà Đoàn Thị Nho (Xuân Trường). Đây là 5 hộ tiêu biểu đại diện 1700 hộ đạt danh hiệu nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi của tỉnh tham dự Hội nghị Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi toàn quốc lần thứ V giai đoạn 2012-2017 do Trung ương Hội Nông dân Việt Nam tổ chức tại Hà Nội vào tháng 9/2017. Cùng với đó, tích cực vận động hội viên nông dân thực hiện công tác giảm nghèo, phát động mỗi chi hội giúp từ 2 - 3 hộ nghèo vươn lên thoát nghèo, 10/10 huyện, thành Hội giúp 30 hộ nghèo nâng cao mức sống và giúp cho 3.648 hộ nghèo có điều kiện vươn lên thoát nghèo. Các hoạt động trên đã góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh.
Các hoạt động tư vấn, dịch vụ, hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất được các cấp hội tích cực triển khai, tính đến tháng 9/2017 Hội Nông dân các cấp trong tỉnh đã phối hợp với các doanh nghiệp làm dịch vụ 501 tấn phân bón trả chậm cho hội viên nông dân. Tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT, tiến bộ công nghệ mới với 55 lớp cho 5.351 lượt người dự. Công tác dạy nghề được đẩy mạnh, toàn tỉnh đã phối hợp tổ chức được 33 lớp với số lao động nông thôn được đào tạo là 1.150 lao động. Trung tâm dạy nghề và HTND Hội Nông dân tỉnh trực tiếp tổ chức được 11 lớp cho 390 lao động, sau học nghề có 70% tỷ lệ lao động tìm được việc làm ổn định.
Phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới cũng được các cấp Hội đặc biệt quan tâm, chú trọng thông qua đa dạng các hình thức tuyên truyền cho hội viên nông dân về mục đích, ý nghĩa tầm quan trọng về xây dựng nông thôn mới. Từ đó vận động nông dân hiến đất, góp tiền, ngày công để xây dựng đường giao thông nông thôn, đường giao thông nội đồng và kiên cố hóa kênh mương. Đồng thời, mỗi cơ sở Hội đã có một việc làm cụ thể, phù hợp như thành lập các tổ thu gom rác thải, trồng hàng cây xanh, thu gom vỏ thuốc BVTV, chỉnh trang khuôn viên gia đình…Bên cạnh đó, Hội Nông dân tỉnh đã tổ chức thành công “Ngày hội xuống đồng - xây dựng nông thôn mới” xuân Đinh Dậu năm 2017 tại xã Giao Tiến huyện Giao Thủy. Những việc làm của Hội đã góp phần vào thành tích chung của tỉnh. Tính đến tháng 6/2017 toàn tỉnh có 163 xã đạt chuẩn nông thôn mới, Huyện Hải Hậu đạt chuẩn nông thôn mới cấp huyện, phấn đấu đến hết năm 2017 có thêm từ 2-3 huyện đạt chuẩn NTM.
Phòng trào nông dân tham gia đảm bảo quốc phòng an ninh là một trong ba phong trào lớn được các cấp Hội quan tâm triển khai và đạt kết quả khá toàn diện, Hội đã phối hợp chặt chẽ với lực lượng quân đội, công an, thanh tra, tư pháp để xây dựng mô hình 3 an toàn, tuyên truyền Luật phòng chống ma túy, xây dựng mô hình CLB nông dân với pháp luật; mô hình “3 không, 3 có, 3 giảm”; mô hình phòng chống bạo lực gia đình; mô hình nông dân tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông...góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân về công tác đảm bảo quốc phòng an ninh trong tình hình mới. Các cấp Hội vận động cán bộ, hội viên nông dân đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị, tiếp tục triển khai các phong trào thi đua làm theo lời Bác trong lao động sản xuất, trong sinh hoạt, trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Thiết thực chào mừng kỷ niệm 87 năm ngày truyền thống của Hội Nông dân Việt Nam và tiến tới Đại hội Hội Nông dân các cấp; Cán bộ, hội viên nông dân tỉnh Nam Định cần thực hiện tốt những nhiệm vụ sau:
1. Tuyên truyền sâu rộng về lịch sử và truyền thống của Hội trong 87 năm qua, những dấu mốc lịch sử quan trọng, khẳng định vị trí và vai trò của Hội trong từng thời kỳ lịch sử cách mạng. Gắn với tuyên truyền về Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư, thứ năm của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; các Nghị quyết của Tỉnh ủy. Tổ chức triển khai chương trình hành động và cụ thể hóa việc thực hiện trong các cấp Hội trong thời gian tới. 
2. Xây dựng kế hoạch quán triệt và triển khai, thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ 12 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về việc thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm đó là: Bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân; Tổ chức các hoạt động tư vấn, hỗ trợ, dịch vụ và đào tạo nghề giúp nông dân có điều kiện phát triển sản xuất, kinh doanh nâng cao thu nhập và đời sống; Xây dựng mô hình kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn.
3. Tiếp tục rà soát, đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động của cơ sở, chi, tổ hội. Tập trung triển khai công tác chỉ đạo tổ chức Đại hội Hội Nông dân các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Nam Định lần thứ X, nhiệm kỳ 2018-2023.
4. Đẩy mạnh các phong trào thi đua trong các cấp Hội, trọng tâm là phong trào sản xuất kinh doanh giỏi; xây dựng các mô hình sản xuất kinh doanh giỏi, các mô hình hợp tác, liên doanh, liên kết theo chuỗi từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm. Nâng cao chất lượng hoạt động tư vấn, dạy nghề và các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân; tiếp tục xây dựng và bổ sung, quản lý có hiệu quả Quỹ HTND các cấp; tham gia tích cực vào phong trào xây dựng nông thôn mới, chú trọng vào tiêu chí nâng cao thu nhập, nâng cao mức sống cho nông dân, nâng cao tỷ lệ hội viên nông dân tham gia bảo hiểm y tế, tăng cường công tác củng cố, xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở ngày càng vững mạnh. 
5. Phát huy vai trò giám sát và phản biện xã hội, đóng góp ý kiến xây dựng Đảng, Chính quyền các cấp theo Quyết định số 217, 218 của Bộ Chính trị. Kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của hội viên nông dân và dư luận xã hội phản ánh đến các cơ quan có trách nhiệm; tuyên truyền, nâng cao tinh thần cảnh giác trước các luận điệu của các thế lực thù địch, giữ gìn an ninh và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn nông thôn.
Phát huy truyền thống vẻ vang, lòng yêu nước nồng nàn và tuyệt đối trung thành với Đảng của giai cấp nông dân, Hội Nông dân Việt Nam nói chung và tỉnh Nam Định nói riêng. Cán bộ, hội viên Hội Nông dân tỉnh Nam Định tiếp tục đoàn kết, sáng tạo, vượt qua mọi khó khăn, thử thách quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân năm 2017 và những năm tiếp theo, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, phấn đấu hoàn thành mục tiêu đến năm 2020 Nam Định là tỉnh Nông thôn mới./.
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