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KẾ HOẠCH
Tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện 
Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII)
Thực hiện Kế hoạch số 11-KH/TU, ngày 02/12/2016 về việc tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đổn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ ; Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt, thực hiện Nghị quyết với những nội dung như sau:

  I. MỤC  ĐÍCH, YÊU CẦU
- Thông qua việc học tập, quán triệt Nghị quyết làm cho cán bộ, hội viên nông dân trên địa bàn tỉnh nhận thức sâu sắc về tình hình, nguyên nhân, nắm vững mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp được nêu trong các văn kiện Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII), từ đó tạo sự đồng thuận trong xã hội quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết, tăng cường đấu tranh chống các quan điểm sai trái, nhận thức lệch lạc, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
- Việc tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) là một trong những nhiệm vụ quan trọng vì vậy các cấp hội cần xây dựng kế hoạch để tổ chức học tập, quán triệt nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả phù hợp điều kiện đặc điểm của địa phương, đơn vị mình.

- Trong quá trình triển khai, thực hiện Nghị Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) phải đẩy mạnh và đa dạng các hình thức tuyên truyền, tổ chức tốt các phong trào hành động cách mạng của giai cấp nông dân tham gia phát triển kinh tế - xã hội, giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới; phát động các phong trào thi đua phấn đấu thực hiện tốt nhiệm vụ công tác Hội hàng năm, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết.
 II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TIẾN HÀNH:
1. Về nội dung học tập, quán triệt:
- Quán triệt những nội dung, quan điểm cơ bản trong các văn kiện Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII), bao gồm:
+ Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

+ Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 về một số chủ trương chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế.
+ Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 về thực hiện hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.

+ Kết luận số 09-KL/TW ngày 19/10/2016 về tình hình kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước năm 2016; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước 2017.

2. Hình thức tiến hành:

- Tổ chức hội nghị sinh hoạt Hội để phổ biến, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII)

* Cấp tỉnh: 

- Thành phần: Cán bộ, công chức, viên chức cơ quan tỉnh Hội.

- Thời gian: dự kiến từ ngày 30/12 - 05/01/2017
* Cấp huyện, thành phố: 

- Thành phần: Ban Chấp hành huyện Hội, Chủ tịch Hội nông dân các xã, phường, thị trấn, cán bộ chuyên trách huyện Hội.

- Thời gian:  trong tháng 1/2017
* Cấp Cơ sở:

- Ban chấp hành, chi hội trưởng, hội viên nông dân

- Thời gian: Tháng 2/2017
3. Về tài liệu:

-Tài liệu nghiên cứu văn kiện Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) dành cho cán bộ chủ chốt do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn và các tài liệu có liên quan.
4. Phương thức triển khai:

- Xây dựng chương trình hành động của các cấp Hội thực hiện Nghị quyết.
- Báo cáo viên: Lãnh đạo chủ chốt của Hội Nông dân các cấp; mời báo cáo viên của cấp ủy cùng cấp.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Yêu cầu các huyện, thành Hội căn cứ vào kế hoạch của tỉnh Hội và tình hình thực tế của đơn vị để xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện cụ thể. Coi trọng việc học tập, quán triệt và xây dựng chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) để Nghị quyết đến được hội viên.
- Giao Ban Tuyên huấn là đầu mối tham mưu xây dựng các nội dung triển khai và đôn đốc các đơn vị huyện, thành hội tổ chức thực hiện kế hoạch này./.
	Nơi nhận:
- Ban Tuyên huấn TW Hội

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ
- Thường trực tỉnh Hội

- Các ban tỉnh Hội
- Các huyện, thành Hội    

- Lưu VF - TH
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