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KẾ HOẠCH
Thực hiện việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, 
phong cách Hồ Chí Minh năm 2018

Thực hiện Kế hoạch số 40-KH/TU ngày 09/02/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2018; Căn cứ Kế hoạch số 127-KH/HNDT ngày 24/3/2017 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh về  thực hiện  việc đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện năm 2018 trong cán bộ, hội viên, nông dân cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động trong cán bộ, hội viên, nông dân, đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành hoạt động thường xuyên, hành động tự giác trong mỗi cấp Hội; gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa (XI, XII) về tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa” trọng nội bộ.
- Thông qua việc học tập Bác, chuyên đề học tập năm 2018 “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, xây dựng và thực hiện phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên, phong cách lãnh đạo của người đứng đầu, cán bộ lãnh đạo chủ chốt trong hệ thống Hội Nông dân các cấp. 
2. Yêu cầu
- Thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo, hướng dẫn của tỉnh, của huyện đồng thời phát huy tính chủ động, sáng tạo của từng tổ chức Hội ở các cấp trong việc tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng những việc làm cụ thể, thiết thực gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương, đơn vị.
- Trên cơ sở kế hoạch của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh, các cấp Hội cụ thể hóa nội dung phù hợp với nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân; góp phần thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; Nghị quyết Đại Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2018-2023.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
 1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, chuyên đề học tập năm 2018 và tăng cường đấu tranh phản bác thông tin, quan điểm sai trái.
- Tiếp tục tổ chức các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức và thực hiện theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, hội viên, nông dân gắn với học tập chuyên đề năm 2018. Đồng thời đẩy mạnh tuyên truyền các nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tuyên truyền các ngày lễ lớn của của đất nước, ngày truyền thống của Hội trên Bản tin Nông dân; Website “Hội Nông dân tỉnh Nam Định”.
- Tăng cường phối hợp tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên các chuyên trang, chuyên mục của Báo Nam Định; Đài phát thanh và truyền hình tỉnh về kết quả thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW; tuyên truyền về gương “người tốt, việc tốt”, tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu, các mô hình hay, cách làm mới, sáng tạo trong học tập và làm theo Bác. Trong công tác tuyên truyền, bên cạnh việc phát hiện, biểu dương các điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác, cần chú trọng phê bình, uốn nắn các nhận thức lệch lạc, việc làm thiếu gương mẫu, nói không đi đôi với làm, bệnh hình thức.
- Đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh trở thành nội dung chính trong sinh hoạt định kỳ của các cấp Hội. Mở đợt sinh hoạt chuyên đề trong hệ thống Hội từ tỉnh đến chi, tổ Hội nhân dịp kỷ niệm 128 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh. Bên cạnh đó, các cấp Hội cần đưa việc học tập chuyên đề năm 2018 “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” vào chương trình, kế hoạch trọng tâm của năm, gắn với nhiệm vụ chính trị của từng địa phương; xây dựng các phong trào nông dân, đặc biệt là tập trung vào 3 phong trào thi đua lớn do Hội tổ chức; tăng cường nắm bắt tâm tư nguyện vọng kiến nghị của hội viên nông dân để giải quyết kịp thời trong phạm vi trách nhiệm của mình hoặc tham mưu cho cấp ủy, chính quyền tìm giải pháp tháo gỡ khó khăn, đảm bảo quyền và lợi ích chính đáng của hội viên nông dân.
- Các cấp Hội tham mưu giúp cấp ủy cùng cấp chỉ đạo việc tăng cường đấu tranh, phản bác quan điểm sai trái, các luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch, tổ chức phản động, đối tượng cơ hội chính trị; Chủ động thông tin kịp thời những chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, định hướng, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và địa phương tới cán bộ, hội viên nông dân và các tầng lớp nhân dân. Tăng cường công tác nắm bắt dư luận xã hội, lắng nghe và tiếp thu những phản ánh, kiến nghị, của hội viên nông dân, nhất là về những biểu hiện suy thoái tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong cán bộ, đảng viên.
2. Tổ chức học tập, quán triệt nội dung chuyên đề năm 2018 và xây dựng bản cam kết học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Sau khi được cấp ủy triển khai, quán triệt học tập chuyên đề năm 2018, các cấp Hội tổ chức quán triệt, học tập cho cán bộ, hội viên nông dân, phổ biến mục đích, yêu cầu, nội dung kế hoạch của tỉnh ủy, huyện ủy và đảng ủy cấp trên về việc “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo hướng dẫn của cấp ủy và Ban Tuyên giáo cùng cấp về nội dung học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
Cùng với việc triển khai học tập quán triệt các cấp Hội cần căn cứ vào kế hoạch, hướng dẫn của cấp ủy cùng cấp; kế hoạch của Hội cấp trên để chủ động xây dựng chương trình kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của đơn vị mình theo từng giai đoạn cụ thể, phù hợp với điều kiện thực tiễn, thiết thực, hiệu quả gắn với thực hiện chức năng nhiệm vụ của Hội. Đồng thời lồng ghép với việc tổ chức triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước do Đảng, Nhà nước, Mặt trận tổ quốc, chính quyền địa phương và Hội phát động.
Sau khi học tập quán triệt chuyên đề năm 2018, từng cán bộ, hội viên liên hệ bản thân, đăng ký nội dung phấn đấu làm theo, xây dựng bản cam kết về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đề ra giải pháp khắc phục những hạn chế khuyết điểm của cá nhân trong phong cách làm việc và phong cách lãnh đạo (nhất là đối với người đứng đầu tổ chức Hội các cấp), chọn một số nội dung cụ thể để đăng ký thực hiện.
3. Xác định nội dung đột phá nhằm tạo chuyển biến rõ nét trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Số 34-NQ/HNDTW, ngày 26/7/2017 Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm. Tập trung chỉ đạo thành công Đại hội Hội Nông dân các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X nhiệm kỳ 2018-2023, đảm bảo tiến độ thời gian theo kế hoạch đề ra.
- Vận động cán bộ, hội viên nông dân, các nhà hảo tâm đóng góp xây dựng quỹ để giúp đỡ hội viên nông dân có hoàn cảnh khó khăn (về con giống, vật tư) nhân dịp chào mừng Đại hội Hội Nông dân tỉnh Nam Định lần thứ X và kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam. 
- Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người cán bộ Hội Nông dân có kỹ năng nghiệp vụ, công tác Hội, năng động, sáng tạo, nhiệt tình, tâm huyết, trách nhiệm; kết hợp chặt chẽ giữa xây dựng, người cán bộ Hội có phẩm chất đạo đức tốt với chống những biểu hiện vi phạm đạo đức, hành vi sai trái, ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống và những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ. Đồng thời phấn đấu xây dựng người nông dân “5 mới” đó là: Có tư duy mới; có nhận thức mới; có kiến thức mới; có đời sống văn hóa mới và có quyết tâm mới. 
4. Công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Các cấp Hội chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, gắn với kiểm tra thực hiện nhiệm vụ công tác Hội và tổ chức các phong trào nông dân. Đồng thời biểu dương những tập thể và cá nhân có thành tích trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác. 
- Trong công tác kiểm tra, giám sát, các cấp Hội cần chú trọng đánh giá đúng thực chất công tác chỉ đạo triển khai, kết quả thực hiện của mỗi cấp Hội.
- Tỉnh Hội lựa chọn một số điển hình tiên tiến gắn với biểu dương khen thưởng các tập thể, cá nhân ở các cấp có thành tích gắn với tổng kết các nghị quyết chuyên đề của Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh khóa IX.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ Kế hoạch của Ban Thường vụ tỉnh Hội, Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện; Tăng cường phối hợp với các ngành, địa phương để lựa chọn xây dựng, bồi dưỡng nhân tố điển hình tiên tiến, tạo sức lan tỏa trong cán bộ, hội viên, nông dân. Định kỳ 6 tháng, năm báo cáo kết quả việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tuyên huấn để tổng hợp).
2. Giao Ban Tuyên huấn giúp Ban Thường vụ tỉnh Hội theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kế hoạch này. Tổng hợp báo cáo kết quả về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Trung ương Hội Nông dân Việt Nam./. 
	
Nơi nhận:
- Ban Tuyên huấn TW Hội;
- Ban Tuyên giáo T U
- Các ban tỉnh Hội;
- HND các huyện, thành phố;
- Lưu VP, TH.
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