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KẾ HOẠCH 
Kiểm tra việc thực hiện công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015

Căn cứ  Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam;
Căn cứ Quy định về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Hội Nông dân Việt Nam; 
Thực hiện chương trình, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015 của Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh; Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2015 với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Đánh giá đúng kết quả hoạt động công tác Hội và phong trào nông dân,  kịp thời phát hiện, làm rõ những thiếu sót, khuyết điểm để uốn nắn, khắc phục và xử lý theo quy định; đồng thời phát hiện những ưu điểm của tổ chức Hội và cán bộ, hội viên, nông dân để động viên, khuyến khích, biểu dương, khen thưởng, phát huy các nhân tố mới, nhân rộng các điển hình tiên tiến; phục vụ có hiệu quả việc tổng kết thực tiễn và bổ sung, hoàn thiện các chủ trương, biện pháp công tác Hội, góp phần đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Hội.
- Thông qua công tác kiểm tra, giám sát nhằm tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và nâng cao hiệu quả hoạt động của các cấp Hội, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, chỉ tiêu công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015.
2. Yêu cầu:
- Nội dung kiểm tra phải căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ chính trị của Hội, bám sát phương hướng, nhiệm vụ, các chỉ tiêu thi đua công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015.
- Việc tổ chức kiểm tra phải đảm bảo nghiêm túc, khách quan, thiết thực, hiệu quả; khi phát hiện sai phạm phải kiến nghị xử lý kịp thời, đúng mức.
II. NỘI DUNG KIỂM TRA
1. Đối với cơ sở Hội:
1.1. Kiểm tra việc thực hiện công tác Hội và phong trào nông dân
- Việc chấp hành Điều lệ Hội, thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Hội; thực hiện các nguyên tắc tổ chức, sinh hoạt Hội và các hoạt động Hội.
- Việc thực hiện các nhiệm vụ, chỉ tiêu công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015
+ Kết quả công tác xây dựng tổ chức Hội:
 Kết quả vận động nông dân thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước thông qua các hình thức: phối hợp tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; mua và đọc báo Hội...; kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và đề xuất những kiến nghị của hội viên, nông dân với cấp uỷ, chính quyền và Hội cấp trên.
Công tác xây dựng củng cố tổ chức Hội vững mạnh: chế độ sinh hoạt, chất lượng hội viên, kết nạp hội viên mới; xây dựng và phát triển quỹ hội, thu nộp hội phí; tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ Hội các cấp theo chỉ tiêu giao; bồi dưỡng giới thiệu hội viên ưu tú vào Đảng, đảng viên tham gia sinh hoạt Hội...
Kết quả phối hợp tuyên truyền phổ biến pháp luật, trợ giúp pháp lý cho hội viên nông dân; duy trì hoạt động của câu lạc bộ nông dân với pháp luật và các mô hình chỉ thị 26, tiểu đề án 3; công tác tham gia hoà giải, giải quyết các mâu thuẫn trong nội bộ nông dân tại chi, tổ hội; vận động nông dân thực hiện pháp lệnh dân chủ ở cơ sở.
+ Kết quả, hiệu quả triển khai thực hiện các phong trào thi đua:
Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi đoàn kết giúp nhau giảm nghèo và làm giàu chính đáng. 
Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới.
Phong trào tham gia bảo đảm quốc phòng an ninh.
(Từng phong trào kiểm tra kết quả thực hiện, xây dựng các mô hình điểm, các điển hình tiên tiến trong phong trào)
+ Kết quả thực hiện các chương trình phối hợp giữa Hội Nông dân với các ngành có liên quan và hiệu quả chương trình đã ký kết.
- Việc tham mưu triển khai thực hiện Kết luận số 61 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 42 của UBND tỉnh về thực hiện Kết luận số 61-Kl/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 673 của Thủ tướng Chính phủ. 
1.2. Kiểm tra việc xây dựng, quản lý, sử dụng Quỹ Hỗ trợ nông dân; các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ vốn cho nông dân.
1.3. Kiểm tra các chương trình, dự án có vốn nhà nước đầu tư do Hội trực tiếp quản lý.
1.4. Kiểm tra việc tham gia giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo của nông dân; giải quyết những vụ việc thuộc thẩm quyền của Hội.
1.5. Kiểm tra việc xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện công tác kiểm tra ở cơ sở.
2. Đối với huyện Hội:
Kiểm tra việc thực hiện công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015, trong đó tập trung vào các nội dung trọng tâm sau:
2.1. Kiểm tra việc tham mưu triển khai thực hiện Kết luận số 61 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 42 của UBND tỉnh về thực hiện Kết luận số 61-Kl/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 673 của Thủ tướng Chính phủ. 
2.2. Kiểm tra việc xây dựng, quản lý, sử dụng Quỹ Hỗ trợ nông dân; chuyển đổi Quỹ hỗ trợ nông dân; các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ vốn cho nông dân.
2.3. Kiểm tra các chương trình, dự án có vốn nhà nước đầu tư do Hội trực tiếp quản lý.
III. ĐỐI TƯỢNG VÀ THỜI GIAN KIỂM TRA
1. Đối tượng kiểm tra:
05 đơn vị Hội Nông dân huyện: Hải Hậu, Trực Ninh, Nam Trực, Vụ Bản, Ý Yên. Mỗi đơn vị kiểm tra 02 cơ sở (do Ban Kiểm tra Hội Nông dân tỉnh lựa chọn) và 100% chi Hội ở cơ sở được kiểm tra. 
2. Thời gian kiểm tra: Từ ngày 17/11 đến ngày 27/11/2015, cụ thể như sau:
- Ngày 17/11/2015: Hội Nông dân huyện Hải Hậu
- Ngày 19/11/2015: Hội Nông dân huyện Vụ Bản
- Ngày 24/11/2015: Hội Nông dân huyện Trực Ninh
- Ngày 26/11/2015: Hội Nông dân huyện Ý Yên
- Ngày 27/11/2015: Hội Nông dân huyện Nam Trực
IV. PHƯƠNG PHÁP KIỂM TRA
- Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh gửi kế hoạch, đề cương báo cáo kiểm tra tới các đơn vị được kiểm tra.
- Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện được chọn kiểm tra căn cứ vào kế hoạch và đề cương chuẩn bị báo cáo, các hồ sơ, tài liệu, đồng thời chỉ đạo 02 cơ sở Hội để làm việc với đoàn kiểm tra. Nội dung báo cáo cần nêu rõ các mặt làm được, hạn chế và các đề xuất, kiến nghị.
- Tại buổi làm việc: đoàn kiểm tra trao đổi trực tiếp những nội dung theo hướng dẫn báo cáo gửi kèm; kiểm tra hồ sơ, tài liệu liên quan. Cuối buổi làm việc, Trưởng đoàn kết luận nội dung kiểm tra.
- Buổi sáng làm việc tại cơ sở và chi Hội, buổi chiều làm việc tại Hội Nông dân huyện.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Giao Ban Kiểm tra Hội Nông dân tỉnh:
- Tham mưu xây dựng kế hoạch kiểm tra; thông báo thời gian kiểm tra và tổ chức đoàn kiểm tra theo kế hoạch năm 2015. 
- Tham mưu thành lập đoàn kiểm tra gồm: lãnh đạo Hội Nông dân tỉnh (trưởng đoàn), thường vụ phụ trách cụm, các đồng chí ủy viên Ban Kiểm tra, cán bộ theo dõi Hội Nông dân các huyện, thành phố và cán bộ nghiệp vụ Quỹ Hỗ trợ nông dân.
- Tổng hợp báo cáo kiểm tra về Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh và Ban Kiểm tra Trung ương Hội Nông dân Việt Nam. Thông báo kết quả kiểm tra tới các đơn vị được kiểm tra.
2. Các đồng chí thành viên đoàn kiểm tra bố trí thời gian tham gia đầy đủ, thực hiện nghiêm túc lịch làm việc và sự phân công của đồng chí trưởng đoàn kiểm tra.
3. Hội Nông dân cấp huyện, đơn vị được kiểm tra:
- Chuẩn bị báo cáo bằng văn bản đảm bảo yêu cầu, nội dung kiểm tra. Kết quả kiểm tra là một trong những căn cứ để đánh giá xếp loại thi đua trong năm.
- Chuẩn bị các điều kiện cần thiết: hồ sơ, tài liệu, mời đại diện cấp ủy, chính quyền địa phương dự buổi làm việc tại cơ sở và huyện với đoàn kiểm tra. 
- Chỉ đạo 02 cơ sở Hội chuẩn bị các nội dung làm việc với đoàn kiểm tra.
Đối với những đơn vị Hội Nông dân tỉnh không kiểm tra trong năm 2015, tự tiến hành kiểm tra ở các cơ sở theo kế hoạch đã xây dựng để phục vụ cho tổng kết năm 2015, phương hướng nhiệm vụ năm 2016 và sơ kết giữa nhiệm kỳ Đại hội IX. Báo cáo kết quả kiểm tra gửi về tỉnh Hội chậm nhất vào ngày 30/11/2015.
Trên đây là kế hoạch kiểm tra năm 2015 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh. Đề nghị các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ, Ban Kiểm tra, các ban chuyên môn cơ quan Hội Nông dân tỉnh và Hội Nông dân các huyện, thành phố tổ chức thực hiện đảm bảo đúng yêu cầu, nội dung và tiến độ thời gian./.

	Nơi nhận:
- Thường trực tỉnh Hội                           
- Các đ/c UV Ban Thường vụ tỉnh Hội
- Các đ/c UV Ban Kiểm tra tỉnh Hội
- Hội Nông dân các huyện, thành phố   
- Lưu VP, TC-KT.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH


(Đã ký)
Nguyễn Thanh Long
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