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  Kính gửi:    Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành phố

Thực hiện Công văn số 3688-CV/HNDTW, ngày 11/01/2018 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc đề cử nông dân tham gia cuộc thi “Tôi là nông dân 4.0”. Cuộc thi do Báo Nông thôn Ngày nay (điện tử Dân Việt) phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Bộ khoa học và Công nghệ tổ chức.
Để cuộc thi có sức lan tỏa, kịp thời tôn vinh những người nông dân, hội viên nông dân đã có những tìm tòi, ứng dụng khoa học công nghệ vào trong quá trình sản xuất và kinh doanh nông nghiệp, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu các huyện, thành Hội thực hiện các nội dung sau:
1. Tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, hội viên nông dân và các tầng lớp nhân dân về mục đích, ý nghĩa và tầm quan trọng của cuộc thi.
2. Đề cử, giới thiệu 01 nông dân, hội viên nông dân tiêu biểu để tham gia cuộc thi “Tôi là nông dân 4.0”
3. Thể lệ, phiếu đăng ký dự thi được đăng tải trên cổng thông tin http://danviet.vn và tài liệu gửi kèm công văn này.
Hồ sơ đề cử, giới thiệu nông dân, hội viên nông dân dự thi gửi trước ngày 15/3/2018 về địa chỉ: Hội Nông dân tỉnh Nam Định, số 192 Cù Chính Lan - Tp Nam Định, điện thoại:02283.646082.
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu các huyện, thành Hội khẩn trương thực hiện các nội dung trên. Trong quá trình triển khai có gì vướng mắc, cần trao đổi, phản ánh về Tỉnh Hội (qua Ban Tuyên huấn) để được giải đáp./.
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