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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh 
đồng chí Trường Chinh (09/02/1907-09/02/2017)
Thực hiện Thông tri số 07-TT/TU, ngày 27/9/2016; Kế hoạch số 09-KH/TU, ngày 29/9/2016, của Tỉnh ủy Nam Định về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 ngày sinh đồng chí Trường Chinh (09/02/1907-09/02/2017); Kế hoạch số 06-KH/BTGTU, ngày 13/10/2016 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Nam Định về tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Trường Chinh. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng Kế hoạch tuyên truyền về về kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Trường Chinh (09/02/1907-09/02/2017) ở các cấp Hội như sau:
I. Mục đích, yêu cầu:
1. Kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Trường Chinh là dịp để ôn lại thân thế, sự nghiệp và những công lao to lớn của đồng chí Trường Chinh đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng nói chung và quê hương Nam Định nói riêng; từ đó khơi dậy trong cán bộ, hội viên nông dân lòng tự hào về quê hương, đất nước, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và các phong trào của Hội, góp phần xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu đẹp, văn minh.
2. Phát động phong trào thi đua yêu nước sâu rộng trong cán bộ, hội viên nông dân và các tầng lớp nhân dân lập thành tích chào mừng kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Trường Chinh, hướng vào việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII đã đề ra.  

3. Việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm đảm bảo thiết thực, sâu rộng, hiệu quả và tiết kiệm.
II. Nội dung, thời gian tuyên truyền:

1. Nội dung:

- Tuyên truyền về thân thế, sự nghiệp, cuộc đời hoạt động và những cống hiến to lớn của đồng chí Trường Chinh với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc.

- Tuyên truyền về tấm gương phong cách, đạo đức, về truyền thống xây dựng gia đình, giáo dục con cháu của đồng chí Trường Chinh.

- Tuyên truyền về tình cảm của đồng chí Trường Chinh với quê hương Nam Định.

- Tuyên truyền về các hoạt động kỷ niệm và những điển hình tiên tiến học tập và noi gương đồng chí Trường Chinh.

- Tổ chức sáng tác, quảng bá các tác phẩm văn học - nghệ thuật, các hoạt động văn hoá - văn nghệ, thể dục - thể thao sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân chào mừng kỷ niệm 110 năm ngày sinh của đồng chí Trường Chinh.
- Tham gia cuộc thi tìm hiểu Đồng chí Trường Chinh với cách mạng Việt Nam và quê hương Nam Định gắn với phát động phong trào thi đua học tập, noi gương đồng chí tổng bí thư Trường Chinh.
2. Thời gian:
- Bắt đầu từ quý IV/2016 đến hết quý I/2017, tập trung cao điểm và thời gian trước, trong và sau ngày sinh của đồng chí Trường Chinh.
IV. Tổ chức thực hiện:

1. Tỉnh Hội:

Căn cứ vào Thông tri; Kế hoạch của Tỉnh ủy Nam Định về tổ chức các hoạt động, tuyên truyền kỷ niệm 110 năm ngày sinh của đồng chí Trường Chinh:

- Xây dựng kế hoạch; cung cấp tài liệu, văn bản hướng dẫn các nội dung tuyên truyền cho Hội Nông dân các huyện, thành phố.

- Viết tin, bài tuyên truyền trên Bản tin Nông dân Nam Định, xây dựng pano tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh. 
- Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, các cơ quan thông tin đại chúng để tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân và các tầng lớp nhân dân tham gia cuộc thi tìm hiểu “Đồng chí Trường Chinh với cách mạng Việt Nam và quê hương Nam Định” gắn với phát động phong trào thi đua học tập, noi gương đồng chí tổng bí thư Trường Chinh.

- Tổ chức đoàn cán bộ, hội viên nông dân tỉnh Nam Định dâng hương tưởng nhớ đồng chí Trường Chinh tại Khu lưu niệm đồng chí Trường Chinh (làng Hành Thiện, xã Xuân Hồng, huyện Xuân Trường).

2. Các huyện, thành Hội:

- Xây dựng kế hoạch thực hiện và hướng dẫn các cơ sở Hội đơn vị mình tổ chức sinh hoạt Hội, câu lạc bộ nông dân, tuyên truyền, phát động cán bộ, hội viên nông dân thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 110 năm ngày sinh của đồng chí Trường Chinh.
- Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể cùng cấp để tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân và các tầng lớp nhân dân tham gia cuộc thi tìm hiểu “Đồng chí Trường Chinh với cách mạng Việt Nam và quê hương Nam Định” gắn với phát động phong trào thi đua học tập, noi gương đồng chí tổng bí thư Trường Chinh.

- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao tạo sân chơi bổ ích cho cán bộ, hội viên nông dân nhằm chào mừng kỷ niệm 110 năm ngày sinh đồng chí Trường Chinh.

- Đối với Hội Nông dân huyện Xuân Trường chỉ đạo các cơ sở Hội, chi tổ Hội tổ chức hội nghị sinh hoạt chuyên đề nhằm ôn lại cuộc đời, thân thế sự nghiệp cách mạng của đồng chí Trường Chinh; tổ chức đoàn cán bộ, hội viên nông dân dâng hương tại tại Khu lưu niệm đồng chí Trường Chinh (làng Hành Thiện, xã Xuân Hồng, huyện Xuân Trường), hoặc tại tượng đài Trường Chinh (thị trấn Xuân Trường, huyện Xuân Trường).

Trên đây là kế hoạch tuyên truyền về kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Trường Chinh (09/02/1907-09/02/2017). Ban Thường vụ tỉnh Hội yêu cầu các huyện, thành Hội tổ chức triển khai thực hiện ở đơn vị mình và báo cáo kết quả bằng văn bản (qua Ban Tuyên huấn)  để tổng hợp báo cáo Tỉnh ủy Nam Định./.
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